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ПЕРЕДМОВА 

Сучасний рівень інтенсифікації виробництва пот-

ребує розвитку теоретичних та практичних розробок, а 

також методологічних підходів до селекційних та гене-

тичних досліджень. 

Для України, що виступає як одна з основних кра-

їн-постачальників сільськогосподарської продукції на 

світовому ринку, надзвичайно важливим є поширення у 

виробництво сортів та гібридів сільськогосподарських 

культур, які б відповідали потребам споживачів і сучасним 

технологіям вирощування високих урожаїв з високою якістю 

продукції. Ці сорти досить швидко замінюються у виробниц-

тві новими, а накопичені комплекси генів втрачаються, хоча 

нерідка є цінними і унікальними. Крім того, з розвитком ген-

ної інженерії та біотехнології створюються нові рослинні 

організми, які потребують підтримання в життєздатному 

стані та збереження, з метою подальшого використання як 

вихідного матеріалу в селекції. Усе це обумовлює  необхід-

ність широкого залучення світового різноманіття гено-

фонду. 

В Україні спеціальна наукова програма спрямована на 

створення та ведення Національного банку генетичних ресур-

сів рослин. В Інституті рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 

у створеному та функціонуючому в його структурі Наці-

онального центру генетичних ресурсів рослин України 

(НЦГРРУ) зібрано генофонд сільськогосподарських ку-

льтур обсягом 148,8 тис. зразків, що включає інформа-

цію про, представлених 442 культурами, 1775 видами та 

охоплює різноманіття за географічним походженням, 

методами створення, ботанічним складом та цінними в 
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селекційному та генетичному відношенні ознаками. Він 

є одним з десяти найбагатших генбанків світу. 

НЦГРРУ належить пріоритет по теоретичним дос-

лідженням генофонду рослин та створенню електронно-

го банку даних у вигляді систематизованих баз даних, 

адаптованих до них технологічної комп’ютерної програ-

ми, що дозволяє швидко та в повному обсязі одержувати 

всю необхідну інформацію по кожному зразку або їх 

групі, проводити їх добір та оформляти заявку на одер-

жання насіння. 

Розроблені в інституті методи генетичного контро-

лю за формуванням кількісних та якісних ознак, їх адап-

тивними властивостями, визначення селекційної ціннос-

ті та виділення джерел та донорів серед зразків генофон-

ду дають можливість добору цінного вихідного матеріа-

лу та визначення напрямків його використання, що знач-

но підвищить ефективність селекції. 

В даному науковому виданні представлено широ-

коформатний інформаційний матеріал по генофонду ку-

курудзи та окреслені шляхи його використання в різних 

напрямках гетерозисної селекції.  

Монографія є корисною для фахівців з генетичних 

ресурсів рослин, селекції, генетики, рослинництва, а також 

студентам, магістрам, аспірантам та викладачам учбових 

закладів усіх рівнів акредитації. 
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Глава 1 ГОСПОДАРСЬКЕ ЗНАЧЕННЯ 

КУКУРУДЗИ 

1.1 Поширення та урожайність кукурудзи в світі та в 

Україні 

В Україні вирощуванню кукурудзи приділяється пос-

тійна увага. Не зважаючи на поширення посівних площ в 

останні роки потреба в зерні кукурудзи не зменшується. 

Далеко не повністю реалізується потенціал цієї культури 

при використанні її на потреби тваринництва у вигляді 

зерна, а також складової частини комбікормів, силосу, зе-

леної маси. 

Тільки в останні роки поширилось використання ку-

курудзи у виробництві високоякісних різноманітних про-

дуктів харчування. Відомо, що кукурудзяна олія не тільки 

поживний, але і дуже корисний харчовий продукт, який 

сприяє подоланню серцево-судинних хвороб, системи тра-

влення, тощо. 

Кукурудзяна крупа та мука розширюють асортимент 

харчових продуктів. Кукурудзяні пластівці, консервоване 

зерно стали улюбленими стравами українців. В харчовій, 

фармакологічній, технічній промисловості все ширше ви-

користовуються продукти переробки зерна кукурудзи – 

крохмаль, глюкоза, спирт, а також суперадсорбенти для 

пральних порошків, наповнювачів для механізмів, сирови-

ни для біодизельного палива тощо. Як екологічно чисті 

природні ліки використовують кукурудзяні приймочки, 

пророщені зародки, каротиноїди та інші. 

Кукурудза – незамінний попередник для озимих та 

ярих зернових культур, вона сприяє очищенню полів від 

бур’янів.  
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Кукурудза – високоврожайна культура, здатна фор-

мувати урожай в значному діапазоні природних умов, ви-

тримуючи вплив несприятливих погодних чинників. 

При цьому можливості цієї культури до кінця не ви-

черпані. Створені в Україні гетерозисні гібриди не завжди 

добре адаптовані до мінливих екологічних умов. Вони по-

требують покращення пристосованості до сучасних техно-

логій вирощування, в тому числі толерантності до підви-

щеної густоти посіву, стійкості до сучасних гербіцидів з 

широким спектром дії, витривалості до вилягання рослин, 

поникання качанів, проростання зерна в качані при підви-

щеній волозі, стійкості до поширених хвороб та проти 

шкідників, тощо. Гібриди повинні мати властивість ефек-

тивно використовувати мінеральні добрива, підвищуючи 

врожайність та якість зерна. Потребують усунення вади в 

насінництві, особливо при використанні стерильних форм, 

а також підвищення насіннєвої продуктивності вихідного 

матеріалу. 

У виробництві набули широкого використання прості, 

трьохлінійні, подвійні міжлінійні та модифікованого типу 

гібриди. При вдалому доборі батьківських компонентів такі 

гібриди проявляють високий ефект гетерозису за врожаєм. 

Але все більше занепокоєння викликає висока спорідненість 

вихідних форм, що нерідко призводить до епіфітотій хво-

роб, масового поширення шкідників. Особливо ця загроза 

може проявлятись при повторних посівах кукурудзи по ку-

курудзі, залишення її залишків після збирання, що призво-

дить до накопичення в ґрунті шкідливої мікрофлори та збі-

льшує численність шкідників і паразитів. 

Запобіганню цих негативних явищ та підвищення рі-

вня ефекту гетерозису може сприяти значне розширення 

використання різноманітного вихідного матеріалу як за 



11 

походженням, методами створення, так і за розширеним 

спектром цінних властивостей. 

При створені гібридів для специфічного використан-

ня слід залучати вихідний матеріал з генетично обумовле-

ними властивостями якості зерна, що сприятиме високому 

виходу потрібної продукції. 

У монографії привертається увага науковців, селекці-

онерів та практиків до накопиченого в НЦГРРУ генофонду 

кукурудзи та шляхів інтенсифікації його використання. 

З цією метою розроблена електронна Інформаційна 

система Банку даних «Генетичні ресурси кукурудзи», в 

якій в доступній формі викладені дані про наявний гено-

фонд зразків, різноманітних за походженням, методи ство-

рення, з повною характеристикою за рівнем основних та 

специфічних ознак та їх мінливістю під впливом екологіч-

них чинників. 

Банк даних представлений 14 базами даних різних за 

набором ознак, довідниковою системою та програмними 

засобами, які дозволяють швидко та ефективно проводити 

пошук та добір необхідних форм за окремими та декілько-

ма групами ознак, формування заявок на одержання насін-

ня. При необхідності в цій програмі можна одержати ста-

тистично або графічно достовірну доповнюючу інформа-

цію, посилання на вітчизняні та зарубіжні літературні дже-

рела. Дана Інформаційна система може бути використана 

як в практичній селекції, так і в навчальних програмах се-

реднього та вищого рівня акредитації, студентів, аспірантів 

біологічного та сільськогосподарського напрямків. 

Інформаційна система розроблена по одній культурі, 

є прикладом для подібних розробок для будь-яких інших 

культур і буде сприяти створенню розгорнутої широкої 
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мережі для обміну вихідними формами та науковою інфо-

рмацією в Україні і за її межами.  

Насіння зразків зберігається в Національному схови-

щі при заданих оптимальних режимах температури та во-

логи, має високий рівень схожості і придатне для посіву в 

різних районах України та інших країн. 

За поширенням, універсальністю використання, енер-

гетичною поживністю кукурудза належить до найбільш 

важливих продовольчих, кормових та технічних культур у 

світовому масштабі. Завдяки широкому діапазону адапти-

вних властивостей ця культура займає одне з ведучих 

місць у світовому виробництві зерна і дозволяє вирішувати 

важливу проблему – забезпечення продовольством насе-

лення всього світу. 

Розглядаючи вклад кукурудзи у світове виробництво 

зерна в порівнянні з іншими зерновими культурами, наря-

ду з загальним ростом цього показника відзначається знач-

ний приріст його в останні роки. При цьому вклад у світове 

виробництво зерна такої поширеної культури як пшениця 

зменшився в 2005–2007 рр. до 26,8 %, при 29,3 % в 1989-

1991 рр., в подальшому в 2012–2014 рр. рівень її виробни-

цтва стабілізувався на 30,9 %, у 2015–2016 рр. – 31,0 %, 

2016–2017 рр. – 34,0 % [1].  

При значному рості виробництва зерна кукурудзи 

були установлені основні чинники, які вплинули на цей 

показник. За даними Міністерства сільського господарства 

США по динаміці посівної площі та урожайності зерна 

кукурудзи загалом в світі та по континентам і основним 

країнам - виробникам зерна відмічений ріст посівної площі 

на рівні 120 % у 2005-2007 рр. (150777 тис. га) у порівнянні 

з 1979-1981 рр. (125638 тис. га). Значно збільшились посіви 

кукурудзи в країнах Африки на 63,2 %, Азії – 127,7 %, у той 
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час як в цілому по Європі посівна площа кукурудзи змен-

шилась з 7913 тис. га в 1979-1981 рр. до 7157 тис. га в 2005-

2007 рр. за рахунок підвищення врожайності цієї культури 

з 5,4 т/га до 7,6 т/га. Відмічено, що з 2010 р. в Україні посі-

вні площі під кукурудзою збільшились на 6,2 %, на 2016 р. 

складаючи 4252 тис. га (табл. 1).   

Ведучими країнами за рівнем урожайності в Європі 

є Франція, Німеччина, Італія, Іспанія. Високого приросту 

врожаю за наведені роки досягли країни Північної Амери-

ки, а саме США, Канада, у яких урожайність в останні ро-

ки складала 9,4 – 11,0 т/га.  

Ці дані свідчать про загальний технологічний прогрес 

у землеробстві та селекції, що дозволило використати ге-

нетичні можливості культури в реалізації підвищення уро-

жайності майже у всіх регіонах світу.  

Слід відмітити, що значний вплив на підвищення 

врожайності кукурудзи відіграло використання ефекту ге-

терозису, широке поширення простих гібридів, як най-

більш високоврожайних, виділення форм з високою адап-

тивною здатністю проти несприятливих екологічних умов, 

удосконалення агротехнічних заходів, а в останні 30-40 

років – активний вплив методів біотехнології та генної 

інженерії на створення нових лінійних гібридів кукурудзи 

з наданими їм штучно невластивих культурі ознак. 

Масштаби виробництва зерна кукурудзи в світі пред-

ставлені в таблиці 2 за 2012 р.  

В 2017 р. валовий збір кукурудзи на зерно в Україні 

складав 24,7 млн. т., в т. ч. у 2013 - 30,9 млн. т, у 2014 р. - 

28,5 млн. т, в  2015 р. - 23,3 млн. т, в 2016 р. – 28,7 млн. т. 

[1, 2].  
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Таблиця 2. Валовий збір зерна кукурудзи в світі, 2017 р. 

Континенти 
Валовий збір зерна 

кукурудзи  (млн. т) 

Світове виробництво зерна кукурудзи 1134,746 

у т.ч. Європа 647,065 

Азія 361,841 

Африка 84,152 

Північна Америка 385,055 

Південна Америка 160,035 

Австралія 611,780 

Україна 24,668 

Значними постачальниками на світовий ринок цього 

продукту є країни Європи, Азії, Австралії, Північної Аме-

рики. Поставки зерна кукурудзи з України на зовнішні ри-

нки в 2012-2013 рр. становили 13,5 млн. т. Прогноз струк-

тури світового експорту кукурудзи в 2013 -2014 рр. – до 

18 млн. т, в той час як пшениці – 10 млн. т, ячменю – 

2,2 млн. т. За таких рівнів продажів на зовнішніх ринках 

Україна може посісти друге місце серед світових експор-

терів зерна, поступаючись лише США та Бразилії (рис. 1). 

Але навіть така кількість одержаного зерна не покриває 

повністю його світову потребу [3]. 

Рис. 1. Світовий експорт кукурудзи 

 у 2013-2014 рр. 

Аргентина 

18% 

США 

37% 

Україна 

21% 

Бразилія 

24% 
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Значну кількість зерна кукурудзи в 2012-2013 рр. заку-

пили в Україні – Іран, Лівія, Ізраїль, Сирія, Туреччина, а та-

кож Японія, Мексика, Південна Корея, Єгипет, Китай [4, 5].  

В Україні посівна площа кукурудзи на зерно при ви-

користанні на зерно в 2012 р. складала – 4,3 млн га, 2013 р. – 

4,8 млн га., 2014 р. – 4,6 млн га, 2015 р. – 4,1 млн га, 2018 р. 

– 4,6 млн. га в т. ч. найбільша по областям – Полтавська,

Чернігівська, Дніпропетровська, Черкаська, Харківська, 

Кіровоградська, Сумська, Київська. Значна частина посівів 

розміщувалась у великих с.-г. підприємствах (табл. 3) [6]. 

Стабільний рівень підвищеної урожайності кукурудзи 

притаманний областям з достатньою кількістю вологи за ве-

гетаційний період – Черкаській, Чернігівській, Хмельниць-

кій, Сумській, Рівненській, Львівській, Івано-Франківській, 

Житомирській, Київській, Полтавській (табл. 4, рис. 2, 3). 

Таблиця 3. Посівна площа кукурудзи на зерно по 

областях в Україні, 2017 р. (тис. га) 

Області 

Посівна 

площа в усіх 

категоріях 

господарств 

У тому числі 

в с. г. 

підприємствах 

господарства 

населення 

Україна 4580,8 3545,0 1035,8 

в т.ч. по областях 

Полтавська 
604,1 506,7 97,4 

Дніпропетровська 307,6 121,0 186,6 

Кіровоградська 373,9 283,8 90,1 

Харківська 255,8 155,0 100,8 

Чернігівська 407,9 390,0 17,9 

Черкаська 369,3 324,2 45,1 

Вінницька 381,3 318,4 62,9 

Київська 294,0 277,3 16,7 

Сумська 368,1 351,5 16,6 

Одеська 146,3 79,5 66,8 

Хмельницька 205,8 183,5 22,3 

Миколаївська 113,5 48,6 64,9 

Житомирська 167,4 150,1 17,3 
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Закінчення таблиці 3 
Тернопільська 105,3 89,2 16,1 

Донецька 64,2 22,3 41,9 

Луганська 64,9 40,6 24,3 

Запоріжська 37,5 25,2 12,3 

Херсонська 41,5 24,9 16,6 

Львівська 40,4 32,8 7,6 

Чернівецька 54,0 7,2 46,8 

Івано-

Франківська 
42,7 23,2 19,5 

Закарпатська 51,3 14,2 37,1 

Рівненська 57,1 51,6 5,5 

Волинська 26,9 24,2 2,7 

 

Таблиця 4. Урожай зерна кукурудзи по областях  

                    в Україні, т/га 

Регіони 
Роки 

1995 2000 2005 2010 2015 2016 2017 2018 
Україна, області 3,2 3,2 4,4 4,7 4,5 6,6 5,5 7,2 

Вінницька 3,4 3,6 4,8 6,5 4,0 8,5 7,1 10,1 

Волинська 2,6 3,1 4,5 6,1 5,0 6,8 7,8 8,6 

Дніпропетровська 3,0 2,9 3,5 3,0 6,5 3,3 3,2 4,1 

Донецька 3,2 2,5 3,3 2,1 2,5 2,8 2,9 2,6 

Житомирська 4,5 3,1 6,8 6,2 4,0 7,0 7,1 7,5 

Закарпатська 4,0 3,8 4,6 4,5 5,0 4,2 5,4 4,8 

Запоріжська 2,3 1,8 2,6 3,1 6,0 3,1 3,2 3,5 

Івано-Франківська 3,5 3,1 4,0 4,8 4,5 6,8 6,4 8,0 

Київська 3,4 4,3 6,5 5,4 4,5 7,6 6,0 9,5 

Кіровоградська 2,9 3,3 4,5 4,8 6,0 5,4 4,0 5,8 

Луганська 2,8 1,8 3,5 1,7 2,5 3,6 2,2 3,6 

Львівська 4,5 4,5 4,6 5,2 6,6 6,5 6,7 8,9 

Миколаївська 2,3 2,2 3,5 4,3 4,0 4,1 3,1 5,6 

Одеська 1,4 2,1 3,2 4,1 3,0 3,6 3,2 4,9 

Полтавська 3,5 3,3 4,8 4,4 6,5 7,4 5,0 8,1 

Рівненська 4,5 3,3 5,0 4,9 5,0 7,0 6,7 8,1 

Сумська  3,3 3,1 4,3 3,5 6,0 8,4 7,4 8,5 

Тернопільська 3,5 2,9 4,1 5,3 5,0 6,5 7,7 8,2 

Харківська 2,7 2,6 3,8 3,6 5,0 5,7 3,5 5,7 

Херсонська 2,6 2,7 4,5 5,5 5,0 5,7 6,6 6,5 
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Закінчення таблиці 4 

Регіони 
Роки 

1995 2000 2005 2010 2015 2016 2017 2018 

Хмельницька 3,7 4,9 4,2 6,0 4,5 7,2 7,7 10,1 

Черкаська 3,4 4,9 5,2 6,9 6,0 7,6 5,5 9,1 

Чернівецька 3,5 4,0 4,6 4,8 4,5 4,9 5,2 6,6 

Чернігівська 3,4 3,9 5,3 5,2 6,0 7,7 7,5 8,8 

Середній рівень 

урожайності 
3,2 3,2 4,4 4,7 4,5 5,9 5,5 7,0 

Мінімальний рівень 

урожайності 
1,4 1,8 2,6 1,7 2,5 2,8 2,2 2,6 

Максимальний  

рівень урожайності 
4,5 4,9 6,8 6,9 6,6 8,5 7,8 10,5 

Рис. 2. Динаміка урожайності кукурудзи в Україні, 

     1900–2015 рр. 
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Рис. 3. Динаміка урожайності кукурудзи  в областях  

           України, 1990–2015 рр.  

 

Середній рівень урожайності та нижче середнього 

спостерігався в областях з посушливими умовами – Дніп-

ропетровська, Донецька, Запоріжська, Луганська, Микола-

ївська, Одеська. Для них більш несприятливими умовами 

були останні 3-4 роки, які відзначились посухою та висо-

ким рівнем активних температур.  

Валовий збір зерна в Україні в останні роки має тен-

денцію до зниження як в цілому по країні, так і по більшо-

сті областей в зв’язку зі зменшенням площ (табл. 5).  

Стабільно високим залишається рівень валового збору 

в традиційно «кукурудзяних областях» – Полтавській, Жи-

томирській, Черкаській. У Дніпропетровській, Вінницькій, 

Київській, Кіровоградській, Чернігівській, Сумській, Харків-

ській, його показник зріс, особливо в 2018 р.  
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Деякі фірми, а саме австрійська фірма «ЗААТ БАУ», 

інформують про вирощування гібридів кукурудзи 

з потенційною урожайністю 12,0-14,0 т/га [7, 8].  

В зв’язку з різкою зміною кліматичних умов в країні 

та перспективою розширення посівних площ під кукуру-

дзою на зерно і силос, слід звернути особливу увагу на 

розробку стратегії різних напрямків селекції з урахуванням 

екологічної адаптації гібридів до природних чинників. 

Одним із напрямків подальшого розвитку ринку зер-

на є розбудова логістичної інфраструктури. Виходячи з 

прогнозів, ринок зерна в Україні пройшовши 50-мільйо-

нний рівень валового збору, через 3-5 років може збільши-

тись до 70-90 млн. т. Разом з тим відмічається дефіцит еле-

ваторних потужностей на рівні 20 млн. т. Залізнична та 

автомобільна структура, потужність портових терміналів 

не здатна забезпечити експортний потік зерна. 

За оцінкою потенціалу ринку насіння, сортові ресур-

си кукурудзи української селекції були представлені в 

1991 р. – 38 гібридами, в 2009 р. – 208 гібридами, в 2013 р. 

– 243 гібридами  [9]. В той же час всього в цей рік висіва-

лось 678 гібридів, у 2016 р. – 1053 гібридів. 

В селекційних програмах слід приділяти більше ува-

ги створенню нових гібридів кукурудзи, найбільш присто-

сованих до доробки зерна з найменшими затратами, а саме 

зі зменшеною збиральною вологою, стандартною масою та 

формою зерна, типовою за забарвленням, високим рівнем 

гібридності та ін. 

В селекційних програмах потрібно ширше залучати 

світовий генофонд цієї культури, а також розширювати 

генетичний потенціал при створені самозапилених ліній 

власної селекції. 
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Перед вченими – рослинниками, які займаються збо-

ром та формуванням колекцій генетичного різноманіття 

даної культури відкриваються нові шляхи до залучення та 

виділення існуючих в колекціях форм з новими властивос-

тями, які б забезпечували усі напрямки селекції вихідним 

матеріалом та сприяли подальшому прогресу у значному 

поширенню і різноманітному використані цієї культури. 

1.2 Використання зерна кукурудзи у комбікормовій, 

харчовій та технічній промисловості 

Кукурудза – універсальна культура за використан-

ням, яка належить до трьох головних зернових культур 

світу, наряду з пшеницею та рисом. Зерно кукурудзи ши-

роко використовують у тваринництві, як кормове (65–

70 %) у технічній (15–20 %) та у продовольчій промисло-

вості (10–15 %). У комбікормах частка кукурудзи складає: 

для свиней – 70–75 %, великої рогатої худоби   65–70 %, 

птиці – 60–65 %.    

Із зерна кукурудзи виготовляється більше 150 видів 

харчових і технічних  продуктів та біля 40 видів промисло-

вих. Зерно кукурудзи відзначається високою енергетичніс-

тю – 16 М.Дж./1000 г сухої маси (табл. 6). 

Крім того зерно містить значну кількість вуглеводів 

(71,4 %), багате на вітаміни групи В (В1, В2, В6) 

та мінеральні речовини, важливі для харчування людини. 

Основною частиною зернівки кукурудзи є ендосперм, 

який складає 84,0 % від загальної її маси. Зародок стано-

вить 10,0 % та перикарп (оболонка зернівки) – 6,0 %  

(рис. 4). 

Один кілограм зерна містить 1,34 кормових одиниць, 

78–80 г протеїну, 650 г вуглеводів, 60–80 г олії, 20–30 г 

клітковини, вітамінів та мінеральних речовин [10]. 
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Таблиця 6. Вміст енергії, поживних речовин, 
вітамінів в зерні кукурудзи 

Енергія М.Дж/1000 г СМ* - 16,0 

Вміст поживних речовин, 
% /100 г СМ 

Вуглеводи 71,4 
Олія 10,6 
Протеїн 4,6 

Вміст вітамінів, 
МГК/100 г СМ 

В1 410 
В2 225 
В6 455 
фолієва кислота 28 

Вміст мінеральних 
речовин, мг/100 г СМ 

K 375 
Ca 17 
Mg 135 
Fe 17 
Mn 0,5 
Zh 2,8 
Ci 0,2 

*Примітка: СМ – суха маса зерна

Рис. 4. Складові зерна кукурудзи (при повній стиглості) 

      та біохімічний склад ендосперму 

За вмістом біохімічних речовин у ендоспермі міс-

титься до 89,7 % крохмалю, 7,0 % білку та 3,0 % олії, міне-

ральних речовин та вітамінів – 0,3 %. Значний відсоток 

(40 %) олії міститься у зародку. Із складових білка відміча-

ється недостатня кількість незамінних амінокислот - лізи-

Ендо-

сперм 

84% 

Заро-

док 

10% 

Пери- 

карп 

6% 

Крох-

маль 

90 % 

Олія, 

міне-

ральні 
речо-

вини 

3% 

Білок 

7 % 
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ну, триптофану, валіну, по іншим амінокислотам зерно 

кукурудзи не поступається зерну пшениці, а по лейцину – 

перевищує бобові культури – горох, сою (табл. 7). 

Таблиця 7. Вміст незамінних амінокислот в зерні 

кукурудзи та інших культурах 

Культура 

Вміст амінокислот у білку, % 
Л

із
и

н
 

М
ет

іо
н

ін
 

Т
р
ео

н
ін

 

Т
р
и

п
то

ф
ан

 

Л
ей

ц
и

н
 

Із
о
л

ей
ц

и
н

 

Ф
ен

іл
 

ал
ан

ін
 

В
ал

ін
 

Кукурудза 2,9 1,9 4,0 0,6 13,0 4,5 4,1 0,6 

Пшениця 2,8 1,5 2,9 1,2 6,7 4,9 4,6 4,3 

Ячмінь 3,4 1,4 3,4 1,3 6,9 5,2 5,0 4,3 

Горох 7,3 1,2 3,9 1,1 8,3 5,0 5,6 5,6 

Соя 6,9 1,5 4,3 1,5 8,4 5,4 5,7 5,9 

Одним із головних напрямків використання зерна куку-

рудзи є виробництво крохмалю. У світовому виробництві цьо-

го продукту зерно кукурудзи складає біля 74,0 %. 

В країнах Європи зерно кукурудзи для виробництва 

крохмалю складає 28,12 % сировини. В 1990 р. крохмаль 

виробляли на 79 заводах з картоплі, на 24 з кукурудзи, на 

20 з пшениці. При цьому з пшениці та картоплі виробля-

ють всього 8,0 % та 7,0% крохмалю (табл. 8). 

Таблиця 8. Частка різних культур як сировини для 

виробництва крохмалю в Європі, 1990 р. 

Культура Зерно, млн. т % 

Кукурудза 28,12 74,0 

Маніока 3,70 10,0 

Пшениця 2,96 8,0 

Картопля 2,59 7,0 

Інші 0,37 1,0 
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Крім того відмічається ряд переваг кукурудзяного 

крохмалю. Діаметр крохмальних зерен кукурудзи колива-

ється від 3 до 26 мм, у картоплі він значно більший 5–

150 мм. Також поверхня зерен кукурудзяного крохмалю 

досить велика – 300 м
2
/г, хоча і не перевищує цей показник

у пшениці – 500 м
2
/г (рис. 5).

 Картопля     Пшениця Кукурудза     

Рис. 5.  Форма зерен крохмалю різних культур 

За вмістом амілози та амілопектину крохмаль куку-

рудзи незначно поступається іншим культурам. У даний 

час селектовані специфічні форми кукурудзи крохмалисто-

го та восковидного підвидів, які значно перевищують рі-

вень цих речовин у інших культур (табл. 9) [10].  

Таблиця 9. Основний склад крохмалю у різних 

 культур 

Культура 

Воло-

гість, 

% 

Вміст в сухій 

речовині, % 
Діаметр 

крох-

мальних 

зерен, 

мм 

Поверхня 

крох- 

мальних 

зерен, 

м
2
/г

вуглеводи 

зола амі-

лоза 

аміло-

пектин 

Пшениця 13 28 72 0,2 1-45 500 

Картопля 19 21 79 0,4 5-150 100 

Кукурудза 13 25 75 0,1 3-26 300 

у т.ч. Амі-

лозна 
13 50-80 20-50 0,1 різний різний 

Восковидна 13 75 95 0,07 3-26 300 
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 Створенні в останні роки гібриди кукурудзи мають 

у зерні 72 –74 % крохмалю, максимальний рівень 76,5 %. 

Крохмаль кукурудзи складається з лінійних або слабороз-

галужених молекул глюкози, поєднаних між першим та 

четвертим атомами вуглецю, що має 50–350 залишків мо-

лекули глюкози (рис. 6). Амілоза розчиняється у гарячій 

воді і не утворює клейстеру. Під дією йоду забарвлюється 

в синій колір. 

Рис. 6. Формула молекули амілози 

Амілопектин має розгалужені ланцюжки молекул глю-

кози, пов’язані між першим, четвертим, а також першим 

і шостим атомами вуглецю, складається з 600–6000 залишків 

молекул глюкози (рис. 7). Амілопектин не розчиняється 

у воді, утворює клейстер. Під дією йоду забарвлюється 

у червоний-фіолетовий колір.  

Рис. 7. Формула молекули амілопектину 

Кукурудзяний крохмаль має ряд позитивних фізич-

них властивостей: висока водопоглинаюча здатність, набу-

хаємість, утворення плівки, в’язкотекучість.  
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З кукурудзяного крохмалю виробляють більше 

500 видів продукції для харчової, паперової, текстильної, 

деревообробної, керамічної, хімічної, фармацевтичної 

промисловості та будівництва. При хімічному виробництві 

використовують натуральний та модифікований крохмаль 

і продукти його переробки – глюкозу PLA. 

Найбільш перспективним напрямом використання 

крохмалю є виробництво полімерів, особливо біологічно 

утилізуючихся матеріалів. До них входять вироби для сіль-

ського господарства – плівки для теплиць, горщики, міш-

ки; медичні вироби – хірургічні нитки, матеріали для опе-

рацій, капсули, а також пакувальні матеріали та посуд – 

плівка, кульки, сітка, пляшки, тарілки, стакани, чашки, 

виделки, тощо.  

Крохмаль із зерна кукурудзи виробляють шляхом су-

хого та мокрого помолу. Сухим помолом одержують сиро-

вину для харчової промисловості, в т.ч. наповнювачі для 

кондитерських, м’ясних, ковбасних виробів, різних видів 

корнфлексів, пластівців  (рис. 8).   

Кукурудзяна мука та крупа в деяких регіонах широко 

використовується в національній кухні. При мокрому по-

молі, крім харчової продукції, вироблений так називаємий 

«нативний» крохмаль, який має промислове значення, де-

які вироби з нього найшли широке використання в меди-

цині (рис. 9). 

Перед помолом із зерна виділяють зародки, в склад 

яких входить 30–40 % олії, частка маси зародку від цілого 

зерна складає 10–13 %. Олія кукурудзи за спектром жир-

них кислот є високоцінним продуктом в порівнянні 

з іншими культурами (табл. 10). 



30

   Р
и

с.
 8

. 
Т

ех
н

о
л
о
гі

я
 с

у
х

о
го

 п
о
м

о
л

у
 з

ер
н

а 
к
у
к

у
р

у
д

зи
 т

а 
в
и

к
о
р
и

ст
ан

н
я
 п

р
о
д

у
к
ц

ії
 у

 р
із

н
и

х
 

га
л

у
зя

х
 п

р
о
м

и
сл

о
в
о
ст

і 

З
ер

н
о
 к

у
к
у
р
у
д

зи
 

О
ч

и
ст

к
а 

В
ід

х
о

д
и

 
К

о
р
м

о
в
а 

си
р
о
в
и

н
а 

В
и

д
ал

ен
н

я 

за
р
о
д

к
ів

 
Х

ар
ч

о
в
а 

о
л
ія

, 

м
ар

га
р
и

н
 

З
ар

о
д

к
и

 

К
у
к
у
р

у
д

зя
н

і 
гр

и
ти

 

3
0
0
0

-6
0
0
0
 м

м
 

К
у
к
у
р

у
д

зя
н

а 
к
р
у
п

а
 

2
5
0

-1
2
0
0
 м

м
 

В
и

сі
в
к
и

 
К

у
к
у
р

у
д

зя
н

а 
м

у
к
а,

 

м
ен

ш
е 

2
5
0

 м
м

 

К
о
р
м

о
в
а 

си
р
о
в
и

н
а 

Е
к
ст

р
у
зи

в
н

і 

п
р
о
д

у
к
ти

 
П

и
в
о
в
ар

ін
н

я
 

К
о
р
н

ф
л
ек

с 
к
о

н
д

и
те

р
сь

к
і,

 

м
’я

сн
і,

 к
о

в
б

ас
н

і 
в
и

р
о

б
и

 

К
о
р
н

ф
л
ек

с,
 

п
л
ас

ті
в
ц

і,
 

м
’я

сн
і 

п
р
о
д

у
к
ти

 



31

   Р
и

с.
 9

. 
Т

ех
н

о
л
о
гі

я
 м

о
к
р
о
го

 п
о
м

о
л

у
 з

ер
н

а 
к
у
к

у
р

у
д

зи
 т

а 
в
и

к
о
р
и

ст
ан

н
я
 п

р
о
д

у
к
ц

ії
 в

 р
із

н
и

х
 

  
  
  
га

л
у
зя

х
 п

р
о
м

и
сл

о
в
о
ст

і 

К
о

р
м

о
в
а 

си
р

о
в
и

н
а
 

З
ер

н
о
 к

у
к

у
р

у
д

зи
 

В
ід

х
о

д
и

 
О

ч
и

ст
к
а
 

Н
аб

у
х
а
н

н
я
 

О
б

р
о

б
к
а 

в
о

д
о

ю
 

В
и

д
ал

е
н

н
я
 

за
р

о
д

к
ів

 

Х
ар

ч
о

в
а 

о
л
ія

, 
м

ар
га

р
и

н
, 

ф
а
р

м
ац

ев
ти

ч
н

а,
 м

ет
а
л

у
р

гі
й

н
а 

п
р

о
м

и
сл

о
в
іс

ть
, 

п
р

о
м

и
сл

о
в
а 

п
р

о
м

и
сл

о
в
іс

ть
, 

м
и

л
о
 

К
о

р
м

о
в
а 

си
р

о
в
и

н
а
 

К
о

р
м

о
в
а 

си
р

о
в
и

н
а
 

В
и

сі
в
к
и

 
К

р
о

х
м

ал
ь
 

Г
л
ю

те
їн

 

С
еп

ар
ац

ія
 

К
у
к
у
р

у
д

зя
н

и
й

 
гл

ю
те

н
Ф

іл
ь
тр

ац
ія

 
С

у
с
п

ен
зі

я
  

гл
ю

те
н

о
в
о

ї 
м

у
к
и

 

К
р

о
х
м

ал
ь
н

е 
м

о
л
о

к
о

Ф
іл

ьт
р
ац

ія
 

Н
ат

и
в
н

и
й

 
к
р

о
х
м

ал
ь
 

П
и

в
о

в
ар

ін
н

я
 

К
о

н
д

и
те

р
сь

к
і 

в
и

р
о

б
и

, 
д

и
тя

ч
е 

х
ар

ч
у
в
ан

н
я
 

П
р

о
м

и
сл

о
в
и

й
 к

р
о

х
м

ал
ь
 (

м
ет

ал
у
р

гі
я
, 

н
аф

то
в
а,

 п
р

я
д

и
л
ь
н

а,
 с

п
и

р
то

в
а)

 



32 

Таблиця 10. Вміст жирних кислот в олії різних культур 

Культура 
Жирні кислоти в олії, % 

насичені линолева 
Б-лино-
ленова 

прості 
насичені 

Кукурудза 13 61 1 25 

Рапс 6 26 10 58 

Олива 9 78 - 13 

Сафлор 14 8 1 77 

Соняшник 11 69 - 20 

Соя 15 54 7 24 

Пальма 51 10 - 39 

Кокос 92 2 - 6 

Насичені кислоти в олії кукурудзи по кількості бли-

зькі до соняшникової та соєвої олії. За вмістом ненасиче-

них кислот кукурудзяна олія наближена до тих же культур. 

В олії містяться мінеральні речовини – калій, магній, каль-

цій, а також ряд вітамінів і ферментів, які необхідні в хар-

чуванні людей. Використовують кукурудзяну олію як хар-

чову та промислову для виробництва мила, косметичних, 

фармацевтичних та інших виробів. Залишки при виробни-

цтві олії – екстракційний шрот, жмих використовують на 

корм тваринам, як високобілковий доповнювач.  

В медицині використовують кукурудзяні рильця 

(приймочки), які містять жирну олію (2,6 %), ефірну олію 

(0,12 %), камідь (3,8 %), смолисті речовини (2,7 %), гіркі 

глюкозиди (1,1 %), сапоніни (3,1 %), аскорбінову та пантоте-

нову кислоти, біофлаваноїди, вітамін К та інші речовини [11]. 

Виходячи з вище виложеного, слід розширювати 

у селекційних програмах різноманіття вихідного матеріалу 

за біохімічним складом зерна. 
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1.3 Використання кукурудзи на силос та зелений корм 

В даний час зона вирощування кукурудзи як силос-

ної культури значно поширилась на північ у багатьох 

європейських країнах та в Україні (табл. 11). Значні 

площі під силосною кукурудзою зайняті у Франції, Уго-

рщині, Польщі. 

Таблиця 11. Посівні площі кукурудзи на силос в 

Європі, тис. га 

2000 2005 2010 2015 2016 2017 

Україна, 

2004* 
100 500 510 58800 284100 3900 

Австрія 348 286 584 662 818 830 

Франція 24681 22272 16792 17337 16210 14595 

Угорщина 22241 26438 21837 32381 30918 36408 

Польща 1307 1297 1907 4915 6686 5236 

Сербія – 700 2100 1483 1415 1435 

Болгарія – 314 204 484 574 491 

*Частково включено кукурудзу на зелений корм

Вирішення проблем боротьби з бур’янами шляхом 

використання гербицидів, інтенсифікація технології виро-

щування (добрива, захист рослин), розробки по консервації 

силосної маси, а також завдяки високій урожайності та 

кормовій якості кукурудзи призвело до витіснення із сіво-

зміни цією культурою інших кормових культур, в т.ч. ба-

гаторічних бобових трав та зерново-бобових сумішей [12]. 

Рослини кукурудзи на корм тваринам використову-

ється у різноманітних формах (рис. 10).  
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Найбільш поширене використання рослин кукурудзи 

на зелений корм у фазах цвітіння – молочна стиглість зерна 

та воскова стиглість; на силос – в восковій та повній стиглос-

ті зерна. При цьому поживний корм виготовляють при сило-

сосуванні качанів (зерно та стержні) – у вигляді так називає-

мого Corn-Cob-Mix, найбільш придатного для відгодівлі сви-

ней. Суха маса при цьому складає 55-60 %. Центнер силосної 

маси, зібраної у фазі молочно-воскової стиглості зерна міс-

тить 25 кормових одиниць, у фазі воскової стиглості 28-30 

кормових одиниць. Качани законсервовані за технологією 

Corn-Cob-Mix з вологістю 40-45 % містять в одному центнері 

40-42 кормових одиниць і до 30 кг. протеїну. 

Крім силосної маси виготовляють шроти (із качанів 

та обгортки), які підсушують до 14 % вологи
 
і використо-

вують при потребі на протязі зими, як концентрований 

корм, суха маса його складає 50,0 %. При цьому слід звер-

тати увагу на те, що зерно має високий відсоток крохмалю, 

але низький рівень білка із дефіцитом незамінних аміноки-

слот [9, 12, 13]. 

Селекційні програми спрямовані на створення скоро-

стиглих гібридів кукурудзи універсального та силосного 

напряму. Це дозволило поширити кукурудзу в нечорнозе-

мні регіони Росії, Білорусі, України. 

В Україні площа під посівами силосної кукурудзи та 

на зелений корм складала в 2016 р. 287,0 тис. га, в основ-

ному вона належала недержавним сільськогосподарським 

підприємствам.   

Значна площа під такими посівами була розміщена у 

Полтавській області (35,5 тис. га), Харківській (29,4 тис. га), 

Черкаській (26,2 тис. га), Вінницькій (18,9 тис. га), Черні-

гівській (20,3 тис. га), Київській (18,0 тис. га), Сумській 

(15,0 тис га).    
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В останні роки в Україні для вирощування 

у виробництві рекомендуються гібриди універсального приз-

начення, які відзначаються високим врожаєм зерна (90–

100 ц/га) та зеленої маси (500–600 ц/га) при вмісті сухої ре-

човини в зеленій масі 32–45 %. Максимальне накопичення 

сухих речовин в силосній масі досягається при збиранні ку-

курудзи в період вмісту сухих речовин у качані 45–50 %, а в 

рослині – 30 %. Кукурудза, зібрана у фазі воскової стиглості 

зерна має оптимальну вологість  65–70 %, що забезпечує 

одержання високої якості силосної маси з виходом енергії 

(крохмальних одиниць) – 566–633 на кг сухих речовин. Така 

силосна маса характеризується оптимальною кислотністю, 

нормальним співвідношенням молочної та оцтової кислоти, 

відсутністю масляної кислоти, незначною кількістю аміаку, 

високими поживними та смаковими властивостями, добре 

поїдається тваринами. При вологості зерна 40 %, частка 

стрижнів складає 11,0 %, стебел – 27,7 %, листків – 5,1 %. 

Зерно має 9,6 % сирого протеїну, стрижні – 3,6 %, листки – 

6,2 %, обгортки – 3,3 % [13]. 

 країнах Європи селекція силосних гібридів прово-

диться за спеціальними програмами, за якими створюється 

специфічний вихідний матеріал з участю цукрового, роз-

лусного підвидів кукурудзи, що дозволяє досягати кращо-

го перетравлення корму та більшої його поживності.  

Фірма «Лімагрейн» та KWS досить інтенсивно роз-

вивають ці напрямки селекції, вкладаючи в них значні ін-

вестиції. Створені гібриди з високим перетравлюванням та 

засвоєнням силосу тваринами. Так фірма «Лімагрейн» 

пропонує гібриди ЛГ3232, ЛГ3258, Джоді, які  характери-

зуються високим потенціалом накопичення сухих речовин 

та підвищеною перетравлюваністю целюлози. 

Ряд гібридів силосного напрямку фірми «Монсанто» 

забезпечують потужну молокогінну здатність. 

Крім того в світі все більшого значення надається 

створенню ремонтантних гібридів, у яких листова маса 



37 

довго функціонує – до 30 днів при повній стиглості зерна, 

що також веде до покращення силосної маси [14, 15, 16].  

В ІР ім. В. Я. Юр’єва проводились досліди по ство-

ренню між підвидових гібридів – кременисто-зубоподіб-

них, кременисто–цукрових, зубоподібно–цукрових. При 

цьому установлено, що гібриди з участю цукрових форм 

мають досить високу врожайність зерна та силосної маси з 

більш високим рівнем протеїну, окремі з них відзначають-

ся підвищеною холодо- та посухостійкістю. В районуванні 

був гібрид Харківський силосний 1ТВ, в родовід якого 

входив сорт Награда цукрового підвиду [17]. 

Ці напрямки селекції були послаблені і тільки в 

останні роки, в зв’язку із державними замовленнями в 

Україні на розвиток тваринництва, в т.ч. великої  рогатої 

худоби, почали відновлюватись. 

1.4 Використання кукурудзи у виробництві 

альтернативних паливних матеріалів 

У світі відмічається стрімке зменшення запасів при-

родних енергоносіїв – нафти, газу, вугілля. Для подолання 

нестачі цих природних копалинв більшості країн світу 

створюються енергетичні технології з отримання біопали-

ва при використанні щорічно відновлювальної біологічної 

сировини [18, 19, 20, 21]. 

До 2010 р. планувалась заміна 5,75 % дизельного па-

лива і бензину на світовому ринку біопаливом – біодизе-

лем, біоетанолом, біометаном, біоолією. Для заохочення 

виробників до виробництва таких матеріалів, підприємства 

звільнюються від оплати налогів, акцизних зборів, тощо. 

У світі налічується 575 заводів із виробництва біое-

танолу загальною потужністю 80 млн. т. Найбільш успіш-

ними виробниками біоетанолу в світі є США, 

де виробляється цього продукту 54,3 %, Бразилія – 33,7 %, 

Китай 2,8 %, Канада 1,8 % від світового рівня (рис. 11).  
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Рис. 11. Виробництво біоетанолу в світі 

 

У Німеччині діє один завод з річною потужністю 

80 тис. т., біоетанолу, проводиться будівництво ще двох 

заводів на 180-200 тис. т. Також розгорнуто виробництво 

біоетанолу у Франції. 

По європейським нормативам частка біоетанолу 

не повинна перевищувати 5,0 % від обсягу пального для 

двигунів внутрішнього згорання. Для виробництва цього 

обсягу потрібно переробляти 1,6 млн. т. зернових культур 

за рік. Кукурудза має пріоритет за виходом біоетанолу 

на одиницю затраченої сировини в порівнянні з іншими 

культурами (табл. 12) [22, 23].  

В структурі біоенергетичного балансу України пере-

важають традиційні види палива. Зокрема імпортовані на-

фтопродукти, що негативно впливає на рівень енергетич-

ної безпеки держави, конкурентноспроможності вітчизня-

ної продукції та екологічної безпеки навколишнього при-

родного середовища. 
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Таблиця 12. Вихід біоетанолу з різних 

сільськогосподарських культур 

Культура 

Вихід 

біоета-

нолу, 

 % 

Витрата 

сировини, 

ц/л 

біоетанолу 

Площа 

під культу-

рою, га/л 

біоетанолу 

Уро- 

жай-

ність, 

ц/га 

Кукурудза 37 2,70 0,039 70 

Пшениця 34 2,99 0,045 65 

Картопля 14 7,14 0,020 360 

Цукровий 

буряк 
10 10,0 0,020 500 

В 2006 р. енергетичною стратегією України передба-

чалось розпочати виробництво біоетанолу та біодизелю в 

такій кількості, щоб довести його обсяг в 2030 р. до 19,5 % 

всіх форм біоенергетики. В даний час біоетанол виробля-

ють на ДП «Наумовський експериментальний завод», ДП 

«Гайсинський спиртозавод», ДП «Лужанський експериме-

нтальний завод», «Хоростовський МПД», ДП «Укрспирт». 

Річна сумарна потужність спиртових заводів в Україні ста-

новить 58,3 млн. дал/рік; потреба внутрішнього споживан-

ня етилового спирту – 23,0 млн. дал, а експорту – 7,5 млн. 

дал. При цьому коефіцієнт завантаження потужностей – 

близько 40 %. В 2011 р. виробництво біоетанолу становило 

9726,4 тон [24].  

Виходячи з того, що біоетанол представляє собою 

етиловий спирт, одержаний із зернових культур, 

а біодизель – суміш метилових (етилових) спиртів, ефірів 

жирних кислот, вироблений із різних видів рослинних та 

тваринних жирів шляхом їх переетрифікації, важливо ви-

користовувати ті культури, які найбільш економічні 

в цьому відношенні. Так, вихід етилового спирту в л/га 

найвищий у цукрового буряка, майже однаковий 
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у картоплі та кукурудзи і значно менший у інших зернових 

культур (табл. 13).  

 

Таблиця 13. Вихід етилового спирту у різних 

                              культур 

Культура 
Вихід етилового  

спирту, л/га 

Цукровий буряк 1749 

Картопля 1325 

Кукурудза 1319 

Пшениця озима 903 

Жито озиме 788 

Пшениця яра 679 

 

При цьому технологія вирощування кукурудзи менш 

затратна в порівнянні з іншими культурами, а урожайність 

зерна досить висока. Тому наявна перспектива викорис-

тання цієї культури у виробництві альтернативного палив-

ного матеріалу. 

Єдине, що перешкоджає швидкому розвитку цього 

напрямку – затрати на сушку зерна. Цю проблему можна  

вирішити селекційним шляхом, створюючи високовро-

жайні з високим вмістом крохмалю в зерні гібриди, у яких 

вологість зерна досягає потрібного рівня в період його по-

вної стиглості [25, 26]. 

Так у фірмі «Євраліс Семенс» створено гібрид 

ЕС Сенсор, який належить до групи ФАО 370 і вважається 

відмінним для виробництва біоетанолу завдяки високому 

вмісту крохмалю в зерні [25]. 

В Інституті рослинництва створено гібриди Зоряний і 

Мавка з вмістом крохмалю більше 74%. У НЦГРРУ зібра-

но вихідний матеріал по кукурудзі та іншим культурам, 

придатний для реалізації такої програми.  
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1.5 Використання кукурудзи у виробництві біогазу 

У багатьох країнах, у т.ч. в Україні розроблено 

і рекомендовано використання силосної кукурудзи як суб-

страту в біогазових установках, працюючих на основі рід-

кого гною. Біогаз утворюється в результаті біологічного 

розкладу органічних речовин в анаеробних умовах. Кало-

рійність біогазу складає – 6 тис. кал (25 тис. кДж на 1м
3
),

що  прирівнюється до 0,6 л. мазути.  

Органічні добрива (рідкий гній) мають мало енерге-

тичних складових, тому до нього додають рослинні суб-

страти, багаті вуглеводами. Найбільш ефективним для цьо-

го є кукурудзяний силос, переваги його в тому, що він не 

утримує шкідливих речовин, відносно довго зберігається в 

силососховищах, не втрачаючи якості, а одержані відходи 

придатні для використання, як добрива. 

При додаванні силосу з кукурудзи в якості ко-

субстрату значно збільшується вихід біогазу. Так з однієї 

тонни рідкого гною великої рогатої худоби одержують 25 м
3

біогазу, з однієї тонни гною свиней – 36 м
3
 біогазу, з однієї

тони силосу кукурудзи – 200 м
3
 біогазу (рис.12, 13).

Економічно вигідним є те, що для силосування кукуру-

дзи придатні пізньостиглі гібриди кукурудзи, силосна маса 

яких має 28-35 % сухих речовин. Пізньостиглі гібриди утво-

рюють досить високу урожайність органічної маси (до 

1000 ц/га). Вирощувати такі гібриди можна в менш комфорт-

них умовах, ніж зернову кукурудзу. Тому в деяких країнах 

розгорнуті спеціальні селекційні програми по створенню 

пізньостиглих гібридів кукурудзи з високим виходом зеленої 

маси. 



 

 

42 

 
 

Рис. 12. Вихід біогазу з різних с. г. культур 

 

 
 

Рис. 13. Вихід біогазу при використанні різної сировини 
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Основним складом біогазу є метан та вуглекислий 

газ, саме вони забезпечують високу температуру горіння 

та виділення енергії. Середній склад біогазу наведений 

в таблиці 14 [27]. 

Таблиця 14. Середній склад біогазу 

Складова 

біогазу 

Концентрація 

 (об’ємний %) 

Метан (СН4) 50-75 

Вуглекислий газ (СО2) 25-45 

Вода (Н2О) 2-7 (при 20-40
2
С)

Сірчаний водень (СН2S) 20-30 тис. млн. 

Азот (N2) 2 

Кисень (О2) 2 

Водень (Н2) 1 

Процес утворення біогазу починається з гідролізу 

рослинної маси під дією ензимів, які виділяють фермента-

тивні бактерії (Bacterium actinomycetalis, Bacillus sp.), при 

цьому складні органічні речовини (вуглеводи, протеїни, 

жири) перетворюються на більш прості (глюкоза, аміноки-

слоти, жирні кислоти), які в подальшому розкладаються 

(ацидогенез) кислототворюючими бактеріями (Clostridium 

sp., Propionibacter sp.), на пропіонову, масляну, молочну 

кислоти та спирт (рис 14). 

В послідуючій фазі (ацетогенез) бактерії  

(Acetobacterium woodei, Cloridium aceticum) переробляють 

речовини до оцтової кислоти і водню, а в останній фазі – 

метаногенез бактерії групи Archaea утворюють метан та 

вуглекислий газ. Всі ці процеси можуть проходити в одній 

ферментаційній ємкості. Біогаз після очистки використо-
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вують як паливо для двигунів в стаціонарних машинах, а 

також на теплоелектростанціях – для одержання електрое-

нергії [27].  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 14. Спрощена схема утворення біогазу 
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Метаногенез 
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Виходячи із вище переліченого кукурудзі надається 

велике значення при широкому діапазоні її використання.  

Перед селекцією стоять нові задачі, які необхідно ви-

рішувати якомога швидше. Одним із основних питань є 

забезпечення селекційних програм вихідним матеріалом, 

який би відповідав сучасним запитам: широкому різнома-

ніттю по адаптації до умов середовища, з потрібною якіс-

тю зерна та рослини, яке забезпечувало б високий рівень 

гетерозису і можливість використання в різних галузях с. г. 

виробництва та промисловості [12, 13, 28, 29]. 
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Глава 2 ГЕНЕТИЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ВИХІДНОГО 

МАТЕРІАЛУ КУКУРУДЗИ ПРИДАТНОГО ДЛЯ 

ГЕТЕРОЗИСНОЇ СЕЛЕКЦІЇ  

 

2.1 Генофонд кукурудзи зареєстрований в  

      Національному центрі генетичних ресурсів  

      рослин України 

  

Прогрес у гетерозисній селекції кукурудзи в значній 

мірі обумовлюється використанням різноманітного 

за генетичним потенціалом вихідного матеріалу. 

Сучасна технологія виробництва, зміна кліматичних 

умов, нові підходи до створення сучасних видів різномані-

тної продукції потребують удосконалення методів селекції 

та пошуку і залученню нового вихідного матеріалу з ком-

плексом морфологічних, біологічних, генетичних ознак, 

яким раніше не надавалось великого значення або вони 

були не притаманні даній культурі. 

На даний час поглиблюються системні дослідження, 

які охоплюють такі питання, як здатність рослин адаптува-

тись до зміни погодних умов, генетична та фізіологічна 

різноманітність формування високої та стабільної врожай-

ності, високого рівня загального та специфічного  імуніте-

ту, різного за якісним та кількісним біохімічним складом. 

В світовому масштабі важливе значення надається 

генетичним ресурсам рослин, їх збереженню в життєздат-

ному стані, генетичної автентичності, всебічного вивчення 

за господарськими та біологічними ознаками, проведенню 

інвентаризації та моніторингу, цілеспрямована інтродукція 

та ін. [30, 31, 32, 33].       

Розроблюються «Стандарти генних банків» генетич-

них ресурсів рослин для виробництва продовольства та по-

ширення в сільському господарстві [34]. 
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Цими питаннями займаються міжнародні генетичні 

банки, в яких зібрані найбільш об’ємні колекції рослин. 

За даними ФАО у світі функціонує 1750 генбанків, у яких 

зберігається понад 7 млн. зразків рослин. По кукурудзі 

найбільший обсяг колекцій зібрано в ряді університетів 

США, International maize and wheat Improvement Center 

(CIMMYT) Мексика, Australian tropical Field Crops Genetic 

Resource Center (AUSTRC), в Австралії, а також генбанках 

Росії, Австрії, Болгарії, Франції, Польщі, Іспанії, Португа-

лії та ін. [1]. 

В Україні збереження та мобілізація генетичних ресур-

сів культурних рослин здійснюється з 1992 р. за державною 

науково-технічною програмою «Генетичні ресурси рослин» 

Системою генетичних ресурсів рослин України (ГРРУ) у 

складі 34 селекційних та науково-дослідних установ Націо-

нальної академії аграрних наук України та Міністерства аг-

рарної політики України. Координує виконання програми 

Національний центр генетичних ресурсів рослин України 

(НЦГГРУ), створений на базі Інституту рослинництва ім. 

В.Я. Юр’єва НААН (ІР НААН) [35].  

В НЦГРРУ проводиться систематизація та інвентари-

зація зразків за ознаками, розробленими в Європейському 

пошуковому каталозі з генетичних ресурсів рослин 

(EURISCO) у вигляді паспортної бази даних. Насіння вивче-

них та ідентифікованих зразків зберігається у Національному 

сховищі. По кукурудзі до складу Системи генетичних ресур-

сів рослин України входять лабораторія інтродукції та збері-

гання генетичних ресурсів рослин ІР НААН, Устимівська 

дослідна станція рослинництва Інституту рослинництва ім. 

В. Я. Юр’єва НААН (УДСР НААН), Інститут зернових 

культур (ІЗК НААН), Закарпатська державна сільськогос-

подарська дослідна станція (ЗДСДС НААН). 
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Як відомо, в даний час в якості вихідного матеріалу в 

гетерозисній селекції кукурудзи в основному використо-

вуються самозапилені лінії. Розробці методів їх створення 

в Україні були присвячені дослідження: В. О. Козубенка, 

Б. П. Гур’єва, М. А. Логінової, Л. В. Козубенка, М. М. Чу-

пікова, Л. М. Чернобай, Д. С. Мовчана, С. М. Тимчука 

(ІР НААН); Б. П. Соколова, П. П. Домашнєва, Б. В. Дзюбе-

цького, О. М. Івахненко, В. Ю. Черчеля, В. І. Костюченка, 

В.А. Гонтаровського (ІСГСЗ); В. В. Моргуна, І. П. Чучмія, 

В.С. Борейка (Інститут фізіології рослин і генетики, Черкась-

кий інститут АПВ); М. О. Зеленського, А. К. Пархоменка, 

В.Л. Жемойди (Національний університет біоресурсів і при-

родо-користування); А. М. Черномиза (Буковинський інсти-

тут АПВ); П. Ф. Ключко, О. О. Белоусова, В. А. Трофимова, 

В. С. Мельника, В. О. Серікова (Селекційно-генетичний ін-

ститут); Н. Б. Навроцька, І. П. Ковач, О. І. Мисько (Закарпат-

ська державна с.г. дослідна станція); Ю. О. Лавриненка, 

Ю.В. Гудзь (Інститут зрошуваного землеробства НААН); 

Є.О.Клімов, Ю. М. Пащенко, Є. І. Беліков О. Є. Клімова 

(Красноградська, Синельниківська д.с. Інституту зернових 

культур). 

Внесли значний вклад у розвиток гетерозисної селек-

ції кукурудзи в Росії М. І. Хаджинов, Г. С. Галеєв, 

Є. І. Вахрушева, М. В. Чумак, К. І. Зима, В. С. Щербак, 

А. Казанков, В. С. Сотченко, Д. Ф. Петров; в Молдові – 

О. Є. Коварський, Т. С. Чалик, С. І. Мустяца, М. І. Боров-

ський, Г. П. Карайванов, С. І. Пашкарь, В. Є. Міку, 

М. Н. Лазу, Ю. М. Юрку, В. Н. Лисиков, О. В. Бляндур; у 

Білорусі – Л. В. Хотилева, Л. А. Тарутина, та інші. 

Основою колекції кукурудзи в НЦГРРУ слугували 

зразки зібрані в 1956-1969 рр. відділом генетичних ресур-

сів рослин та агроекології УНДІСіГ (Інститут рослинницт-

ва ім. В. Я. Юр’єва НААН) з часу створення інституту. 
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Накопиченню вихідного матеріалу активно сприяв акаде-

мік Василь Якович Юр’єв, який власноруч збирав та опра-

цьовував сорти та інші форми з різних регіонів України 

[36, 37]. 

Значний вклад у формування колекції кукурудзи, роз-

робку методики її вивчення внесли відомі вітчизняні вчені – 

академік М. М. Кулєшов та професор, доктор біологічних 

наук Л. М. Делоне [38, 39]. Приймали активну участь у нако-

пиченню зразків селекціонери – доктор с.г. наук В. О. Козу-

бенко, академік ВАСГНІЛ Б. П. Гур’єв, доктори с.г. наук 

О. Л. Зозуля, Л. В. Козубенко та ін. [12, 13]. 

Розробці методики систематизації, ідентифікації, залу-

чення, збереження та забезпечення зразками селекційних 

установ присвячена багаторічна робота кандидата с.-г. наук 

І. А. Гур’євої [12, 13, 29, 40, 41, 42, 43, 44, 45].  

На даний час колекція кукурудзи представлена 

6340 зразками, в т. ч. 548 місцевих сортів, 532 селекційних 

сортів, 211 синтетичних популяцій, 4584 самозапилених 

ліній та 465 ліній з генетично-визначеним генотипом.  

2.2 Географічне походження самозапилених ліній, 

       зареєстрованих у Національному центрі 

       генетичних ресурсів рослин  

Колекція самозапилених ліній кукурудзи налічує 

4584 зразки, які відносяться до різних підвидів: зубоподібного 

підвиду - 1180 зразків, кременистого - 1463 зразки, напівзубо-

подібного – 1693 зразки, цукрового – 198 зразків, розлусного – 

38 зразків, воскоподібного – 11 зразків та крохмалистого – 

один зразок з 30 країн світу. 
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Значною кількістю представлені лінії створені 

в Україні - 2976 зразків, з них зубоподібного підвиду – 617 

зразків, кременистого – 1019 зразків, напівзубо-подібного – 

1122 зразки, цукрового – 184 зразки, розлусного – 23 зразки, 

воскоподібного 11 зразків.  

З європейських країн до колекції залучені лінії 

сії - 204 зразки, Молдови – 91, Сербії та Чорногорії – 62, 

Хорватії 59, Німеччини – 62, Франції – 85 зразків, 

у меншій кількості лінії інших країн. Також представлена 

досить велика група ліній США – 407 зразків, Канади –

120 зразків, в основному зубоподібного та напівзубо-

подібного підвидів (табл. 15). 

Вивченню походження та методів створення зарубіж-

них форм досить повно представлено в монографії 

Я. Грушкою [46], а також зарубіжних та вітчизняних ліній 

у монографіях Б. П. Гур’єва, І А. Гур’євої [12], І. А Гур’євої, 

Л. В. Козубенка [13], І. А. Гур’євої, В. К. Рябчуна [29]. 

Серед ліній України більшість створені в 

ІР НААН - 1933 зразки, Інституті зернових культур НААН 

(ІЗК НААН) – 315 зразків, Полтавській державній с.-г. до-

слідної станції ім. М.І. Вавілова НААН (ПДСГДС 

ім. М.І. Вавілова НААН) – 222 зразки, Буковинській дер-

жавній с.-г. дослідній станції НААН (БДСГДС НААН) – 

118 зразків. В основному до них віднесені форми кремени-

стого та напівзубоподібного підвидів (табл. 15).  

Лінії, створені в установах Німеччини, Болгарії, Франції 

мали крупне зерно. Майже всі лінії європейських країн були 

добре пристосовані до механізованого вирощування. Лінії з 

азіатських країн – пізньостиглі, високорослі, здебільшого ба-

гатокачанні та багатостебельні. 
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Таблиця 15. Розподіл самозапилених ліній кукурудзи 

зареєстрованих в НЦГРРУ за ботанічним 

підвидом на 2017 р.  

Країна 
походження 

Всьо-
го 

Кількість самозапилених ліній 
за ботанічним підвидом, шт. 

зубо-
подіб-

ні 

кре-
ме-

нисті 

напівзу-
бопо-
дібні 

цук- 
рові 

роз-
лусні 

вос- 
копо-
дібні 

крох- 
мали- 

сті 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Європа 3997 901 1364 1505 187 29 11 – 
Україна 3188 641 1088 1238 186 24 11 – 

Росія 204 70 74 57 1 2 – – 
Молдова 91 39 12 40 – – – – 
Білорусь 3 2 – 1 – – – – 

Польща 33 22 5 6 – – – – 
Словаччина, 
Чехія 

49 9 15 25 – – – 
– 

Угорщина 25 5 8 12 – – – – 

Румунія 1 1 – – – – 
Болгарія 33 12 10 11 – – – – 
Сербія і 
Чорногорія 

62 27 11 22 – 2 – 
– 

Хорватія 59 13 29 18 – – – – 
Іспанія 19 2 16 – 1 – – 
Австрія, 
Швейцарія 

20 7 6 7 – – – 
– 

Німеччина 62 9 32 21 – – – – 
Нідерланди 21 4 9 8 – – – – 
Португалія 22 8 4 10 – – – – 

Франція 85 29 36 20 – – – – 
Албанія 4 1 – 3 – – – 
Грузія 16 1 9 6 – – – 

Азія 8 2 – 6 – – 
Казахстан, 
Туркменістан 

5 2 – 3 – – – 
– 

Єгипет 1 – – 1 – – – 
Китай 2 – – 2 – – – 

Північна 
Америка 

529 248 77 194 3 7 –
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Закінчення таблиці 15 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

США 407 210 52 136 3 7 – 
Канада 120 37 25 58 – – – 

Аргентина 2 1 1 – – – 
Південна 
Америка 

14 2 7 4 – – – 1 

Мексика 14 2 7 4 – – – 1 
Австралія 1 1 – – – – – 
Невідомі 35 14 7 10 2 2 – 
Всього 4584 1168 1455 1719 192 38 11 1 

Лінії одержані з Університетів США штатів Іллінойс, 

Айова, Мінесота відзначились високим рівнем озерненості, 

довгим качаном. Лінії з Університету Південної Дакоти та 

Університетів Канади – ранньостиглі, більшість з них 

знайшли широке використання в селекційних програмах 

України.  

Окремо виділена група ліній за установа створення 

(табл. 16).  

Сформована генетична колекція 489 ліній кукурудзи 

з ідентифікованими генами, що контролюють морфобіоло-

гічні ознаки. До складу даної колекції входять зразки з іде-

нтифікованими генами: Brown midrib (bm), Liguleless (lg), 

Glossy (gl), Virescent seedling (v), Tassel seed (ts), Tunicate 

(tu1), Sugary endosperm (su1, su2), Waxy endosperm (wx), а 

також лінії з системою цитоплазматичної чоловічої стери-

льності – М, С, Т – типів, відновлювачі фертильності, за-

кріплювачі стерильності (табл. 17). 

Зразки генетичної колекції кукурудзи НЦГРРУ пред-

ставлені різними науковими установами. Форми з генами, 

що контролюють морфологічні особливості вегетативних 

органів; гени стійкості проти хвороб, гаметної ядерної не-

сумісності, а також гени зміни репродуктивних органів, 

генів плівчастості одержані з колекцій науково-дослідних 

установ Росії.  
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Таблиця 17. Генетичні лінії колекції НЦГРРУ 
   з визначеними генами 

Ген 

Детермінована ознака 

Кількість

зразків, 

шт. 
назва символ 

1 2 3 4 

Brown midrib bm 1-4 
Коричнева середня 

 жилка листка 
23 

Brittle endosperm bt 1 

Підвищений вміст цукру в 

ендоспермі. Ендосперм 

напівпрозорий, ламкий 

2 

Bolivian male 

sterility-B 
cms -B 

Цитоплазматична чоловіча 

стерильність Б – типу 

(болівійський тип) 

87 

Cytoplasmic male 

sterility- C 
cms-C 

Цитоплазматична чоловіча 

стерильність С - типу 

(бразильський тип) 

64 

Cytoplasmic male 

sterility-S 
cms-S 

Цитоплазматична чоловіча 

стерильність S(М) – типу 

(молдавський тип) 

93 

Cytoplasmic male 

sterility-T 
cms-T 

Цитоплазматична чоловіча 

стерильність 

Т - типу (техаський тип) 

70 

Floury endosperm fl1 

Ендосперм крохмалистий, 

тм'яний 
1 

Gametophyte 

factor 
Ga-S 

Несумісність при схрещу-

ванні між різними підвидами 
3 

Glossy gl 
Листя сходів глянцеві, 

блискучі 
1 

Liguleless lg Безлігульність 1 

Resistance to 

Helminthosporium 

turcicum 

Ht 

Гени, що контролюють 

стійкість проти 

гельмінтоспоріозу 

3 

Opaque endosperm 
o1 

о2 

Ендосперм непрозорий, тм'яний, 

борошнистий, у о2  підвищений 

вміст лізину в білку (на 60-70%) 

20 

Restorer of fertility Rf 

Відновлює фертильність у 

рослин з цитоплазматичною 

чоловічою стерильністю 

6 
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Закінчення таблиці 17 

1 2 3 4 

Amylose extender ae 
Підвищений вміст амілози 

(60 %) в крохмалі 
1 

Sugary enhancer se Модифікатор гену  su1 15 

Shrunken 

endosperm 
sh1 

Ендосперм зморшкуватий, 

здав-лений з боків, вміст 

цукрів в зерні технічної 

стиглості до 21-30%. 

4 

Shrunken 

endosperm 
sh2 

Ендосперм зморшкуватий, 

напів-прозорий, вдавленість на 

верхівці зерна, вміст цукрів в 

зерні технічної стиглості вище 

30% 

23 

Sugary endosperm su1 

Ендосперм зморшкуватий, 

прозорий, збагачений 

водорозчинними 

поліцукридами. 

18 

Sugary endosperm su2 

Ендосперм зморшкуватий, 

напівпрозорий, вміст амілози 

в крохмалі до 48% 

31 

Vestigial glumes Vg 

Квіткові та колоскові луски 

чоловічих і жіночих квіток 

сильно редуціровані 

3 

Tunicate Tu1 

Чоловічі та жіночі колоскові 

луски дуже довгі, зернина 

вкрита довгими плівками. 

1 

Waxy endosperm wx 

Ендосперм тм'яний, воско-

подібний, підвищений вміст 

амілопектину (99%) в 

крохмалі 

19 

Форми з системою цитоплазматичної чоловічої сте-

рильності (гени молдавського М-типу, техаського Т - типу, 

бразильський  С-типу стерильності, відновлювачі ферти-

льності, закріплювачі стерильності), надійшли з Інституту 

сільського господарства степової зони. До складу  колек-
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цій включені самозапилені лінії – рецесивні гомозіготи за 

генами біохімічного складу зерна, створені у відділі гене-

тики ІР НААН (табл. 18). 

Значну роботу по створенню ліній, у яких в генотип 

введено один або декілька генів проводили в ІР НААН 

С. М. Тимчук із співробітниками [47]. Створені ними лінії 

детально описані в каталозі [48]. 

 

 

2.3 Географічне походження сортів Національного 

центру генетичних ресурсів рослин України  

 

Науково обґрунтована селекційна робота з кукуру-

дзою починалась зі створення урожайних сортів. Вихідним 

матеріалом для популяційної селекції використовувались 

кращі місцеві сорти. І на даний час місцеві та селекційні 

сорти представляють цінний матеріал для селекції самоза-

пилених ліній, у яких в багатьох поколіннях завдяки при-

родному та штучному добору, накопичено ряд цінних 

ознак адаптивності до різних негативних природних чин-

ників, високий рівень природного імунітету, якісні особли-

вості морфологічних ознак. Збір та збереження такого ма-

теріалу має надзвичайно велике значення не тільки для 

використання у сучасній селекції, і для майбутніх поколінь 

[12, 13, 29]. 

Сорти, що зберігаються представлені в колекції 

НЦГРРУ і складають 1080 зразків. Серед них значна група 

місцевих сортів із Грузії (200 зразків) з різних екологічних 

зон цієї країни, включаючи сорти з плодорідних долин і 

високогірних місцевостей. Збереження цієї унікальної гру-

пи автохтонних екологічних форм, зібраних видатним вче-

ним Грузії Л. Л. Декаприлевичем і переданих доктором с.–

г. наук - селекціонером О. А. Ліпартеліані мають значну 

цінність за рядом ознак [49, 50]. 
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Представлені в колекції сорти Іспанії, Португалії відзна-

ються посухостійкістю, підвищеною продуктивністю. Значні 

колекції цих сортів представлені в сумісних каталогах ВІР ім. 

М. І. Вавілова та ІР ім. В. Я. Юр’єва. НААН [51, 52]. 

Збережене в Національному сховищі НЦГРРУ насіння 

цих сортів може слугувати відновленню втрачених колекцій 

кукурудзи в цих країнах та поширенню їх як цінного генофонду 

до інших установ і генбанків світу. 

Місцеві сорти України представлені в колекції формами з 

гірських районів Закарпаття та Прикарпаття, унікальні сорти 

харчової (кременистої, розлусної) кукурудзи з Молдови, Угор-

щини, форми з приморських та гірських районів Іспанії, теж 

представляють значну цінність. 

Пізньостиглі форми Мексики, Австралії внесені у па-

спортну базу даних НЦГРРУ показали високу результати-

вність при залучені їх в селекцію ліній для розширення 

генотипового різноманіття [53]. Стародавні сорти США, 

Канади, які послужили родоначальниками лінійного гено-

фонду цих країн представляють в наші дні значний інте-

рес, як джерела ранньостиглості, цінних морфологічних та 

біологічних ознак (табл. 19). 

Селекційні сорти, створені по різним напрямкам ви-

користання в селекційних установах зарубіжжя теж є носі-

ями ряду цінних ознак, закріплених багаторічним добором 

(табл. 20). 

Деякі селекційні сорти як Глорія янецького, Шинде-

льмайзер (Німеччина), Добруджанка (Румунія), Lacanne 

(Франція), Вороніжська 76 (Росія), Зубовидна 76 (Україна) 

ввійшли в родоводи лінійного генофонду, який започатку-

вав гетерозисну селекцію кукурудзи в багатьох країнах , в 

т.ч. в Україні, а їх потомки використовуються в гібридах 

до цього часу [54].   
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2.4 Географічне походження синтетичних 

популяцій Національного центру генетичних 

ресурсів рослин України  

В НЦГРРУ зареєстровано 222 синтетичних популя-

цій, які походять з 15 країн світу. Значна частина їх ство-

рені в Україні – 48 зразків, Словаччині та Чехії – 31 зразок, 

Німеччині – 24 зразки (табл. 21).  

Таблиця 21. Синтетичні популяції кукурудзи, 

зареєстровані в паспортній базі НЦГРРУ 

Країни 

 походження 
Всього 

Кількість синтетичних популяцій 

за ботанічним підвидом, шт. 

зубо-

подібні 

креме-

нисті 

напівзу- 

подібні 

цук-

рові 

роз-

лусні 

Україна 53 28 10 15 – – 

Білорусь 7 1 – 6 – – 

Словаччина, 

Чехія 
32 4 21 7 – – 

Румунія 17 1 8 8 – – 

Болгарія 1 – 1 – – – 

Іспанія 13 – 4 9 – – 

Німеччина 25 – 13 10 1 1 

Португалія 6 4 – 2 – – 

Індія 1 – – 1 – – 

Китай 3 1 1 1 – – 

США 9 7 1 1 – – 

Канада 3 1 2 – – 

Мексика 35 6 10 19 – – 

Австралія 17 8 8 1 – 

Всього 222 61 69 89 2 1 
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В таблиці 22 наведені синтетичні популяції адапто-

вані до умов України за вегетаційним періодом, продукти-

вністю та її складовими. 

Серед них для селекції можна відібрати як ранньо-

стиглі так і пізньостиглий матеріал. Це надзвичайно цінні 

форми із збагаченим генотипом, різноманітний за геогра-

фічним походженням з досить високою продуктивністю, 

високою озерненістю качана та масою 1000 зерен. Особли-

во цінними при створені самозапилених ліній виявились 

популяції Мексики – 27 зразків та Австралії – 17 зразків. З 

популяцій, створених в Україні мали цінність форми селе-

ктовані в Національному науковому центрі «Інститут зем-

леробства» [55, 56]. 

Серед популяцій виділені джерела довгого качана 

(18-20 см) – С 16, С 19, С 25, Syn. N4, Syn. N7 (Україна);  

Poblacion XXVIII (Іспанія);  PD 1331, PD 1412, PD 2103 

(Німеччина); С. 76 k.p. Kolarovo, С. 103 k.p. Solkany, С. 105 

k.p. Komoca (Словакія); РОР 48 (Мексика). 

Найбільш довгим качаном відзначились популяції із 

Австралії (21-23 см) – V.C.B./E Exotic Syn., Long Ear Syn., 

GTN/E Syn.,CBK I Syn.4,GTN/A Syn. До багаторядних 

форм  відносились (18-20 рядів зерен на качані) – Синте-

тик 2, С 7, С 28, Syn.6, Syn.8 з України; Smut resistant Syn, 

A IV Syn.6, Hibt Syn.2e, BS 17 Syn., BS 17 Syn. no. 6B з Ав-

стралії. Багатокачанні форми (1,9 качана на рослинні) були 

представлені синтетиками – С 11, С 16 (Україна), РD 1331, 

PD 3108 (Німеччина). 

До оптимальних за висотою рослини та прикріплен-

ням качана (160 см – висота рослини та 60 см - прикріп-

лення качана) віднесені синтетики С 5, С 6, С 9, С 19, С 28, 

С 34, Syn. 4, Syn. 6, Syn 7 (Україна), Poblacion XIX, 

Poblacion XXXII (Іспанія), POL 40, POL 42 (Мексика).  
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Синтетики із Австралії відзначились високорослими 

рослинами (220-260 см) та високим прикріпленням качана 

(80-99 см), вони мали високу стійкість до вилягання рос-

лини та поникання качанів.  

Більшість популяцій одержані в селекційних уста-

новах шляхом залучення пізньостиглих самозапилених 

ліній, які схрещували з елітними лініями або кращими 

гібридами. 

Детальні результати вивчення синтетичних популя-

цій, в т. ч. за рівнем адаптивності ознак наведені в каталозі 

(2004 р.) [55]. 

В подальшому будуть показані донорські власти-

вості ліній створених з участю синтетичних популяцій. 

Слід привернути увагу селекціонерів на недостатнє за-

лучення цього матеріалу в селекцію ліній в Україні. 

Таким чином різноманіття генетичних форм зібра-

них в НЦГРРУ представляє досить повне представництво 

генотипів за географічним походженням, установами ство-

рення, підвидовим складом і може задовольнити сучасні 

потреби селекції. 

2.5  Шляхи поповнення генофонду кукурудзи в Україні 

В НЦГРРУ розроблена системна програма поповнен-

ня генофонду всіх культур, в т. ч. кукурудзи. Установлені 

договірні зв’язки з селекційними, науковими та навчаль-

ними установами, які працюють в різних напрямках з цією 

культурою по обміну насінням зразків, які в них дослі-

джуються. 

В обов’язковому порядку при передачі нових форм 

(сортів, гібридів), до Державного реєстру сортів рослин 

України у НЦГРРУ надсилається насіння вихідних форм, 
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яке закладається на довготривале зберігання у Національ-

не сховище. 

Передається воно іншим установам та окремим спо-

живачам тільки за погодженням з авторами на договірній 

основі. Це правило є обов’язковим і юридично узгоджене 

з закононодавством України стосовно авторського права.  

Одним із шляхів залучення нових зразків є проведення 

багатостороннього співробітництва, в т.ч. сумісних екологі-

чних випробувань з установами  - оригінаторами. Установ-

лений порядок реєстрації нових форм у Національному ре-

єстрі генетичних ресурсів рослин України дозволяє залуча-

ти в колекції оригінальні зразки. 

У період з 1985 по 2018 р. інтродуковано 10337 зраз-

ки кукурудзи, в т. ч. 8575 самозапилених ліній, 1475 місце-

вих та селекційних сортів та 287 синтетичних популяцій 

(табл. 23, рис.18). Значна частина зразків надійшла з уста-

нов України - 6566 зразки, в т. ч. 6207 самозапилених лі-

ній, 303 сорти та 13 синтетичних популяцій. Більшість зра-

зків, які надійшли з Росії, належали до колекції ВІР - 927 

зразків. Місцеві та селекційні сорти були одержані із Сло-

вакії (53), Іспанії (118), Румунії (38), Угорщини (50), Грузії 

(388),  США (51) та Мексики (62). Більшість синтетичних 

популяції надійшли з Мексики та Австралії. За дані роки 

було охоплено всі континенти та країни, в яких культиву-

ється кукурудза.   

Після перевірки в карантинному розсаднику на 

ушкодження карантинними об’єктами зразки передавались 

у групи генетичних ресурсів для вивчення та ідентифікації. 

Зразки випробовувались за типовістю, вирівненністю, 

ушкодженням шкідниками та ураженістю хворобами. До 

реєстрації в паспортній базі Центру передавались тільки 

типові форми, вирівнені за ознаками рослини, зерна, які 

представляли інтерес для селекції.     
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Програма планової інтродукції проводилась на основі 

моніторингу агрокліматичних умов країни, з яких найбі-

льше надходило зразків (табл. 24). 

Як показали дослідження багатьох вчених кукурудзу 

вирощують в різних умовах, від тропічних регіонів до хо-

лодного помірного поясу з коротким прохолодним літом, в 

рівнинних районах тропіків до високогірних рівнин, у ра-

йонах з річним рівнем опадів до 1000 мм до засушливих, в 

яких вирощують цю культуру на поливних землях [57, 58].  

Найбільш раціональним з господарської точки зору 

вважається вирощування кукурудзи в регіонах від 53 до 

57
0 

північної широти в країнах з переважно континенталь-

ним кліматом, для яких характерне жарке сонячне літо, з 

липневими ізотермами 21-27
0
С, а на півночі до ізотерми

18
0
С. Сюди входить більшість європейських країн, азіатсь-

ка частина Росії, країни Середньої Азії, Китай, Японія. 

Північна межа сприятливих умов вирощування куку-

рудзи на зерно в Європі проходить по півночі Франції, Ні-

меччини, Нідерландів, Польщі. Слід відмітити, що кукуру-

дза на силос вирощується в районах з середньорічною те-

мпературою біля 8 °С (Нідерланди, Швеція, Канада).     

В південній півкулі посіви кукурудзи обмежені 40 °С пів-

денної широти, а на Африканському континенті – 35 °С півден-

ної широти. Найбільш сприятливі умови східно–африканського 

узбережжя, з достатньою кількістю тепла і опадів.  

В 50–60 рр. минулого сторіччя значний прогрес у по-

ширенні гібридів кукурудзи та високої їх врожайності спо-

стерігався в США. Кукурудза в цій країні вирощується у 40 

штатах майже 90 % її валового збору зосереджено в 11 шта-

тах, які віднесені до кукурудзяного поясу – Айова, Віскон-

син, Іллінойс, Канзас, Міннесота, Мічіган, Небраска, Огайо, 

Кентуккі, Індіана, Південна Дакота.  
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При цьому в 4 штатах (Айова, Іллінойс, Мінесота, Не-

браска) одержують до 60 % всього валового збору зерна ку-

курудзи. [29]. 

Найбільш високий валовий збір зерна кукурудзи, 

отримано в США в 1991 р. – 255 млн. т. Рекордні врожаї 

цієї культури становили – 22,1 т/га (штат Мічиган, 1977 р.), 

16,5 т/га (Огайо), 16,4 т/га (Айова), 16,1 т/га (Індіана), 

16,0 т/га (Іллінойс). Кукурудзяний пояс США розміщений 

між 35
0
С і 45

0
С

 
південної широти, характеризується кон-

тинентальним кліматом, поширеним з півночі на захід. 

Середньомісячна температура в травні становить 14–18 
0
С,

в червні, липні, серпні становить 23–25 
0
С (27

0 
С максима-

льна температура), сума опадів за вегетаційний період ста-

новить 280-390 мм, вони випадають рівномірно по місяцях, 

коефіцієнт сонячної радіації в липні-серпні становить 70 % 

річного. Тривалість вегетаційного періоду для кукурудзи 

150–200 днів. У таких умовах поширені різноманітні за 

групами стиглості форми від ранньостиглих до пізньостиг-

лих, селекційно відпрацьовані за придатністю до механізо-

ваного вирощування, стійкі до хвороб і шкідників. Тому 

зразки США були досить привабливими для селекціонерів 

України і активно залучались в селекційну проробку. 

В зв’язку з селекційними потребами у ранньостигло-

му вихідному матеріалі проводилась активна інтродукція у 

НЦГРРУ до зразків із Канади, в основному з штатів Онта-

ріо, Квебек. В цих місцевостях липнева ізотерма колива-

лась від 10 до 20
0
С, опади за рік становили 500–1000 мм.

Поширені були ранньостиглі холодостійкі форми. 

Досвід світової і вітчизняної селекції доводить, що оде-

ржання значного підвищення врожайності пов'язаний з ши-
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роким залученням вихідного матеріалу, створених у різних 

країнах. На це вказував М. І. Вавілов [59].  

Використання в гетерозисній селекції зарубіжних са-

мозапилених ліній дозволило значно розширити генетич-

ний потенціал вітчизняних гібридів, підвищити їх врожай-

ність, стійкість до стресових умов, шкідників та хвороб, 

одержати гібриди пристосовані до сучасних агротехнічних 

технологій. 

Інтрогресія пізньостиглих, екзотичних форм у родо-

від вітчизняних самозапилених ліній, дозволила одержати 

нові форми за структурою продуктивності  - багатокачанні, 

довгокачанні, багаторядні, крупнозерні, з довгим зерном. 

При використанні донорів стійкості до абіотичних та 

біотичних факторів шляхом гібридизації їх з добре адапто-

ваними до умов зони лініями та проведення покращуючо-

го, рекурентного добору одержані лінії нового покоління з 

підвищеною адаптивністю до понижених температур наве-

сні, посухо- та жаростійкістю, з швидкою віддачею вологи 

зерном, а також  з високою стійкістю до ураження летю-

чою та пухирчастою сажкою, ушкодження кукурудзяним 

метеликом. 

Широке використання генофонду, зібраного в Центрі 

здатне забезпечити створення сучасних, добре пристосованих 

до умов вирощування гетерозисних гібридів [60]. 

Таким чином, використовуючи знання кліматичних 

особливостей країн світу було визначено напрямки найбільш 

ефективного залучення зразків з певними морфологічними та 

біологічними ознаками та системами їх формування.  

Саме про систему формування ознак зазначив 

М. І. Вавілов у відкритому ним законі гомологічних рядів, 

вказуючи що «признаки морфологические, равно как фи-
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зиологические, могут и при внешней однородности быть 

разнородными генетически» [59].  

Сучасними дослідженнями встановлено, що життєві 

процеси культурних рослин погоджені з динамікою факто-

рів зовнішнього середовища [61]. 

В. В. Кириченко, П. П. Літун [62] вважали, що «спад-

кується не дискретне фенотипове вираження макроознаки, 

а норма реакції, тобто в більш широкому плані – генетична 

організація ознаки». 

Так, з країн з липневою ізотермою 16-18 
0
С можна

залучати форми, насіння яких здатне проростати при по-

ниженій температурі, рослини відзначаються інтенсивним 

початковим ростом. Такі зразки були одержані з Канади, 

Нідерландів. Серед місцевих сортів Грузії, Мексики, які 

вирощуються у високогірних регіонах теж були виділені 

холодостійкі форми в перші фази розвитку. Зразки одер-

жані з південних регіонів, які відзначались посушливими, 

жаркими умовами (Італія, Іспанія, Португалія) відзнача-

лись інтенсивним наливом зерна. Пізньостиглі форми Ки-

таю, Єгипту, Мексики і, особливо Австралії, мали розви-

нену структуру качана  - довгокачанність, багаторядність, 

високу насіннєву продуктивність. Їх можна було викорис-

товувати в Україні, як донори цінних ознак при збагаченні 

генетичної плазми вітчизняних ліній. 

Для збору місцевих сортів на території України та 

Молдови НЦГРРУ були організовані експедиції з участю 

зарубіжних та вітчизняних вчених (табл. 25). 

Експедиції були сплановані таким чином, щоб охва-

тити аграрні регіони із слаборозвиненою промисловістю, 

де в більшій мірі були розвинені селянські садиби, на яких 

проводилась впродовж багатьох років «народна селекція».  
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На насіння відбирались качани з кращих, не ушко-

джених рослин, насіння у яких вчасно достигало. Рік за 

роком проводився індивідуальний покращуючий добір 

форм, найкраще адаптованих до природних умов даного 

регіону.  

Всього було зібрано протягом шести експедицій 174 

сорти, серед них 19 зубоподібних, 50 напівзубоподібних, 

75 кременистих, 26 розлусних та чотири цукрових. 

Такі аборигенні сорти, зі слів М. І. Вавілова, не ма-

ють рівних за ознаками адаптивності до біотичних та абіо-

тичних факторів середовища [59].  

Особливо цікавими були сорти зібрані в окремих, 

ізольованих від центрів кукурудзосіяння, районах Закар-

патської, Львівської, Чернівецької, Івано-Франковської 

областей з унікальними погодними умовами. 

Не менш цінним були сорти, зібрані в південному 

регіоні (Одеська, захід Миколаївської областей) та Мол-

дови, де генотипи формувались під впливом жарких, ча-

сто посушливих умов.  

Всі зразки, зібрані в експедиціях, ідентифікувались 

за формою, елементами качана, забарвленням стрижня і 

зернівки, за ботанічним підвидом. Оригінальне насіння 

закладалось на довготривале зберігання, а частина після 

карантинної перевірки (лабораторної і польової) переда-

валась в лабораторії для вивчення. 

Після проведеної польової оцінки, форми з явно 

вираженим гетерозисом вибраковувались, останні – 

типові для місцевих сортів, заносились в базу 

паспортних даних, де їм надавався номер Національного 

каталогу, та за результатами вивчення – в ознакові бази 

даних. Кращі зразки, виявлені за високим виявом цінних 

ознак, або з унікальною організацією їх формування, 

були запропоновані селекціонерам для залучення в 

селекційний процес.  
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2.6 Родоводи сучасних самозапилених ліній кукурудзи 

      та методи їх створення 

В гетерозисній селекції створенню вихідного матеріа-

лу, а саме самозапилених ліній, відводиться провідна роль. 

До цього часу основним методом залишається метод само-

запилення (інцухт), при якому добір кращих генотипів про-

водиться на протязі багаторічного (5-6 років) самозапилен-

ня. При цьому видаляються всі рослини з небажаними озна-

ками – не типові, уражені хворобами та шкідниками, без-

плідні, з вираженими дефектами рослини, качана та насіння 

за більшістю господарських ознак. В той же час добирають-

ся біотипи, у яких в меншій мірі проявляється депресія. 

Широко застосовуються методи покращення існую-

чих ліній шляхом насичуючих схрещувань, зворотні та 

конвергентні схрещування [9, 12, 13, 29, 63, 64, 65, 66].    

У 80-ті роки минулого століття широко проводились 

дослідження по використанню мутагенезу при створенні 

самозапилених ліній [67, 68]. Розроблялись методи ство-

рення гаплоїдних форм [69].  

В останні роки для підсилення генетичної мінливості 

та надання лініям не властивих культурі ознак застосову-

ють методи біотехнології, генної інженерії, включаючи 

культуру in vitro органів, тканин, клітин, методи рекомбі-

нації ДНК, які дозволяють одержати новоутворення, стійкі 

до хвороб, шкідників, гербіцидів, з широкою адаптивністю 

до стресових умов та стабілізацією продуктивності, зі змі-

неним біохімічним складом зерна [70, 71, 72].  

Зарубіжні фірми широко використовують сучасні на-

укові надбання, їх вклад в наукові розробки, значний (до 1 

млн. доларів США). Так, фірма «Monsanto» інформує, що в 

геном кукурудзи перенесено 8 нових генів, у т.ч. і такі, які 

забезпечують стійкість рослини до гербіцидів, до ушко-
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дження шкідниками кореневої та стеблової системи рос-

лин, створюються мікроорганізми, здатні до симбіозу з 

рослинами кукурудзи, що забезпечує краще засвоєння до-

брив (проект Bio Direct). Фірма «Євраліс Семенс» викори-

стовує групу, виділених з пізньостиглих тропічних форм 

«Tropical Dent», яка легко схрещується з зубоподібними 

типами європейської плазми. Одержано нові лінії з швид-

кою вологовіддачею зерном, які сприяють підвищенню 

ефекту гетерозису [73].   

Аналіз родоводів лінійного генофонду зібраного в 

НЦГРРУ показав, що відомі сорти американської селекції 

були досить часто використані при створені ліній в різних 

країнах (табл. 26). 

Так в НЦГРРУ зібрано 34 самозапилених ліній з 

чотирьох країн, в родовід яких входить сорт Minnesota 13 

(США).  

З участю сорту Reid Jelow Dent (США) створено 37 

ліній, у т.ч. 17 ліній в Україні (ІР, Жеребківська д.с.), одна 

у Франції, сім в Канаді. Широко використовувався у селе-

кції ліній сорт Lancaster (США), особливо в селекційних 

установах України – 24 лінії та Молдови – 32 лінії. З учас-

тю цього сорту в США селектовані такі відомі лінії, як 

А 619, Oh 40B, Oh 43 NK, Oh 45, які ввійшли в родовід 

ліній послідуючих поколінь. Серед них пізньостигла лінія 

МО 17 досить часто залучалась до селекції нових ліній в 

установах України (табл. 27)  

В селекційній практиці, особливо в останні роки для 

селекції нових та покращення елітних ліній, надання їм 

нових ознак досить широко використовувались спеціально 

створені синтетичні популяції із збагаченою генетичною 

основою за рахунок включення в них різноманітного за 

ознаками вихідного матеріалу (табл. 28). . 
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Таблиця 27. Використання світового генофонду 

 кукурудзи при створені ліній нового покоління 

 в Інституті рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 

Країна  

походження  

вихідної форми 

Назва 

вихідної форми 

Кількість 

нових 

ліній 

% 

США 

лінії 280 

56,3 

А 293 9 

А 619 9 

WF 9 11 

W 117 16 

W 401 30 

MO 17 113 

P 346 13 

P 502 79 
Канада лінія СО 125 41 8,2 

Франція 

лінії 115 

23,1 

F 2 43 

F 7 6 

F 2 x F 7 61 

F 522 5 

Хорватія 

лінії 46 

9,2 BC 5 b 28 

BC 81417 18 

Польща 

лінії 15 

3,0 S 17 5 

S 61 10 

Разом 497 100 

Залучення синтетиків з географічно віддалених, в 

основному південних країн, дозволяли при схрещуванні з 

вітчизняними лініями одержувати нові самозапилені лінії, 

які відзначались широкою адаптивною здатністю [29]. 

Гібриди створені з їх участю відзначались високим проявом 

гетерозису  
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Таблиця 28. Використання синтетиків світового  

                   генофонду кукурудзи при створені ліній  

                   нового покоління 

Країна 
походження 

вихідної форми 

Назва 
вихідної форми 

Кількість 
нових 
ліній 

% 

Мексика 

синтетики 30 31,7 

POOL 1 5  

POOL 41 19  

POP 30 6  

Австралія 

синтетики 38 40,1 

GTN/E syn. 11  

Virus Resist. Sweet syn. 8  

BS 17 syn. 5  

V.C.B/E Exotuic syn. 5  

Smut Resistant syn. 6  

Бразилія Moroti 6 6,1 

Україна синтетики 21 22,1 

 Синтетик 1 (В 84) 5  

 Синтетик 4 (ГК 26) 4  

 Синтетик 8 (ГК 26) 3  

 Синтетик 11 (ГК 26) 3  

 Синтетик 23 ( В 73) 6  

Разом  95 100 

 

Таким чином добір лінійного генофонду з обов’яз-

ковою фіксацією родоводу дозволяє інформувати селекці-

онерів щодо включення в селекційний процес віддалених 

за генотипом форм з метою більш ефективного їх викорис-

тання. 

  



 

 

94 

Глава 3. ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА  

«ГЕНЕТИЧНІ РЕСУРСИ РОСЛИН УКРАЇНИ» 

 

3.1 Методологія побудови Інформаційної системи  

      «Генетичні ресурси рослин України», її функції  

        та використання в практичній селекції 

 

Перед селекціонерами завжди стояла задача пошу-

ку вихідного матеріалу з відповідними ознаками. Для 

цього потрібно було володіти знаннями літературних 

джерел, звітів різних установ та інших матеріалів. На 

пошук цієї інформації, запитів на одержання потрібного 

зразка витрачалось багато часу і не завжди надіслані фо-

рми відповідали поставленій меті. З розвитком 

комп’ютеризації запити науковців вирішуються значно 

ефективніше. 

З початку створення в Україні НЦГРРУ його робо-

та була спрямована на те, щоб накопичити можливе ге-

нетичне різноманіття культурних рослин та їх диких 

співродичів, дослідити кожен об’єкт і виявити цінні для 

селекційного використання носії корисних ознак, розм-

ножити їх та зберегти насіння. А крім того відкрити ві-

льний доступ до одержаної інформації в максимально 

доступній формі. До цього часу накопичена інформація 

частково була систематизована, але не забезпечена інфо-

рмаційними програмами. 

У НЦГРРУ поступово проводилась робота по роз-

робці формалізованої структури баз даних, адаптованих 

за ознаковим простором до кожної культури, сформова-

на та погоджена з Міжнародними координаторами фор-

ма бази паспортних даних, накопичена інформація у ви-
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гляді довідкового матеріалу. Розроблялась та адаптува-

лась до кожної культури інформаційна система вводу 

даних і пошукова система по добору зразків з потрібною 

характеристикою. Так, крок за кроком, опановуючи іс-

нуючі програми та створюючи нові, була створена Інфо-

рмаційна система (ІС) «Генетичні ресурси рослин Украї-

ни», завдяки якій відкрилися шляхи швидкого добору 

вихідного матеріалу для різнонаправленого використан-

ня в селекційних, генетичних, біологічних програмах, які 

значно полегшують роботу дослідників, зменшують ви-

трати часу, а іноді відкривають нові особливості та цінні 

якості відомих форм [44, 74, 75, 76, 77].  

На рисунку 19 показано схему побудови Інформа-

ційної системи «Генетичні ресурси рослин України», 

адаптованої до культури кукурудзи з урахуванням гете-

розисної селекції цієї культури. 

Програма має санкціонований доступ до адмініст-

ратора банку даних по окремих культурах або їх групам 

(довідник кодів володарів). Програма вводу даних авто-

матично підключена до антивірусної програми (яка по-

винна змінюватись згідно з сучасними розробками), по-

єднується з рекламними сайтами Internet ІР та НЦГРРУ. 

При внесені змін або нових даних, розширення полів 

даних, автоматично вносяться ці зміни в текст реклами 

(наприклад, внесення даних в паспортну базу даних ав-

томатично змінює кількість зразків в рекламі). При вводі 

даних проводиться перевірка шрифтів, абетки, кольоро-

вих схем, графіки (довідник системи вводу і перевірки 

даних послідовності дій, алгоритми правил). Складовою 

програми є довідник культур, в якому наведені коди 

груп конкретних культур. 
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Ботанічний довідник включає ботанічні назви, 

включаючи авторів таксонів, які відповідають Міжнаро-

дному кодексу ботанічної номенклатури. Основою для 

позначення таксону є всесвітньо прийнята база даних 

таксономії рослин GRIN TAXONOMY for PLANTS Data 

on Families, Genera or Species http://www.arsgrin.gov 

/misc/tax/. 

3.2 Структура та функції інтродукційної та 

паспортної бази даних, довідників 

Послідовне проходження зразка з часу його надхо-

дження в Центр – реєстрація в інтродукційній базі даних, 

де йому надається номер реєстрації та фіксуються всі дані, 

одержані від оригінаторів або постачальника зразка за де-

скрипторами ознак, вказаними в таблиці 29.  

Таблиця 29. Інтродукційна база даних Національного центру 

  центру  генетичних ресурсів рослин України 

№ 

п/п 
Зміст поля  (семантика) 

Тип 

поля 

Довжина 

поля 

1 Номер інтродукції НЦГРРУ N 8 

2 Номери iнтродукцiї iн.  установ N 19 

3 Номер акту карантинної експертизи N 4 

4 Культура (код) N 3 

5 Ботанічний вид C 25 

6 Внутрівидовий таксон C 25 

7 Назва зразка C 20 

8 Характеристика зразка C 10 

9 Абревіатура C 6 

10 Синонім C 10 

11 Країна походження (код) N 2 

12 Установа-оригінатор (код) N 3 
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Закінчення таблиці 29 

1 2 3 4 

13 Країна, звiдки одержано зразок (код) N 2 

14 Установа, звiдки одержано зразок (код) N 3 

15 Номер реєстрацiї установи C 19 

16 Автори зразка C 65 

17 Вiд кого одержано зразок C 20 

18 Мiсце репродукцiї (країна) (код) N 2 

19 Мiсце репродукцiї (установа)  (код) N 3 

20 Розсадник C 8 

21 Рiк репродукцiї N 2 

22 Дата одержання зразка N 8 

 23 Спосiб одержання зразка C 10 

24 Чисельнiсть зразка,  шт N 4 

25 Забарвлення плоду, насiння C 12 

26 Цикл життя (код) N 1 

27 Тип розвитку (код) N 1 

28 Плоїднiсть та число хромосом N 4 

29 Характеристика за походженням  (код) N 1 

30 Метод створення  (код) N 1 

31 Цiннiсть зразка (код) N 1 

32 Доступнiсть  (код) N 1 

33 Кому передано зразок C 9 

34 Примітки C 60 

 
Коди полів зберігаються в програмній оболонці у ви-

гляді довідника, довжина поля поєднана по деяким з них з 
довідниками – адміністративним, ботанічним та ін. У пас-
портну базу зразок заноситься після вивчення та встанов-
лення його придатності до використання. При цьому зраз-
ку надається номер Національного каталогу України, який 
є індивідуальним та включає код культури. За цим номе-
ром зразок проходить всі етапи вивчення, реєструється в 
колекціях, вказується при публікаціях, а насіння його збе-
рігається під цим же номером. Дескриптори бази паспорт-
них даних наводяться в таблиці 30.  
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Таблиця 30. Структура паспортної бази даних 
 Національного центру генетичних 
ресурсів рослин України 

№ 
п\п 

Зміст поля 
Тип 
поля 

Довжина 
поля 

1 Номер Нацiонального каталогу N 9 

2 Номер реєстрацiї установ україни N 29 

3 Номери  реєстрацiї  установ iнших країн N 21 

4 Номери iнтродукцiї N 19 

5 Культура (група+культура) N 3 

6 Назва зразка C 25 

7 Абревiатура зразка C 6 

8 Синонiм назви зразка C 15 

11 Установа - оригiнатор (код) N 3 

12 Рiк реєстрацiї N 2 

13 Плоїднiсть N 4 

14 Ботанiчний вид C 25 

15 Внутрівидовий таксон C 25 

16 Забарвлення(зеpна, плода) C 12 

17 Цикл життя (код) N 1 

18 Тип розвитку (код) N 1 

19 Характеристика за походженням (код) N 1 

20 Метод створення (код) N 1 

21 Наявність ідентифікованих генів С 10 

22 Роки вивчення N 5 

23 Установа вивчення C 11 

24 Цiннiсть зразка C 19 

25 Доступнiсть зразка (код) N 1 

26 Автор(и) зразка C 65 

27 Примiтка C 60 

28 Код користувача(для НЦГРРУ) N 2 

9 Країна походження (код) N 2 

10 Мiсце(область) походження N 4 

Автоматизована програма дозволяє переміщати дані 

про зразок з інтродукційної бази в паспортну базу даних, 
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базу насіннєвого фонду та сформувати ознакові бази, які 

мають єдину систему ознак з указаною розмірністю, яка є 

обов’язковою при проведенні вивчення, фіксації дат роз-

витку рослин, параметрів вивчаємих ознак.   

 

Робота з паспортною базою даних включає сліду-

ючі операції: 

1. Листання; при зупинці у вигляді допо-

моги -наводиться кількість зразків; 

2. Добір за одним або декількома полями; 

3. Добір за полями, поєднаними з довідниками - адмі-

ністративний (країн, регіонів світу, установ), груп куль-

тур та окремих культур, каталог генів, ботанічна таксо-

номія, агрокліматичний та бібліографічний довідники. 

Всі ці класифікатори та довідники об’єднуються в єди-

ному інформаційному просторі, легко переформатову-

ються та поєднуються з заданими полями бази даних. 

Так наприклад можна автоматично провести добір: 

Приклад 1. 

- культура: кукурудза 

- ботанічний вид: зубоподібний 

- країна походження: Україна 

- метод створення: інцухт, генотип, самозапилена лінія 

- кількість зразків: 100 шт. 

- вивід даних по назві, підвиду, країні походження та ін-

ших на екран та на друк у формалізованій або сформованій 

таблиці. 

Приклад 2. 

- кількість місцевих сортів, загалом 

- по культурах 

- по культурах та країнах. 
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Дані по кількості даної групи зразків можна предста-

вити в графічній формі (рис. 20, 21). 

Рис. 20. Наявність в Національному центрі генетич-

них ресурсів рослин України місцевих сортів кукурудзи за 

роками надходження 

Рис. 21. Підвидовий склад місцевих сортів кукурудзи у 

Національному центрі генетичних ресурсів рослин України 

Розроблений в НЦГРРУ «Агроекологічний атлас сві-
ту» представлений у вигляді таблиці з досить повною аг-

1990

1995

20 0 0

2 0 0 5

2 0 0 9

2 0 1 0

2 0 1 1

Мінімальне значення
Середнє значення

Максимальне значення

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Зубовидні 

29% 

Кременисті 

35 % 

Напівзу- 

бовидні 

30 % 

Цукрові 

4% 

Розлусні 

2% 
Інші 

2% 
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роекологічною характеристикою та електронними картами 
з нанесеними кліматичними зонами по континентам, а та-
кож окремо по зонах України (табл. 31).  

 
Таблиця 31. Структура довідника 
                   «Агрокліматичний атлас світу» 

Назва поля 
Довжина 

поля 

Континент за географічним довідником (код) 1 

Країна походження (код) 3 

Регіон (код) 3 

Агрокліматична зона  (код) 2 

Часовий пояс (код) 1 

Установа (код адміністративного довідника) 3 

Географічна широта 4 

Географічна довгота 4 

Висота над рівнем моря 4 

Сума активних t
0
C повітря за рік 4 

Сума активних t
0
C за вегетаційний період  4 

Сума опадів за рік (мм)  4 

Сума опадів за вегетаційний період (мм) 4 

Середньомісячна t
0
C 2 

Середньомісячні опади (мм) 3 

Тривалість періоду з t
0 

+5 C і вище 3 

Тривалість періоду з t
0 

+10 C і вище 3 

Характеристика грунтового покрову (код) 1 

Електроні фізичні карти континентів країн  

 

До інформаційної програми з використання агро-

кліматичного атласу світу входить: 
1. Довідник характеристики географічних зон кожної країни. 
2. Об’єднання довідників географічного, адміністративно-

го та оптимальних умов для розвитку рослин кожної ку-
льтури. 

3. Поєднання попередніх даних з ознаковою базою даних 

(тривалість вегетаційного періоду). 
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4. Добір придатних зразків для регіону (установа).

5. За багаторічними метеорологічними даними місця спо-

стереження проводиться обрахування трендів зміни по-

годи (модель мінливості для кожної культури, складання

прогнозів, установлення ознак та критеріїв  їх рівня (за

кореляційним аналізом визначається звязок продуктив-

ності з іншими ознаками).

6. Установлення природи гомеостаза за рахунок

перерозподілу генів для різних агрокліматичних зон

України.

7. З допомогою агроекологічного атласу світу проводиться

моніторинг аналізу, прогнозу та управління продуктив-

ністю, поширенням та ураженням шкідниками  та збуд-

никами хвороб. Для виконання цих завдань через

Microsoft Office Excel та Microsoft Office Word – ство-

рюються карти країн потрібного масштабу, з допомогою

оцифровки карт через сканер поєднуються карти кожної

країни з довідником – географічним (країна, регіон, ра-

йон, населені пункти, вирощування культур, інститути,

навчальні заклади), з довідником метеорологічних  умов

і оптимальних умов по культурам (шляхом управління

базами даних – СУБД – через спільні поля створюються

реляційні табличні структури). Запит і аналіз виконуєть-

ся шляхом об’єднання або накладки полів і візуалізація

– на екран або друк. Для цього всі дані у всіх полях по-

винні бути виконані в єдиному масштабі та розмірнос-

тях, які вказані в довідниках за всіма культурами.  

8. Перспективи використання: порівняння поширених сор-

тів з новими, пошук аналогів та джерел цінних ознак,

формування робочих колекцій та запитів для інтродук-

ції. При формуванні запитів щодо інтродукції інорайо-

них зразків – пошук аналогів агрокліматичних зон, в

яких можна знаходити цінні зразки.
9. Створена програма статистичної обробки екологічних

дослідів, установлення моделі морфотипів для різних
регіонів України. З її використанням проводиться добір
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та створення робочих колекцій вихідного матеріалу для 
селекційних установ України. 

10. У зв’язку з вище викладеним розроблена програма 
планової інтродукції зразків з різним рівнем адаптив-
ності до стресових умов.      

Важливим доповненням до бази паспортних даних є 
окремо виділена база родоводів лінійного генофонду в якій 
додається інформація про вихідні форми, використані при 
створенні ліній (табл. 32). База родоводів самозапилених 
ліній кукурудзи була відмічена як оригінальна за методо-
логією формування та використання, її авторами одержано 
Авторське свідоцтво №46244 від 05.11.2012 р.  

 
Таблиця 32. Структура бази родоводів 

№ 
п/п 

Назва поля 
Тип 
поля 

Довжина 
поля 

1 Номер Національно каталогу N 9 

2 Назва зразка C 15 

3 Вихідні форми:  
Материнська 
Батьківська 

 
C 
C 

 
20 
20 

4 Попередні покоління:   

 Родовід материнської форми C 20 

 Родовід батьківської форми C 20 

 Інші родоначальники C 20 

5 Метод створення C 20 

6 Примітка C 40 

 
При поєднанні бази паспортних даних з базою родо-

водів можна побудувати генеалогічне дерево походження 
лінійного генофонду (рис. 22). 

В паспортній базі даних вказується наявність ідентифі-
кованого гена у зразка. Доповнюючу інформацію про фено-
типовий прояв гену, його спадковість, розташування в геномі 
за хромосомою та локусом можна одержати з довідника. 
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«Класифікатор генів Zea mays L.», через номер Національно-
го каталогу, назву зразка, або символ гену (табл. 33) [43]. 

 

 

Рис. 22. Побудова генеалогічного дерева викорис-

тання різних методів при створені ліній 

Таблиця 33. Структура довідника «Класифікатор 

генів виду Zea mays L.» 

Назва поля Тип 

поля 

Довжина 

поля 

Символ гену С 4 

Назва гену С 25 

Номер хромосоми N 2 

Номер локусу N 3 

Фенотиповий  вияв гена С 100 

Тип спадковості С 15 

Назва зразка – джерела гена С 25 

Номер Національного каталогу N 9 

добір інцухт 
нова лінія 

А/I8

гібридизація 

Вихідна 

форма 

А/В Інцухт (А/В) I8 нова лінія 

беккроси (А/В)А Інцухт (А/В) А I6 нова лінія 

мутагенез 
(А/В)А 
Обробка 

насіння F1

мутагеном  

I1

Обробка 

насіння 

мутагеном  

I2 

Обробка 

насіння 

мутагеном  

I3

Обробка 

насіння 

мутагеном  

I4 

добір 

I4 

добір 
нова лінія 
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3.3 Формування ознакових баз даних вивчення 

зразків, довідників та узагальнення 

результатів 

 

Формування баз даних вивчення зразків проводиться 

з допомогою пошукової системи автоматично та інтерак-

тивно. Проводиться пошук окремих зразків за номером 

Національного каталогу України, назвою зразка, країною, 

регіоном, установою-оригінатором, ботанічною таксономі-

єю, методом створення та ін. Система дозволяє проводити 

перегляд всієї бази, сортування, ранжирування відібраних 

форм за окремими та комплексом ознак, систематизацією, 

групуванням, переформування, класифікацію за довільни-

ми параметрами або з використання класифікатора та ін.  

До ознакових баз даних відносяться бази однорічного 

(щорічного), спеціального та багаторічного (узагальнено-

го) вивчення зразків генофонду. Формування бази однорі-

чного вивчення розпочинається при підготовці до посіву. 

Відібрані зразки з паспортної, інтродукційної баз автома-

тично переносяться у посівні відомості та журнали за да-

ними: номер Національного каталогу, назва зразка, номер 

реєстрації ІР, країна походження, підвид, колір зерна. По-

дальші дані за спостереженнями та вивченням зразка зано-

сяться з польових і лабораторних журналів за унікальними 

полями згідно з методики «Методичні рекомендації польо-

вого та лабораторного вивчення зразків кукурудзи» [45] 

(табл. 34). 

Для автоматичного обрахування даних користуються 

довідником «Розрахункові алгоритми», які поєднуються з 

потрібними полями бази однорічного вивчення і вносяться 

в зазначені поля (табл. 35). Використання автоматичних 

програм значно прискорює опрацювання значних масивів 

інформації. 
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Таблиця 34. Структура однорічної бази даних 

вивчення зразків кукурудзи 

Тип 
поля 

Дов-
жина 
поля 

Назва поля 

1 2 3 
N 4 Номер ділянки 
C 5 Номер Національного каталогу 
N 8 Номер каталогу ІР 
C 25 Назва зразка 
C 2 Країна походження 
C 25 Підвид 
C 12 Колір зерна 
N 6 Дата посіву 
N 6 Дата сходів 
N 6 Дата появи волоті 
N 6 Дата цвітіння волоті 
N 6 Дата цвітіння приймочок 
N 6 Дата молочної стиглості 
N 6 Дата воскової стиглості 
N 6 Дата повної стиглості 
N 2 Кількість діб від посіву до сходів 
N 2 Кількість діб від сходів до викидання волоті 
N 2 Кількість діб від сходів до цвітіння волоті 
N 2 Кількість діб від сходів до появи приймочок 
N 3 Кількість діб від сходів до молочної стиглості 

зерна 
N 3 Кількість діб від сходів до воскової стиглості 

зерна 
N 2 Кількість діб від сходів до повної стиглості 

зерна 
N 3 Кількість діб від появи приймочок до цвітіння 

волоті 

 N 2 Кількість діб від появи приймочок до воскової 
стиглості зерна 

N 3 Кількість діб від викидання волоті до цвітіння 

волоті 

N 2 Кількість діб від воскової до повної стиглості  

зерна 

N 3 Дружність з'явлення сходів, бал 
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Продовження таблиці 34  

1 2 3 

N 1 Забарвлення сходів, бал 

N 2 Довжина першого листка, бал 

N 2 Ширина першого листка, бал 

N 3 Висота рослини, см 
N 2 Кількість діб від появи приймочок до повної 

стиглості зерна 

N 3 Висота прикріплення качана, см 

N 2 Кількість листків, шт.  

N 2 Довжина волоті, см 

N 2 Кількість галузок на волот, шт.  

N 1 Тип волоті, бал 

N 1 Довжина верхньої галузки, бал 

N 1 Забарвлення лусок, бал 

N 1 Забарвлення пиляків, бал 

N 1 Пилкоутворююча здатність, бал 

N 1 Ширина листка, бал 

N 1 Довжина листка, бал 

N 2 Довжина качана, см 

N 3 Діаметр качана, см 

N 2 Кількість рядів зерен, шт.   

N 2 Кількість зерен в ряду, шт.  

N 3 Озерненність качана, шт.   

N 3 Продуктивність рослини, г зерна 

N 2 % виходу зерна 

N 2 % усушки 

N 3 Маса 1000 зерен, г 

N 3 Кількість качанів на рослині, шт.  

N 1 Озернення верхівки качана, бал 

N 1 Довжина обгортки, бал 

N 1 Забарвлення обгортки качана при збиранні, 

бал  

N 1 Форма качана, бал 

N 1 Озернення верхівки качана, бал 
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Продовження таблиці 34  

1 2 3 

N 1 Товщина стрижня, бал 

N 1 Колір стрижня, бал 

N 1 Консистенція стрижня, бал 

N 3,1 Інтенсивність росту, см/добу 

N 3,1 Інтенсивність накопичення сухих речовин в 

зерні, г/добу  

N 2 Кількість рослин при збиранні, шт. 

N 2 Кількість стебел на рослині, шт. 

N 2 Кількість вилягших рослин, шт. 

N 2 Кількість пониклих качанів, шт. 

N 3,1 % вилягших рослин 

N 3,1 % поникших качанів 

N 2 Кількість стебел ушкоджених кукурудзяним 

метеликом, шт.  

N 2.1 % стебел ушкоджених кукурудзяним 

метеликом 

N 2 Кількість рослин уражених пухирчастою 

сажкою, шт.     

N 2.1 % рослин уражених пухирчастою сажкою 

Таблиця 35. Розрахункові алгоритми до однорічної 

бази даних 

Розрахункова 

ознака 

Формула 

розрахунку 

Результат 

розрахунку 

в  абсо- 

лютних 

цифрах 

в балах 

класифі- 

катора 

1 2 3 4 

Розрахунок тривалості фаз розвитку рослин 

Посів-сходи, доби Дата (Д) сходів - Д. посіву 

Сходи- поява 

волоті, доби 

Д. появи волоті - 

Д. сходів   

Сходи -квітування 

волоті, доби 

Д. квітування волоті - 

 Д. сходів 
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Продовження таблиці 35 

1 2 3 4 

Сходи- поява 

 Приймочок, доби 

Д. появи  приймочок - 

Д. сходів 

Сходи- молочна 

 стиглість, доби 

Д. молочної стиглості зерна 

-Д. сходів 

Сходи-воскова  

стиглість, доби 

Д. воскової стиглості зерна- 

Д квітування 

Сходи-повна  

стиглість, доби 

Д. повної стиглості - 

Д. воскової стиглості зерна 

Квітування волоті- во-

скова стиглість, доби 

Д. воскової стиглості зерна- 

Д. квітування 

Воскова стиглість-

повна стиглість, доби 

Д. воскової стиглості - 

Д. повної стиглості зерна 

Вегетаційний період, 

доби 

Д. повної стиглості зерна- 

Д. сходів 

Стійкість до хвороб 

Уражених рослин 

шведською  мухою, % 

(Кількість уражених рослин / 

кількість рослин на ділянці) х 

100  

Уражених рослин 

куку-рудзяним  мете-

ликом, % 

(Кількість уражених рослин / 

кількість рослин на ділянці) х 

100 

Ущкоджених  рослин  

пухирчастою сажкою, 

% 

(Кількість ушкоджених рос-

лин / кількість рослин на 

ділянці) х 100 

Ушкоджених рослин 

фузаріозними гниля-

ми стебла, % 

(Кількість ушкоджених рос-

лин / кількість рослин на 

ділянці) х 100 

Ушкоджених рослин 

фузаріозними гниля-

ми качана, % 

(Кількість ушкоджених рос-

лин / кількість рослин на 

ділянці) х 100 

Продуктивність та її елементи 

Кустистість  рослин, 

шт. 

Кількість стебел / кількість 

рослин на ділянці 

Кількість качанів на 

рослині, шт.  

(Кількість 1
х
 качанів + кіль-

кість 2
х
 качанів + кількість 

додаткових качанів) / кіль-

кість рослин на ділянці 
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Закінчення таблиці 35 

1 2 3 4 
Безплідних  рослин,  

% 

(Кількість безплідних  рослин 

/ кількість  рослин на ділянці) 

х 100 

Маса першого  кача-

на, г 

Маса 1
х
 качанів з ділянки / 

кількість рослин 

Маса другого  ка-

чана, г 

Маса 2
х
 качанів з ділянки

/ кількість рослин 

Маса додаткового 

качана, г 

 Маса додаткових качанів 

з ділянки / кількість рос-

лин 

Кількість зерен на 

 качані, шт. 

Кількість рядів х  

кількість зерен в  ряду 

Усушка, % (Маса вологої проби - 

маса сухої проби х 100 / 

масу сухої проби  

Вихід зерна, % (Маса сухої проби - маса 

стрижнів ) х 100 

Продуктивність 

рослини, г. зерна  

при 14% вологості 

(усушка, % х  вихід зерна, 

%  х маса вологих качанів 

з ділянки х коефіцієнт 

вологоміра) / кількість 

рослин з ділянки 

Інтенсивність  нако-

пичення сухих речо-

вин в зерні, г/добу 

Продуктивність рослини / 

період сходи - поява 

приймочок  

Приклад об’єднаного виводу інформації з бази одно-

річного вивчення (після обрахунку ознак – автоматично) та 

поєднання з класифікатором виду Zea mays L. наведено в 

таблиці 36. 

База метеорологічних даних ведеться за добовими 

спостереженнями погодних умов, структура її наведення в 

таблиці 37. До неї додається довідник «Оптимальні умови 

росту та розвитку рослин» даної культури (табл. 38). 
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Таблиця 37. Структура бази метеорологічних даних 

      (щодобових) 

Пункт Рік Дата 

Серед-

ньо- 
добова 

t
o
 

Міні-

мальна 
добова 

t
0
 

Макси-

мальна 
добова 

t
o
 

Опади, 
мм 

Години 

соняч-
ного 

сяйва 

Харків 2000 01.06 17 9 25 12 3 

Таблиця 38. Довідник “Оптимальні умови  росту та 

      розвитку рослин кукурудзи" 

Періоди розвитку 

рослин 

Показники 

серед-

ньо  

добова  

t
o

опади 

за 

період,  

мм 

воло-

гість 

грунту, 

% 

Посів-сходи 15 100 50 

Сходи-поява волоті 20 125 55 

Поява волоті- квітування 24 100 58 

Квітування- молочна стиглість зерна 24 90 78 

Молочна стиглість - воскова стиглість 22 90 85 

Воскова стиглість- повна стиглість 20 50 60 

Об’єднання однорічної бази даних з базою метео-

рологічних даних (щоденні дані). В базі проводиться що-

річне поповнення, підрахунок середніх даних, поєднаних: 

подекадних, щомісячних, відхилення від багаторічних. 

1. Однорічна база даних має поля фенологічних спостере-

жень за фазами розвитку рослин. За довідником алгоритмів 

проводиться обрахування тривалості фаз розвитку, дані роз-

рахунків автоматично заносяться до полів бази даних.  

2. За порівнянням суми активних температур і суми

опадів за кожною фенофазою в даний рік з довідником 

«Оптимальні умови для розвитку рослин даної культури» 

установлюється відхилення їх від умов року та рівень 

стресових умов, що дає можливість проаналізувати норму 
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реакції зразка в даних умовах, виділити зразки за стабіль-

ною реакцією та стресовозалежною. 

Формування ознакової багаторічної бази даних за 

результатами 3
х
 річного вивчення включає ряд етапів: 

1. Об’єднання трьох щорічних ознакових баз даних (за 

номером Національного каталогу, назвою зразка) 

2. Програма перевірки введення даних (за рівнем 

ознак  класифікатора), введення не заповнених даних в 

полях та полів, перевірка і форматування бази багаторіч-

них розрахункових даних у відсотках та ін. 

3. Обрахунок розрахункових даних, відсотків та ін., а 

також середніх даних (Х), коефіцієнта варіації (V), коефі-

цієнта екологічної пластичності (S), формування полів з 

вставкою статистичних даних. Обрахунок середніх даних 

по всьому масиву, країнам походження, установам, ботані-

чною таксономією та ін.  

Приклад багаторічних даних наведено в таблиці 39. 

 

Таблиця 39. Приклад бази багаторічних результатів  

                      вивчення зразків кукурудзи (2005-2007 рр.) 

№ націо- 

нального 

каталогу 

Назва 

зразка 

Вегетаційний 

період 

Висота 

Рослини 

Продук-

тивність  

рослини 

X* V* S* X V S X V S 

UВO103672 V3 100 9,3 9 146 10,1 7 80 0 0 
Х – середнє за 3 роки вивчення; 
V – коефіцієнт варіантів; 

S – коефіцієнт екологічної пластичності. 
 

При вивченні зразків за проявом стійкості зразків до 

поширених шкідників та хвороб ведеться імунологічна 

база даних, в якій показано фон, на якому проводяться 

спостереження (табл. 40). Результати оцінки зразків при 

штучному заражені пухирчастою сажкою показані в таб-

лиці 41. Розрахунок одержаних даних у відсотках прово-

диться за довідником «Алгоритмів», який супроводжує 

програму узагальнення в базах даних. 
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Таблиця 40.  Структура імунологічної бази даних 

Назва поля 
Тип 
поля 

Довжина 
поля 

Номер Національного каталогу N 9 

Назва зразка С 25 

Ушкодження  рослин  шведською  мухою 
на природному фоні, %  

N 4 

Ушкодження стебел кукурудзяним 
метеликом, % 

N 4 

Ушкодження качанів кукурудзяним 
метеликом, % 

N 4 

Ураження  рослин пухирчастою сажкою на 
природному фоні, % 

N 4 

Ураження  рослин пухирчастою сажкою 
на штучному фоні, % 

N 4 

Ураження  рослин летючою сажкою на 
природному фоні, % 

N 4 

Ураження  рослин летючою сажкою 
на штучному фоні, % 

N 4 

Ураження  качанів фузаріозом 
на природному фоні, % 

N 4 

Структура бази біохімічного складу зерна кукурудзи 
показана в таблиці 42, а одержані результати виводяться у 
формалізованій таблиці 43. 

При потребі проводять лабораторні досліди за визна-
ченням холодостійкості, або інших показників. Приклад 
такої бази даних наводиться в таблиці 44. 

Таблиця 41. Оцінка зразків при штучному зараженні 
 пухирчатою сажкою, 1994 р. 

№ 
Націо- 

нального 
каталогу 

№ 
реєст-
рації 

ІР 

Назва 
зразка 

Випадків 
ураження 
рослин,  

% 

Випадків ураження 
органів, % 

ст
еб

л
о
 

к
ач

ан
 

в
о
л
о
ть

 

ін
. 

о
р
га

н
и

 

UB0102272 3654 А 344 60 30 10 20 10 

UB0100747 3766 F 7 20 30 20 10 0 
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Таблиця 42. Структура біохімічної бази даних 

Назва поля 
Тип 
поля 

Довжина 
поля 

Номер Національного каталогу N 9 
Назва зразка С 25 

Вміст білка, % N 4 
Вміст олії, % N 4 

Вміст крохмалю, % N 4 

 

Таблиця 43. Характеристика зразків кукурудзи за 

                    біохімічним складом зерна 

№ 

Націо-

нального 

каталогу 

 

Назва 

зразка 

Країна 

поход-

ження 

Рік 

вивчення 

Б
іл

о
к
, 

%
 

О
л
ія

, 
%

 

К
р
о
х
м

ал
ь
, 

%
 

UB0100368 УХ 408 Україна 1996-1997 13,4 6,4 68,0 

UB0100747 F 7 Франція 1996-1997 13,0 5,5 64,5 

UB0101265 Q 573 Сербія 1979-1981 16,6 4,4 59,9 

UB0100322 G 22 Канада 1979-1981 13,5 6,4 63,3 

 

Таблиця 44. Структура бази лабораторних  

                     досліджень холодостійкості зразків 

Назва поля 
Тип  
поля 

Довжина 
поля 

Номер Національного каталогу N 9 
Назва зразка С 25 

Пророщення насіння при 10
0
С N 4 

Пророщення насіння при 6
0
С N 4 

Пророщення насіння при 3
0
С N 4 

 

В польових умовах, використовуючи методику UPOV 

та класифікатор виду Zea mays L., визначають реакцію зра-

зків в період появи сходів на понижену температуру повіт-

ря, фіксуючи такі ознаки, як зміна забарвлення листків 

рослин – пожовтіння, поява антоціанового забарвлення, 
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затримку в рості. Дані заносяться в окремий журнал та пе-

реносяться в базу даних (табл. 45).  

Таблиця 45. Оцінка зразків в період сходів 

№  
Національного 

каталогу 

Назва 

зразка 

Дата 

посіву 

Дата 
появи 

сходів 

Оцінка сходів 

за
га

л
ь
н

и
й

 

ст
ан

, 
б

ал
 

за
б

ар
в
л
ен

н
я 

л
и

ст
к
ів

, 
б

ал
 

за
тр

и
м

к
а 

р
о
зв

и
тк

у
, 

б
ал

 

UB0100908 УХК 360 10.05.2012 19.05.2012 7 3 3 

UB0108723 УХС 94 10.05.2012 18.05.2012 5 5 5 

При проведенні екологічних дослідів в різних агрок-

ліматичних зонах та установах, в кожній з них ведеться 

база даних однорічних спостережень, які потім об’єдну-

ються в базу узагальнених за роки вивчення в кожній уста-

нові (табл. 46). 

Таблиця 46. Структура бази даних екологічного 

вивчення зразків кукурудзи 

Назва поля 
Тип 
поля 

Довжи-
на поля 

Номер Національного каталогу N 9 
Назва зразка С 25 

Тривалість вегетаційного періоду, доби: N 3 
Інститут рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 

 Устимівська д.с. рослинництва ІР 
 Луганська державна с.г. станція ІР 
Продуктивність рослини, г: N 4 

Інститут рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 
 Устимівська д.с. рослинництва ІР 

 Луганська державна с.г. станція ІР 

В період вегетації проводять оцінку рослин при під-

вищеній температурі та при повітряних і грунтових посу-

шливих умовах (табл. 47). 
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Генетична цінність зразка (переважно самозапиле-

них ліній) вивчається у спеціальних дослідах з проведен-

ням системних схрещувань (топ-кросів, діалельних). За 

результатами узагальнення та статистичної обробки ство-

рюється база даних за вказаною в таблиці 48. Приклад 

зведених даних наводиться в таблиці 49. За цими ж дослі-

дженнями визначаються донорські властивості (табл. 50). 

Таблиця 48. Структура бази генетичної цінності 

ліній кукурудзи (два роки вивчення) 

Назва поля 
Тип 
поля 

Довжина 
поля 

Знаків 
після коми 

Номер національного каталогу N 4 

Назва зразка C 15 

Тестери C 15 

Роки вивчення N 9 

Ефекти ЗКЗ*: 

1-й рік N 5 3 

2-й рік N 5 3 

Група ЗКЗ: 

1-й рік C 3 

2-й рік C 3 

Ефекти СКЗ*: 

1-й тестер, 1-й рік N 5 3 

2-й тестер, 1-й рік N 5 3 

3-й тестер, 1-й рік N 5 3 

Ефекти СКЗ: 

1-й тестер, 2-й рік C 3 

2-й тестер, 2-й рік C 3 

3-й тестер, 2-й рік C 3 

Конкурсний гетерозис, 
% до стандарту 

Істинний гетерозис ,  
% до материнської форми 

C 15 

ЗКЗ* - Загальна комбінаційна здатність,  

СКЗ* - Специфічна комбінаційна здатність 
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При закладці насіння у сховище на зберігання дані 

про зразок та умови, при яких він зберігається, заноситься 

у базу даних за визначеною структурою (табл. 51). 

Таблиця 51. Структура бази зберігання насіння 

Назва поля 
Тип 

поля 

Довжина 

поля 

Культура С 10 

Номер Національного каталогу N 9 

Назва зразка C 25 

Термін зберігання C 10 

Умови 

зберігання 

температура, 
0
С C 3 

вологість, % C 2 

Дата закладки N 8 

Кількість насіння, шт. N 4 

Маса насіння, г N 3 

Крупність насіння, бал N 1 

Виповненість насіння, бал N 1 

Лабораторна схожість, % N 3 

Відповідність контрольному зразку N 1 

Доступність зразка C 3 

При складані звітів та інших узагальнень проводяться: 

- добір за методом зберігання насіння: 

- об’єднання бази паспортних даних з базою зберігання 

насіння. До бази додається довідник з характеристикою 

режиму зберігання, виду камери та ін.); 

- добір по культурі (групі); 

- ранжирування за методом зберігання та культури; 

- сортування кожної підбази за роком закладки; 

- вивід на екран та друк у вигляді таблиці 52; 
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Таблиця 52. Кількість зразків при різних способах 

                      зберігання 

Спосіб 

зберігання 

Кількість 

зразків 

за спосо-

бом збері-

гання 

% 

зразків 

за спосо-

бом збері-

гання 

У т. ч. за роками 

закладки 

2
0
1
3
 

2
0
1
4
 

2
0
1
5
 

2
0
1
6
 

Низькотемпе-

ратурних камерах з 

автоматичним режи-

мом при -20
0
С. 

5372 86,4 120 98 98 74 

Нерегульовані темпе-

ратурні умови  

(в паперових пакетах) 

2568 42,6 112 123 116 146 

 

- постійно (щорічно) проводиться контроль за поповнен-

нями бази даних. Для цього переносяться  автоматично з 

бази інтродукції нові надходження зразків; 

- об’єднуються поля двох баз (з перевіркою правильності 

записів); 

- доповнення полів бази паспортних даних – надання но-

мера Національного каталогу та інших полів; 

- доповнення до реклами і в Internet та звітної документації; 

- повідомлення співробітників, адміністраторів бази даних по 

культурам та доповнення до ознакових баз даних (автома-

тично на сайті на кожне число (1) місяця або через інший 

строк. При відсутності надходжень – попередження. 

- інтерактивно формуються бази розсилки зразків шляхом 

добору з бази паспортних даних  за заявками. 

Щорічно проводиться формування звітної докумен-

тації, яка в найбільш повному форматі дає уяву про масш-

таби проведеної НЦГГРУ роботи по інтродукції, наявності 

зразків у вивченні, в зберіганні в Національному сховищі 

та по кількості переданих селекціонерами та науковцями 

зразків (табл. 53).  
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Таблиця 53.  Приклади звітної документації за 2015 р. 

Показник 
Куку-
рудза 

Кількість зразків у колекції установи на (дата, р.) 
всього, шт.  

6171 

з них українського походження, всього, шт. 3703 

в т.ч.  селекційні сорти, разом 525 

   з них України 38 

       місцеві сорти та форми, разом 540 

 з них України 220 

селекційні лінії, разом 4432 

 з них України 3017 

генетичні лінії, разом 459 

з них України 380 

синтетичні популяції, разом 214 

з них України 48 

   гібриди (лише для вегетативно розмножуваних 
культур) 

- 

з них України - 

 клони (лише для вегетативно   розмножуваних культур) - 

          з них України - 

          дикорослі види, форми, разом 1 

        з них України 1 

        статус зразка не визначений - 

Інтродуковано зразків, шт. з (дата,  р) по (дата,  р.),  
всього 

- 

в т.ч. з України 150 

з інших країн 60 

Передано зразків насіння до Національного сховища, 
всього  

54 

в т.ч. ( з дата р.) по (дата р.), шт. 6 

Передано науково-дослідним установам, навчальним 
закладам та ін. зразків, шт. з (дата, р.) по (дата р.): 

4161 

в т.ч. України 120 

інших країни 105 
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Глава 4 ПРИНЦИПИ ПОБУДОВИ РІЗНИХ ТИПІВ 

КОЛЕКЦІЙ ГЕНОФОНДУ КУКУРУДЗИ ТА ЇХ 

ВИКОРИСТАННЯ В СЕЛЕКЦІЇ 

 

Банк даних, накопичений у вигляді баз даних та 

пакетів інформаційно-пошукових програм здатний 

виконувати різноманітні завдання по добору, системному 

аналізу, узагальненню даних по вихідному матеріалу. 

Дуже зручний та наукоємкий при формуванні каталогів, 

певних вибірок для наукових та навчальних програм. За 

допомогою банку даних вирішується ряд біологічних, 

генетичних, фізіологічних питань. 

Основною задачею банку є опрацювання зібраних в 

ньому характеристик зразків та добір вихідного матеріалу 

для створення функціонально та екологічно орієнтованих 

гібридів, формування програм схрещування та інцухту при 

створенні лінійного матеріалу та гібридів нового 

покоління. 

В НЦГРРУ розроблено процедуру проходження 

зразків з часу їх залучення до передачі користувачам: 

карантинний розсадник, вивчення в колекційному 

розсаднику (три роки), розмноження та передача насіння в 

Національне сховище. В карантинному розсаднику після 

визначення відсутності інфікованності карантинними 

шкідниками та хворобами, відповідності зразка ботанічної 

належності, його передають в підпорядковані НЦГРРУ 

установи для детального вивчення згідно методичних 

рекомендацій [42].    

Зразки, у яких визначено окремі або комплекс цінних 

ознак, реєструються в паспортній базі Банку генетичних 

ресурсів рослин, за установленою програмою EURISCO.  
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Кожен зразок отримує індивідуальний номер 

Національного каталогу, насіння його закладається у 

Національне сховище на довготривале зберігання. Паспортна 

база даних виставляється на сайті ІР в Internet і може 

використовуватись для заявок на одержання насіння. 

Узагальнені дані трьохрічного польового та 

лабораторного вивчення зразків з визначеними статистично 

доказаної вирівняності  (коефіцієнт варіації) та стабільності 

ознак (коефіцієнт пластичності), розподіляються на групи 

цінності згідно з класифікатором виду Zea mays L. [43]. 

Проведенню ідентифікації та класифікації зразків 

сприяє використання Інформаційної системи (ІС)  «Генетичні 

ресурси рослин», а також створений Банк даних генетичних 

ресурсів кукурудзи в якому представлено систематизований 

в певному порядку весь базовий матеріал зразків генофонду, 

поєднаний з рядом довідників, в т.ч. з класифікатором виду 

Zea mays L. 

В класифікаторі наведено максимальну кількість ознак, 

яка характеризує дану культуру за розробленою на основі 

експериментальних даних класифікації ознак за рівнем їх 

прояву у вигляді групи (від 1 до 9) та діапазону вияву ознаки 

по кожній групі. Автоматизована ІС дозволяє провести повне 

групування зразків за групами, визначити їх селекційну 

цінність. Накопичений матеріал за результатами дослідження 

зразків у формалізованих базах даних та розподіл їх за 

групами вияву ознак стали підґрунтям для створення базової 

та ознакових колекцій кукурудзи (рис. 23, 24, 25, 26 ). 
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3. Компактна 
КИН 018, 

UB0104736, 
Росія 

 
5. Проміжна 

УХ 1001, 
UB0105243, 

Україна 

 
7. Розкидиста 

ЗУ 52/6, 
UB0104553, 

Україна 

 
9. Поникла 

VC 150, 
UB0105094, 

Іспанія 

 

Рис. 23 Тип волоті  

     
1. Зелені 
УХС 8, 

UB0106030, 
Україна 

 
3. Жовті 
ЗК 15, 

UB0105979, 
Україна 

 
5. Рожеві 
УЧ 167, 

UB0106003, 
Україна 

 
9. Темночервоні 

А 495 NK, 
UB0106254, 

США 

 
Рис. 24 Стовбчики – забарвлення 
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1. Відсутнє
УХ 1017, 

UB0105254, 
Україна 

5. Середнє
УХК 297, 

UB01000797, 
Україна 

7. Сильне
МV 33, 

UB0104668, 
Угорщина 

Рис. 25Опушення листка (окомірно) 

3. Короткий
ЧК 205,

UB0106412, 
Україна

5. Середній
А 417,

UB0104655, 
США

7. Довгий
MV 95, 

UB0105541, 
Угорщина 

9. Дуже  довгий
VC 175, 

UB0105101, 
Іспанія 

Рис. 26 Качан - довжина, см  
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4.1 Ознакова характеристика базової колекції  

   кукурудзи 

 

Базова колекція репрезентує основний генофонд 

культури, охоплює повний спектр мінливості ознак, 

поєднуючи його з географічним походженням, статусом 

зразка, ботанічною таксономією. Ця колекція відкриває 

широкі можливості для добору та використання 

представлених форм в практичній селекції, а також для 

проведення подальших фундаментальних досліджень та 

для навчальних цілей.   

До характеристики зразків додається список еталонів, 

які представляють кожну групу за рівнем ознаки. При 

реєстрації колекцій їм надається свідоцтво з номером та 

датою реєстрації, з зазначенням установи – власника 

колекції та авторів її створення. До опису колекції 

надається паспорт, в якому показуються ознаки, за якими 

реєструється колекція та короткий її опис [78]. 

По кукурудзі в НЦГРРУ зареєстрована базова 

колекція, яка налічує 4854 зразків з 37 країн світу 

(Свідоцтво №25 від 05.12.2006 р.) В базовій колекції 

представлено 3805 самозапилених ліній, 866 сортів та 183 

синтетичних популяцій, які належать до основних 

ботанічних підвидів, зібраних та створених в різних 

країнах світу (табл. 54).   

Дані з базової колекції публікуються в каталогах, 

висвітлюються в мережі Internet. Користувачі можуть 

запрошувати як детальну характеристику зразка (або 

групи) за кількісними та якісними ознаками, а також їх 

насіння.  
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4.2 Ознакова колекція самозапилених ліній за 

тривалістю вегетаційного періоду та міжфазними 

періодами 

Добираючи вихідний матеріал для формування робо-

чих груп колекцій за певною програмою селекціонери в 

першу чергу визначають групу стиглості, з якою будуть у 

подальшому працювати. 

В НЦГРРУ на основі базової колекції представлено 

ознакову колекцію самозапилених ліній за групами стиг-

лості зерна та її компонентами в кількості 3113 форм 

(табл. 55). 

Таблиця 55. Розподіл самозапилених ліній 

кукурудзи за групами стиглості зерна 

Група 

стиглості 

Група за 

класифі-

катором 

Параметри 

Кількість 

ліній, 

шт. 

Дуже рання 1 
ФАО 110-149, 70-80 діб, 

9-10 листків на рослині 
3 

Рання 3 
ФАО 150-199, 81-90 діб, 

11-12 листків на рослині 
97 

Середньорання 4 
ФАО 200-299, 91-100 діб, 

13-14 листків на рослині 
792 

Серередньо-

стигла 
5 

ФАО 300-399, 101-110 діб, 

15-17 листків на рослині 
1588 

Середньопізня 6 
ФАО 400-499, 111-120 діб, 

18-20 листків на рослині 
501 

Пізня 7 
ФАО 500-599, 121-130 діб, 

21-22 листків на рослині 
127 

Дуже пізня 9 
ФАО 600-699, 131-140 діб, 

> 22 листків на рослині 
5 

Всього 3113 
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Виходячи з наведених даних дослідник може в інтера-

ктивному режимі добирати необхідні форми з потрібною 

групою стиглості з визначеною її структурою, у т. ч. з ран-

ньою появою сходів або з одночасним цвітінням генератив-

них органів, швидкою вологовідачею та ін. 

Слід відмітити, що основна маса самозапилених ліній 

кукурудзи належить до середньоранньої групи стиглості – 

792 лінії, середньостиглої – 1588 ліній, середньопізньої – 

501 лінія. Інші групи представлені незначною кількістю 

ліній. Але наведені лінії за різноманіттям структури веге-

таційного періоду можуть задовольняти потреби дослідни-

ків при формуванні різносторонніх досліджень.  

 

 

4.3 Ознакова колекція ліній кукурудзи за 

продуктивністю та її складовими 

 

В ознакову колекцію зразків виділених за продуктив-

ністю рослин та її складовими ввійшло 222 самозапилених 

ліній з 13 країн світу (Свідоцтво № 40 від 03.05.2007 р.) 

(табл. 56).  

В ознаковій колекції за продуктивністю та її структу-

рою виділено 157 ліній створених в установах України та 

65 із зарубіжних країн, які можуть бути використані, як 

джерела з високим рівнем прояву ознак безпосередньо при 

створені гібридів та як покращувачі при створені ліній но-

вого покоління.  

До ліній України, що відзначались високим рівнем 

продуктивності (100-162 г зерна з рослини) відносилось 

12 ліній, кількістю зерен на качані (487-575 шт.) – 11 ліній, 

масою 1000 зерен (200-300 г) - 17 ліній. Серед них шість 

ліній мали довгий качан (16-18 см) та 17 ліній - 16-18 рядів 

зерен на качані.  
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Лінії, WG 4 та WG 6 створені в установах України 

(Інститут землеробства) мали продуктивність 134-139 г 

зерна з рослини. Лінії УП 86, УП 27, УП 28 (Полтавський 

інститут АПВ) при продуктивності 130-149 г мали довгий 

качан (16-17 см).  

Високу кількість зерен на качані (503-575 шт.) мали 

лінії ДК 277 (Інститут зернових культур), ЗКМ 169 (Закар-

патської державної с.г. дослідної станції) УП 79 (Полтав-

ський інститут АПВ). 

Найвищу масу 1000 зерен (270-285 г) мали лінії 

УП 52, УП 101 (Полтавський інститут АПВ) та ВК 552 (Ін-

ститут рослинництва ім. В.Я. Юр’єва). Такі лінії можуть 

бути використані в селекції для регіонів із оптимальними 

екологічними умовами (табл. 57).  

Виділено 36 лінії з європейських країн, США та Ка-

нади, які мали продуктивність на рівні 80-97 г зерна з рос-

лини. Тільки у окремих ліній – S 24 (Польща), ZPSC 330 A 

(Сербія), D-BE 27 (Німеччина), FC 307 (Франція), CIV 7 

(Нідерланди), продуктивність була на рівні 100 г. Також 

підвищеною продуктивністю (вище 100 г) відзначились 

чотири лінії США (W 703, P 798, OH 45, R 2-5). В основ-

ному ці лінії мали довжину качана 15-16 см, у восьми зраз-

ків довжина качана складала 18 см, а у ліній YUR 588 (Се-

рбія), А 619 (США) – 19 см, R 2 -5 (США) – 20 см. Лінії 

СО 72-75-12 PR (Канада), В 37, Р 798 (США) мали 18 рядів 

зерен на качані.  

Висока озерненість качана характерна для ліній США 

– С 111 (523 шт.), Oh 45 (509 шт.), Р 798 (601 шт.). За ма-

сою 1000 зерен (275-360 г) виділені лінії КС 70 (Росія), 

МАН 73 (Молдова), ZPSC 330 А (Сербія),  D-BE 27 (Німе-

ччина), W 703 (США) (табл. 58). 
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4.4 Ознакова колекція багатокачанних 

самозапилених ліній 

Здатність рослин кукурудзи формувати на стеблі де-

кілька качанів широко використовується в селекції. Особ-

ливе значення надається цій ознаці при селекції на посу-

хостійкість, що сприяє кращій адаптації до стресових 

умов. На це вказував в своїх дослідженнях В. О. Козубен-

ко [79].  

M. Motto, R. Moll [80] вважали, що масова селекція 

на проліфікацію (багатокачанність) в Італії привела до 

збільшення врожайності зерна кукурудзи на 6,28 % за 

цикл в порівнянні з добором на високий врожай. Ство-

ренню багатокачанних ліній присвячені роботи багатьох 

дослідників [81, 82, 83].   

При створені гібридів силосного напряму надається 

важливе значення утворенню качанів на додаткових стеблах. 

В колекції НЦГРРУ широко представлені багатока-

чанні форми, у т.ч. 1,5-2,0 качана на рослині  - 98 ліній, з 2,1 

і більше качанів – 18 ліній. Також виділені багатокачанні 

лінії із форм створених у  Франції, Росії, США, Канаді. 

Зареєстрована в НЦГРРУ ознакова колекція ліній ку-

курудзи за багатокачанністю представлена 184 зразками з 

15 країн (Свідоцтво № 64 від 28.09.2009 р.) (табл. 59). 

Кращими серед багатокачаних форм були 17 ліній з 

України; по одній з Чехії, Іспанії, Німеччини; три з Фран-

ції; дві з США; одна з Канади. В основному у цих ліній 

підвищена кількість качанів, розміщених на основному 

стеблі (табл. 60). 

Найвищий вклад кількості качанів у загальну масу (%) 

відмічено у ліній ЗК 106, WG 4 (Україна), В 164 (США).  
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Таблиця 59. Характеристика ліній ознакової колекції ліній кукурудзи 

                      за багатокачанністю 

Країна 

походження 

Кіль-

кість 

зраз- 

ків 

Ботанічний підвид Рівень ознаки 

зу
б

о
п

о
- 

д
іб

н
и

й
 

к
р
ем

ен
и

с-
 

ти
й

 

н
ап

ів
зу

б
о

-

п
о
д

іб
н

и
й

 

ін
ш

і 

кількість 

качанів на 

рослині, шт. 

продуктив-

ність, г зерна 

з рослини 

*кількість 

зерен на 

качані, шт. 

маса 1000 

зерен, г 

1,6-2,0 >2,0 70-120 121-150 200-400 >400 130-250 >300 

Всього 184 37 95 48 4 154 30 149 35 145 39 155 29 

Україна 116 22 57 32 4 96 20 92 24 84 32 92 24 

Росія 10 3 6 1 - 9 1 9 - 9 1 9 1 

Молдова 2 - 1 1 - 2 - 2 - 2 - 2 - 

Польща 2 1 1 - - 2 - 2 - 2 - 2 - 

Чехія 1 - 1 - - 1 - 1 - - 1 1 - 

Угорщина 1 - 1 - - 1 - 1 - 1 - 1 - 

Болгарія 3 1 1 1 - 2 1 2 1 3 - 2 1 

Іспанія 2 - 2 - - - 2 2 - 2 - 2 - 

Німеччина 6 1 5 - - 4 2 3 3 6 - 5 1 

Нідерланди 1 - - 1 - 1 - 1 - 1 - - 1 

Франція 12 1 9 2 - 11 1 9 3 10 2 12 - 

Сербія 4 2 1 1 - 3 1 2 2 4 - 4 - 

Хорватія 3 - 3 - - 3 - 3 - 3 - 3 - 

США 15 4 5 6 - 13 2 13 2 13 2 14 1 

Канада 6 2 2 2 - 6 - 6 - 5 1 6 - 

Примітка*- кількість зерен на основному качані 
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Таблиця 60. Характеристика ліній – джерел багатокачанності виділених 
за комплексом ознак 

Номер 

Націона-

нального 

каталогу 

Назва 

зразка 

Країна 

поход-

ження 

Підвид 

Г
р
у
п

а 
ст

и
гл

о
ст

і 

Кількість качанів 

на рослині, шт.  
Маса 

зерна 

з пер-

шого 

качана, 

г 

Продук- 

тив-

ність, 

г зерна з 

рослини 

Маса 

1000 

зерен, 

г 

в
сь

о
го

 

в т.ч. 

п
ер

ш
и

х
 

д
р
у

ги
х
 

д
о

д
ат

к
о
в
и

х
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

UB0101349 УХ 26 Україна Напівзубоподібний 4 2,8 1,0 0,8 1,0 67 160 270 

UB0101479 УХ 27 - // - Напівзубоподібний 5 1,7 1,0 0,7 - 93 144 257 

UB0101474 УХ 51 - // - Кременистий 5 2,2 1,0 0,7 0,5 83 150 300 

UB0100696 УХ 81 - // - Кременистий 5 1,8 1,0 0,8 - 88 129 290 

UB0100698 УХ 88 - // - Зубоподібний 5 2,4 1,0 0,9 0,5 72 148 272 

UB0101616 УХ 89 - // - Напівзубоподібний 4 2,5 1,0 0,7 0,8 81 153 200 

UB0101542 УХ 186 - // - Напівзубоподібний 5 2,8 1,0 0,9 0,8 88 180 265 

UB0101556 УХ 524 - // - Напівзубоподібний 5 1,7 1,0 0,7 - 99 137 270 

UB0101683 ХЛГ 290 - // - Зубоподібний 4 1,7 1,0 0,8 - 82 119 207 

UB0105067 WG 4 - // - Напівзубоподібний 6 1,9 1,0 0,9 - 77 134 250 

UB0105069 WG 6 Напівзубоподібний 6 2,2 1,0 0,9 0,3 82 149 220 

UB0106520 АК 147 - // - Напівзубоподібний 4 1,6 1,0 0,6 - 96 130 320 



 

 

 

1
4

2 

 

Закінчення таблиці 60 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

UB0104488 ЗК 106 - // - Кременистий 6 1,8 1,0 0,8 - 79 132 173 

UB0103028 ИК 107 - // - Напівзубоподібний 5 1,9 1,0 0,9 - 140 197 200 

UB0105910 ЛОД 191 - // - Кременистий 5 2,6 1,0 1,0 0,6 38 85 203 

UB0104840 УП 23 - // - Напівзубоподібний 5 1,8 1,0 0,8 - 116 157 247 

UB0105997 УЧ 126 - // - Напівзубоподібний 4 1,7 1,0 0,7 - 100 139 260 

UB0106287 LE 302 B Чехія Кременистий 5 1,9 1,0 0,9 - 77 127 150 

UB0102911 VC 47 Іспанія Кременистий 3 2,9 1,0 1,0 0,9 53 120 280 

UB0100340 D-BE 3 Німеччина Кременистий 4 2,4 1,0 0,6 0,7 56 122 240 

UB0100306 FC 26 Франція Кременистий 5 2,1 1,0 0,5 0,6 87 161 202 

UB0100340 D-BE 3 Німеччина Кременистий 4 2,4 1,0 0,6 0,7 56 122 240 

UB0100306 FC 26 Франція Кременистий 5 2,1 1,0 0,5 0,6 87 161 202 

UB0100751 MA 11 - // - Зубоподібний 5 1,6 1,0 0,6 - 47 151 232 

UB0100308 MATЭТ - // - Зубоподібний 5 2,0 1,0 1,0 - 86 137 232 

UB0104713 В 164 США Напівзубоподібний 6 2,0 1,0 1,0 - 68 122 223 

UB0100072 Р 165 - // - Зубоподібний 3 1,8 1,0 0,8 - 80 121 235 

UB0100327 СО 151 Канада Зубоподібний  1,6 1,0 0,6 - 72 98 240 
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Утворення більшої кількості качанів на одному стеблі 

не впливало на озернення головного качана [83]. 

Так у ліній ИК 170, ХЛГ 290, при утворенні 1,8 -1,9 

качанів на основному стеблі перший качан мав 532-650 

зерен на качані. Так само багатокачанність не знижувала 

масу 1000 зерен.  

При 1,6-2,2 качана на рослині маса 1000 зерен у лі-

ній АК 147, УХ 51 (Україна) складала 300-320 г. Лінії 

УХ 89, УХ 186, ЛОД 191 (Україна), VC 470 (Іспанія), D-

BE 3 (Німеччина), FC 26 (Франція) відзначились кущисті-

стю і мали 0,6 -0,9 качанів на додаткових стеблах, що ви-

значає їх придатність для селекції гібридів силосного на-

прямку використання. 

4.5 Ознакова колекція ліній кукурудзи за 

придатністю до механізованого вирощування 

Ознакова колекція ліній кукурудзи за придатністю до 

механізованого вирощування налічує 158 ліній з 14 країн 

світу (Свідоцтво № 48 від 19.09.2008 р.), з них 70 ліній 

створено в Україні, значна кількість ліній (30 шт.) селекто-

вані в США, 13 в Молдові, по вісім ліній в Росії, Франції, 

Канаді (табл. 61).  

Важливими ознаками, особливо в даний час, є придат-

ність вихідних форм до механізованого вирощування. Оскі-

льки індустріальні технології вирощування кукурудзи перед-

бачають чітке калібрування насіння, що дозволяє дотримува-

ти потрібну густоту посіву, міжрядні обробки зводяться до 

мінімуму завдяки внесенню гербіцидів, а збирання прово-

диться комбайном, тому підвищуються вимоги пристосуван-

ня вихідного матеріалу до ряду показників.  
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Від вихідних форм вимагається дружня поява сходів, 

інтенсивний початковий ріст рослин, оптимальна висота і 

вирівненість рослини та прикріплення качанів, стійкість до 

ушкодження кукурудзяним метеликом, грибними хворо-

бами рослин та качана, а також до вилягання рослин та 

поникання качана.  

Серед ліній виділених за комплексом ознак 10 були 

створені в Україні, по одній з Росії, Польщі, Угорщині, Хо-

рватії, Австрії; по дві з Франції, США, Канади (табл. 62). 

В основному ці лінії мали середньорослу рослину з 

висотою прикріплення качана 40-50 см, високу стійкість до 

вилягання рослин, поникання качана та ураження кукуру-

дзяним метеликом, підвищену продуктивність. Такі лінії 

придатні для використання в селекційних програмах. 

При збирані комбайном бажано, щоб рослини мали 

одночасно та швидко висихаючі обгортки качан, а які лег-

ко відділяються від плодоніжки, качан має досить міцний 

стрижень. Тому при вивчені колекційних зразків необхідно 

звертати увагу на ці та інші ознаки. 

Представлена ознакова колекція представляє різно-

маніття за групами стиглості, в залежності від неї предста-

влені середньорослі та високорослі форми. Серед цих зраз-

ків найбільш продуктивними з оптимальним габітусом 

рослини представлені лінії України, Польщі. 

В останні роки створені в зарубіжних установах фор-

ми, толерантні до гербіцидів, витривалі до загущених посі-

вів. Інноваційна програма Rots Power TM, розроблена де-

партаментом науки та розвитку (Євраліс Семен, Франція) 

проводить селекцію та добір форм з розвиненою первин-

ною кореневою системою, потужним розвитком та розга-

луженням вторинної  кореневої системи до 2 м і більше.  
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Рослини таких форм забезпечені вологою та пожив-

ними речовинами з ущільненого ґрунту та з великої глиби-

ни і відзначаються високою посухостійкістю, стійкістю до 

вилягання рослин, витримуючи навіть буревії.  

Слід звернути увагу на залучення таких форм в коле-

кцію та надавати більше уваги на виявлення зразків з за-

значеними ознаками.  

4.6 Ознакова колекція самозапилених ліній кукурудзи 

      за стійкістю до хвороб та проти шкідників 

У зв’язку з інтенсивністю вирощування гібридів та їх 

вихідних форм значна увага приділяється стійкості їх до 

поширених хвороб та проти шкідників [84]. 

В останні роки, значно поглиблені дослідження, 

пов’язані з поширенням різних за збудниками хвороб 

кукурудзи, а саме які викликаються збудниками сажко-

вих (фузаріозниху, гельмінтоспоріозниху пітіозну), а 

також вугільної, білої, сірої, пеніцільозної, бактеріальної 

гнилей. В деякій мірі це пояснюється порушенням 

сівозміни, зі зміною погодних умов та порушеннями 

агротехніки [85]. Приділяється більша увага хворобам 

качанів та насіння [86]. 

Спостерігається більший розвиток на посівах куку-

рудзи таких шкідників, як злакові попелиці, бавовникова 

совка, кукурудзяний метелик, в північних районах України 

– шведської мухи [87]. Тому при оцінці колекційних зраз-

ків слід приділяти увагу цим загрозам. 

Проблема вирішення стійкості полягає у пошуку та 

використання стійких форм створенню банків донорів 

стійкості, а також досягнення клітинної інженерії, перене-

сення генів і хромосом та повну реконструкцію геному 
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культурних рослин, з використанням дикорослих форм 

тощо [88].   

В дослідах ІР ім. В. Я. Юр’єва НААН оцінка колек-

ційних зразків та виділення стійких форм кукурудзи про-

водилась на природному та інфекційному фонах. При цьо-

му підраховувалась частка уражених рослин від загальної 

кількості на ділянці. Рівень шкодочинності встановлював-

ся в залежності від ураження різних органів рослин 

(табл. 63). 

 

Таблиця 63. Характеристика ліній кукурудзи 

ознакової колекції за стійкістю до хвороб 

та проти шкідників 

Ознака Рівень ознаки 
Кількість 

зразків 

1 2 3 

Група стиглості 

рання 

середньорання 

середньостигла 

середньопізня 

пізньостигла 

2 

28 

42 

7 

20 

Ураження зразка пухирчас-

тою сажкою 

(% уражених рослин  

до загальної кількості) 

<56,0 

56,01–10,0 

11,0–25,0 

26,0–50,0 

> 50,0 

45 

31 

17 

4 

2 

Стійкість до ураження стеб-

ловою гниллю  

(% уражених рослин  

до загальної кількості) 

<5,0 

5,1–10,0 

10,1–25,0 

25,1–50,0 

68 

23 

7 

1 
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Закінчення  таблиці 63 

1 2 3 

Стійкість до пошкодження 

 кукурудзяним стебловим 

метеликом 

 (% уражених рослин 

 до загальної кількості) 

< 5,0 

5,1–15,0 

16,0–25,0 

25,1–50,0 

>50,0 

36 

40 

14 

3 

1 

Ураження  зразка фузаріозом 

(% ураження качанів  

до загальної кількості) 

<10 

10,1-25 

>25 

62 

24 

13 

Продуктивність,  

г зерна з рослини 

< 69 

70 – 90 

91 – 110 

> 110 

50 

28 

14 

7 

В НЦГРРУ зареєстрована колекція самозапилених 

ліній кукурудзи за стійкістю проти летючої та пухирчастої 

сажки (рослини та качана), кореневих та стеблових гнилей, 

а також проти ураження шкідниками (кукурудзяний мете-

лик). В дану колекцію входить 99 самозапилених ліній з 11 

країн світу (Україна, Росія, Молдова, Австрія, Іспанія, 

Польща, Франція, Хорватія, Мексика, США, Канада) (Сві-

доцтво № 16 від 14.04.2006 р.). 

Серед цих ліній виділено 26 самозапилених ліній за 

комплексною стійкістю до хвороб та проти шкідників, які 

відзначались високою та середньою продуктивністю, кра-

щі з них приведені в таблиці 64. 
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4.7 Ознакові колекції самозапилених ліній кукурудзи за 

стійкістю до негативних екологічних чинників 

При вивченні зразків приділяється увага оцінці їх до 

несприятливих екологічних чинників. В дослідах НЦГРРУ 

(2007-2010 рр.) визначався зв'язок холодостійкості ліній з 

присутністю в її родоводі холодостійких компонентів. Так, 

з участю лінії ЧР 21, яка була селектована В. О. Козу-

бенком, яка відзначалась високою холодостійкістю, у від-

ділі селекції кукурудзи ІР були створені ряд холодостійких 

ліній – УХ 79, УХ 81, УХ 200, УХ 203, УХ 390 та ін. 

В дослідах В. О. Ольшанського [89] установлено, що 

холодостійкість притаманна лініям, які селектовані в Ні-

дерландах Німеччині, Польщі, Канаді. 

Г. Є. Шмараєв [90] доводив, що холодостійкі лінії 

походять з середніх регіонів Росії, а В. О. Козубенко [79] 

вважав, що з гірських регіонів Карпат, Кавказу, Алтаю.  

В дослідах В. П. Коломацької [91] за цією ознакою 

виділено 19 ліній в стресових умовах весни 1997 р. Серед 

них лінії УХ 74-1, IG 448, Z 48, F 107, CM 24, К 210, 

К 216 відзначались підвищеною холодостійкістю та про-

дуктивністю. 

В останні роки в багатьох регіонах України спостері-

гається у весняний період високий рівень добових темпе-

ратур при низькій кількості опадів, як наприклад в 2012 р. 

Сума активних температур в цей період складала 244 °С 

(середня багаторічна – 260 °С), а сума опадів – 15 мм (при 

31 мм середньої багаторічної та 60 мм – оптимальної). То-

му добір ліній з швидкою появою сходів слід обов’язково 

пов’язувати з метеорологічними умовами, виявляючи фо-

рми, здатні формувати сходи при підвищеній температурі.   
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Серед самозапилених ліній кукурудзи виявлено 964 

форм з ранньою появою сходів. Високою інтенсивністю 

початкового росту рослини (30 см/добу) відзначились 724 

лінії. 

Кращі лінії, селектовані в ІР, показані в таблиці 65. 

Вони відзначались ранньою появою та дружністю сходів в 

несприятливий (холодний) за температурним режимом рік 

(2012 р.). Сходи мали зелене забарвлення листків, високу 

інтенсивність початкового росту. За бальною оцінкою ме-

тодики UPOV вони були оцінені у 7 балів – високий рівень 

холодостійкості. Еталонами швидкості появи сходів, їх 

стабільністю визначено лінії ХЛГ 227 (Україна) та 

Б 234 зМ (Росія). Поява антоціанового забарвлення сходів, 

що обумовлюється утворенням флавоноїдів і сприяє під-

вищенню імунітету та кращому прогріванню рослин, було 

відмічено у лінії F2 (Франція). 

На значній території України в період росту та розви-

тку рослин відмічається нестача ґрунтової вологи, яка над-

ходить за рахунок опадів та підвищена добова температу-

ра. Тому виділення форм посухо та жаростійких протягом 

всього вегетаційного періоду має велике практичне зна-

чення. 

Форми з розвиненою кореневою системою, глибоким 

заляганням вертикально розміщених коренів менше потер-

пають від ґрунтової посухи. Інноваційна програма створе-

на департаментом науки Франції, включає основні ознаки 

гібридів кукурудзи, які є запорукою високого врожаю зер-

на  в посушливих умовах: широкий кут розміщення коре-

невої системи, що надає стійкості рослини до вилягання; 

довга, потужна, глибоко прониклива в ґрунт коренева сис-

тема, здатна забезпечити вологою і мінеральними речови-

нами в ґрунті; розгалужена вторинна коренева система 

[92, 93, 94].     
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Адаптивність до посухи відзначають у ліній, які зда-

тні формувати більш одного качана на стеблі. Цій ознаці 

приділяв велику увагу О. В. Козубенко [79]. 

В колекції виділено та згруповано посухостійкі лінії 

за комплексом ознак, які мали стабільну і підвищену про-

дуктивність зерна з рослини, кількість зерен на качані, ма-

су 1000 зерен. За відсутністю череззерниці на качанах та 

комплексній оцінці за посухостійкістю вони отримали 7 

балів (за методикою UPOV – високий рівень) (табл. 66). 

Жаростійкі форми кукурудзи відзначаються одночас-

ним цвітінням чоловічих та жіночих суцвіть, при чому пи-

лок виділяється протягом доби і має здатність проростати 

та запліднювати жіночі квітки при підвищеній температу-

рі. Це свідчить про посухостійкість відсутність безплідних 

рослин, високе озернення обох качанів на рослині. При 

достиганні зерна підсихають нижні листки і обгортка, що 

прискорює висихання зерна.   

 

 

4.8 Ознакова колекція самозапилених ліній 

кукурудзи за рівнем біохімічних ознак 

 

Поліпшення якості зерна кукурудзи забезпечує перс-

пективи її багатоцільового промислового використання, 

тому, вважається одним з пріоритетних напрямків сучасної 

селекції. На першочергову увагу заслуговує селекційно-

генетичне поліпшення кукурудзи за вмістом білку, олії та 

крохмалю. Саме вони є кількісно домінуючими компонен-

тами біохімічного складу насіння що забезпечує якість 

продуктів, які виробляються з зерна кукурудзи.  

Серед генофонду ліній сформована ознакова колекція 

за рівнем основних біохімічних ознак – білку, олії та крох-

малю. Паспортні дані її приведені в таблиці 67. 
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Таблиця 67. Характеристика ліній кукурудзи 

ознакової колекції за рівнем біохімічного 

складу зерна 

Ознака Рівень ознаки 
Кількість 

зразків 

Ботанічний підвид: 

зубоподібний 18 

кременистий 3 

напівзубоподібний 25 

воскоподібний 35 

цукровий 76 

інші 20 

Група стиглості: 
3-4* 45 

5-7 133 

Продуктивність, 

 г зерна з  рослини 

40-70 79 

> 70 99 

Кількість зерен на 

качані, шт. 

240-400 87 

> 400 91 

Маса 1000 зерен, г 
100-200 116 

> 200 62 

Вміст в зерні (відсоток до абсолютно сухої речовини): 

Білка 
9,0-12,0 87 

12,1 – 16,0 91 

Олії 
3,0-5,0 68 

5,1-7,0 110 

Крохмалю 
30,0-50,0 76 

51,0-73,0 43 

*Примітка 3 – ранньостигла, 4 – середньорання,

         5 –середньостигла, 6 – середньопізня, 7 – пізня. 
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Підвищений рівень білку (вище 12,0 %) відмічено у 91 

лінії, олії (вище 5,0 %) у 110 ліній, крохмалю (вище 50 %) у 

43 ліній. Характеристика ліній різного походження з рівнем 

білку в зерні 14,5-15,1 % наведена в таблиці 68. Вони мали 

середню продуктивність зерна з рослини та масу 1000 зерен, 

а деякі високий рівень озернення качана – УХ 520 (411 зе-

рен на качані), УХ 220 (435 зерен на качані), СМ 5-5-1 (561 

зерен на качані), А 218 (574 зерен на качані). Високий  рі-

вень олії відмічався у ліній цукрового підвиду створених в 

ІР (лабораторія генетики і біотехнології). Найвищий рівень 

олії 8,3-8,4 % виявлено у лінії МС 401 та МС 713. 

4.9  Ознакова колекція ліній кукурудзи з ідентифіко-

ваними генами біохімічного складу зерна 

В Інституті рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН, 

кандидатом біологічних наук – С. М. Тимчуком створено 

цінний вихідний матеріал – лінії, які придатні для селекції 

гібридів з поліпшеним біохімічним складом зерна, а саме з 

підвищеним вмістом білка, олії, крохмалю, а також скла-

дових білка – лізину, амілози та і амілопектину у крохмалі. 

Ці унікальні за перерахованими ознаками лінії створені на 

основі кращих ліній американської селекції та схрещуван-

ня їх кращими елітними лініями ІР, які характеризувались 

підвищеною продуктивністю та її складовими. При наси-

ченні таких ліній носіями генів покращеного біохімічного 

складу зерна, залучених з генетичної колекції ВІР були 

одержані цінні форми [95]. Нові лінії пройшли жорсткий 

добір на вирівняність, стабільність господарських та біохі-

мічних ознак, а також адаптивність до природних стресів  



160

Т
а
б
л

и
ц

я
 6

8
. 
Х

ар
ак

те
р
и

ст
и

к
а 

л
ін

ій
 з

 в
и

со
к
и

м
 р

ів
н

ем
 б

іл
к
у
 в

 з
ер

н
і 

№
 Н

о
м

ер
 

Н
ац

іо
н

ал
ь
-

н
о
го

 

к
ат

ал
о
гу

 

Н
аз

в
а 

л
ін

ії
 

П
ід

в
и

д
 

К
р
аї

н
а 

п
о

х
о
д

ж
ен

н
я
 

В
м

іс
т 

б
іл

к
а 

в
 

зе
р
н

і,
 

%
 

П
р
о
д

у
к
ти

в
- 

н
іс

ть
, 

г 
зе

р
н

а 

з 
р
о
сл

и
н

и
 

М
ас

а 

1
0
0
0
 

зе
р
ен

, 

г 

К
іл

ь
к
іс

ть
 

зе
р

ен
 н

а 

к
ач

ан
і,

 

 ш
т.

 

U
B

0
1
0
0
8
0
6
 

У
Х

 5
7

9
 

Н
ап

ів
зу

б
о

п
о

д
іб

н
и

й
 

У
к
р
аї

н
а 

1
4
,2

 
5
5

 
2
5
3

 
3

3
4

 

U
B

0
1
0
0
8

5
4
 

У
К

 0
8

4
-1

 
Н

ап
ів

зу
б

о
п

о
д

іб
н

и
й

 
–

//
–
 

1
4
,2

 
5
7

 
2
4
0

 
3

5
7

 

U
B

0
1
0

0
8
8
7
 

У
Х

 5
2

0
 

З
у
б

о
п

о
д

іб
н

и
й

 
–

//
–
 

1
4
,6

 
6
4

 
2
5
0

 
4

1
1

 

U
B

0
1
0

2
9
0
0
 

У
Х

 2
2

0
 

З
у
б

о
п

о
д

іб
н

и
й

 
–

//
–
 

1
4
,1

 
8
3

 
2
0
0

 
4

3
5

 

U
B

0
1
0

1
0
4
8
 

D
-B

E
 2

7
 

З
у
б

о
п

о
д

іб
н

и
й

 
Н

ім
еч

ч
и

н
а 

1
4
,4

 
9
5

 
2
7
8

 
3

0
0

 

U
B

0
1

0
1
0
3
4
 

A
 2

1
8

 
З

у
б

о
п

о
д

іб
н

и
й

 
С

Ш
А

 
1
4
,7

 
8
2

 
2
0
0

 
5

7
4

 

U
B

0
1
0

2
1
2
8
 

C
M

 5
-5

-1
 

З
у
б

о
п

о
д

іб
н

и
й

 
К

ан
ад

а 
1
4
,4

 
6
2

 
2
0
0

 
5

6
1

 

U
B

0
1

0
0
9
5
5
 

D
 5

 
Н

ап
ів

зу
б

о
п

о
д

іб
н

и
й

 
–

//
–
 

1
4
,9

 
7
3

 
2
8
7

 
3

8
3

 

U
B

0
1

0
0
7
4
1
 

C
O

 3
2

-5
 

Н
ап

ів
зу

б
о

п
о

д
іб

н
и

й
 

–
//

–
 

1
5
,1

 
6
5

 
2
8
2

 
2

8
8

 

U
B

0
1

0
1
2
5
7
 

C
O

 1
0

7
 

З
у
б

о
п

о
д

іб
н

и
й

 
–

//
–
 

1
4
,7

 
7
0

 
2
8
5

 
3

0
0

 

U
B

0
1

0
1
2
5
7
 

Q
 5

7
3

 
К

р
ем

ен
и

ст
и

й
 

–
//

–
 

1
6
,7

 
8
7

 
3
5
3

 
3

2
0

 



161 

під час вегетаційного періоду [96, 97, 98]. В зареєстровану 

спеціальну колекцію (Свідоцтво № 114 від 18.02.2011 р) 

ввійшли відібрані 168 зразків, з них лінії з ідентифікова-

ними генами: su1 – 17 ліній, su2 – 19, se – 15, sh1 – чотири, 

sh2 – 23, о1 – один,  о2 – 11, wx – 18, ae 1 – один, fl 1 – 

один; та з генними комбінаціями: sh2 wx – чотири, sh1 su2 

– три, sh1 wx – три, sh2 su2 – чотири, Sh2 o1 – чотири, sh2

o2 – три, sh1 sh2 – дві, o2 su2 – 11, o2 wx –  сім, wx su1 – 

чотири, wx su2 – три, wx sh1 – два. По одній лінії sh2 fl, t1 

fl, su2 su1, o2 su1, o1 wx, wx ae, fl1 sh1, o2 fl1 (табл. 69). За 

ботанічним підвидом вони відносяться до цукрового 

(з прозорим ендоспермом), цукрового, зубоподібного, напі-

взубоподібного (з непрозорим ендоспермом та воскоподіб-

ним ендоспермом Серед ліній з ідентифікованими генами 

виділено 10 форм з високим рівнем білку в зерні 15,1-

16,7 %. У ліній SS 332 sh2, SS 272 sh2, SS 310 sh2, SS 398 

sh2  - високий рівень білку (16,7-17,1 %) поєднувався з під-

вищеним вмістом олії (15,1-15,8 %) (табл. 70). 

Всі наведені лінії відносились до середньо-

продуктивних, з середньою та високою озерненістю кача-

на, середньою масою 1000 зерен і належали до різних груп 

стиглості. Лінії з геном о2 мали підвищений рівень неза-

мінної амінокислоти лізину на рівні 4,3-4,4 % в білку. 

До джерел високого рівня крохмалю (51,3-58,9 %) у 

зерні відзначились 8 ліній з генами sh1, sh2; лінії з геном 

su2 мали підвищений рівень амілози. 

Лінії з геном wx мали високий рівень крохмалю та 

амілопектину в ньому, придатного для промислового ви-

робництва. 
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 Таблиця 69. Характеристика генотипів ліній 

кукурудзи з ідентифікованими генами 

біохімічного складу зерна  

Назва гену та  

генних комбінацій 

Кількість 

зразків 

Символ гену 

та генних комбінацій 

1 2 3 

sugary endosperm 1 17 su1 

sugary endosperm 2 19 su2 

sugary enhancer 15 se 

shrunken endosperm 1 4 sh1 

shrunken endosperm 2 23 sh2 

opaque endosperm 1 о1 

opaque endosperm 11 о2 

waxy endosperm 18 wx 

amylose extender 1 ae1 

floury endosperm 1 fl1 

Генні комбінації 

shrunken endosperm 2 / 

floury endosperm 
1 sh2 fl1 

shrunken endosperm 2 / 

waxy endosperm 
4 sh2 wx 

sugary endosperm 1 / 

 waxy endosperm 
3 su1 wx 

shrunken endosperm 2 / 

sugary endosperm 2 
4 sh2 su2 

shrunken endosperm 2 / 

opaque endosperm 
4 sh2 o1 

shrunken endosperm 2 / 

opaque endosperm 
3 sh2 o2 

shrunken endosperm 1 / 

shrunken endosperm 2 
2 sh1 sh2 

shrunken endosperm 1 / 

sugary endosperm 2 
3 sh1 su2 

opaque endosperm / 

sugary endosperm 1 
1 o2 su1 
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Закінчення таблиці 69 

1 2 3 

opaque endosperm / 

sugary endosperm 2 
11 o2 su2 

opaque endosperm / 

 waxy endosperm 

7 
o2 wx 

waxy endosperm / 

 opaque endosperm 

1 
wx o1 

waxy endosperm / 

 sugary endosperm 1 

4 
wx su1 

waxy endosperm /  

sugary endosperm 2 

3 
wx su2 

waxy endosperm /  

shrunken endosperm 1 

2 
wx sh1 

waxy endosperm / 

amylose extender 

1 
wx ae 

floury endosperm /  

shrunken endosperm 1 

1 
fl sh1 

opaque endosperm / 

floury endosperm 

1 
o2 fl 

168 Разом 

Для покращення біохімічного складу зерна та покра-

щення цінних господарських ознак створювались специфічні 

лінії з комбінованою генною структурою (табл. 71). 

У ліній, які мали в своєму складі гени su2 sh2 (Р 502), 

o2 sh2 (РК 373), sh1 sh2 (РК 443, РК 419) рівень білку в зерні 

був вище 17,0 % та рівень олії 15,3-154,7 %. Лінії з залучен-

ням в геном гену wx мали високий рівень крохмалю та амі-

лопектину – 92,2 %. При цьому всі ці лінії відзначались під-

вищеною та середньою продуктивністю зерна з рослини, 

озерненістю качана та пониженою масою 1000 зерен.   

Збагачений за генотипом вихідний матеріал з уніка-

льною структурою зерна за вмістом цінних компонентів є 

особливо цінним і потребує широкого залучення до спеці-

альних селекційних програм. 
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4.10 Ознакова колекція самозапилених ліній 

        кукурудзи з різними системами ЦЧС 

Ознакова колекція ліній з різними системами цито-

плазматичної чоловічої стерильності (ЦЧС) представлена 

157 лініями з 10 країн світу (Свідоцтво № 90 від 

12.11.2010 р.), в т.ч. 52 форми стерильності різних типів, 

62 зразки закріплювачів стерильності та 48 відновлювачів 

фертильності, які можуть бути запропоновані для викорис-

тання в селекційному процесі (табл. 72).  

При цьому слід відмітити, що техаський тип стериль-

ності в Україні не використовується в зв’язку з загрозою 

епіфітотій Helmintosporiom turcicum. Ця хвороба в свій час 

була поширена в США, нанесла великі втрати сільському 

господарству країні. 

Практичне значення мають Молдавський М-тип та 

Бразильський С-тип стерильності і менше використовуєть-

ся Болівійський Б - тип. 

Зібрана колекція ліній з ідентифікованими типами 

стерильності, закріплювачів стерильності та відновлювачі 

фертильності є носіями генів, які необхідно зберегти як 

цінний генетичний матеріал. 

В дослідах проводилась порівняльна оцінка джерел 

чоловічої стерильності, закріплювачів стерильності та від-

новлювачів фертильності в польових умовах. Була підтве-

рджена під час цвітіння генетична обумовленість у стери-

льних форм, а також високий відсоток закріплення стери-

льності та відновлення фертильності. 

Насіння цих зразків, представлених різними систе-

мами цитоплазматичної чоловічої стерильності, розмно-

жене, заложене на довгострокове зберігання. Визначений 

рівень цінних господарських та біологічних ознак 

(табл. 73).  
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У колекції, зареєстрованій в НЦГРРУ за ЦЧС пред-

ставлене різноманіття джерел цінних ознак за групою сти-

глості – від ранньостиглих до пізньостиглих, вони нале-

жать до різних підвидів – зубоподібного, напівзубоподіб-

ного, кременистого. 

Серед них лінії з середнім рівнем продуктивності, з 

високою озерненістю качана, високою та середньою масою 

1000 зерен. Ці лінії  в залежності від групи стиглості ма-

ють різну висоту рослин з дещо зниженою висотою прик-

ріплення качана, високу стійкість до вилягання рослин, 

поникання качана та ураження пухирчастою сажкою. Не 

всі форми були стійкими до ушкодження кукурудзяним 

метеликом, на що потрібно звертати увагу при залученні їх 

в селекцію.  

Цей цінний генофонд ліній слід мати на увазі селек-

ціонерам при доборі джерела для створення нових 

форм ЦЧС. 

4.11 Характеристика самозапилених ліній кукурудзи 

зареєстрованих в НЦГРРУ 

Крім базової та ознакових колекцій в НЦГРРУ реєст-

руються створені в установах України оригінальні самоза-

пилені лінії, на які надається свідоцтво з указанням уста-

нови-оригінатора та авторського колективу. Перед вида-

чею свідоцтва такі форми проходять експертну оцінку в 

незалежній установі, де підтверджується наявність заявле-

них ознак (табл. 74). 
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Таблиця 74. Самозапилені лінії кукурудзи зареєстровані в 

НЦГРРУ, 1992-2017 рр.  
Номер Наці-

онального 

каталогу 

Назва 

зразка 
Ознака, за якою зареєстровано зразок 

1 2 3 

Інститут рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН 

UB0102299 УХК 325 

Кремениста, середньорання, поєднання 

стійкості до поникання качанів та пухир-

частої сажки 9 балів при продуктивності 

рослини 90 г. 

UB0100916 УХК 374 

Кремениста, середньостигла, продук-

тивність рослини (63 г), джерело та донор 

високої стійкості до ураження пухирчас-

тою сажкою та ушкодження кукурудзя-

ним метеликом 9 балів. Зерно жовте, 

стрижень рожевий  

UB0100916 УХК 364 

Поєднання середньостиглості, високої 

групової стійкості до ураження збудника-

ми фузаріозної стеблової гнилі та летючої 

сажки, пухирчастої сажки (9 б.) з серед-

ньою масою 1000 зерен 247 г. 

UB0103226 УХК 423 

Кремениста, середньостигла, поєднання 

продуктивності рослини (92 г), стійка до 

пухир-частої сажки, вилягання рослини, 

поникання качанів (9 б.), маса 1000 зерен 

– 230 г.  

UB0103367 УХК 425 

Кременистозубоподібна, середньорання, 

поєд-нання високої продуктивності рос-

лини (110 г), кількості качанів на рослині 

(1,8 шт.), озерненості до  480 шт., маси 

1000 зерен 200 г.    

UB0103239 УХК 438 

Напівзубоподібна, середньостигла, поєд-

нання, підвищеної кількості рядів на ка-

чані (18 шт.), озерненості (493 шт.) та 

стійкості рослини до вилягання (9 б.). 
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Продовження таблиці 74 
1 2 3 

Інститут рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 

UB0103256 УХК 458 

Напівзубоподібна, середньостигла, поєд-
нання стійкості до ураження пухирчастою 
сажкою, кукурудзяним метеликом (9 б.) 
при продуктивності рослини 85 г.   

UB0103240 УХК 439 

Зубоподібна, середньостигла, поєднання 
високо-продуктивності рослини (96 г), 
довгокачанності (15 см), стійкості до виля-
гання рослини і поникання качанів (9 б.). 
Зерно жовтого кольору. 

UB0103269 УХК 473 

Напівзубоподібна, середньостигла, поєд-

нання продуктивності рослини (84 г).  

Лінія з високими донорськими властивос-

тями за продуктивністю та її елементами 

UB0108514 УХК 520 

Кремениста, ранньостигла, поєднує проду-

ктивність рослини (48 г), озерненість (375 

зерен на качані), стійкість до пухирчастої 

сажки та вилягання рослини (9 б.).  

Забарвлення колоскових лусок зелене, 

пиляків – рожеве, стовпчиків – жовте 

UB0108753 УХК 528 

Напівзубоподібна, середньостигла, поєд-

нує продуктивність рослини (72 г), озерне-

ність (453 шт.), масу 1000 зерен (274 г), 

стійкість до кукурудзяного метелика та 

вилягання рослини (9 б.). Зерно оранжеве з 

жовтою верхівкою, стрижень рожевий, 

забарвлення колоскових лусок світло зеле-

не, пиляків – жовте, стовпчиків – зелене 

UB0108832 УХК 552 

Напівзубоподібна, середньостигла, поєднує 

продуктивність рослини (92 г), озерненість  

(508 шт.), масу 1000 зерен (200 г), стійкість 

до кукурудзяного метелика та вилягання 

рослини (9 б.). Забарвлення колоскових 

лусок та пиляків антоціанове, стовпчиків – 

червоне 
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Продовження таблиці 74 
1 2 3 

Інститут рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН 

UB0108835 УХК 557 

Середньорання, поєднує продуктивність 

рослини (86 г), озерненість (417 зерен на 

качані), масу 1000 зерен (289 г), стійкість 

до кукурудзяного метелика та вилягання 

рослини (9 б.), забарвлення колоскових 

лусок зелене, пиляків жовте, стовпчиків - 

червоне 

UB0108842 УХК 565 

Середньорання, поєднує продуктивність 

рослини (65 г), озерненість (368 зерен на 

качані), масу 1000 зерен (239 г), стійкість 

до вилягання рослини (9 б.), забарвлення 

колоскових лусок зелене, пиляків жовте, 

стовпчиків – темно червоне 

UB0108139 УХ 877 

Середньопізня (вегетаційний період 111 діб), 

поєднання еректоїдного розташування лист-

ків, темно-антоціанового забарвлення пиля-

ків та зелених колоскових лусок і приймочок 

з високими показниками озерненості качана  

546 шт. та виходу зерна 87 %. 

UB0108139 УХ 878 

Поєднання середньостиглості,  дуже висо-

кої озерненості качана 630 шт. з багаторяд-

ністю 19 шт. та довгокачанністю 17 см при 

продуктивності 130 г. 

UB0103240 УХС 75 

Поєднання середньостиглості високопро-

дуктивності 96 г рослин, довгокачанності 

15 см, кількості рядків на качанів 18 шт., 

озерненості 630 з на качані, стійкості до 

вилягання рослини та  поникання качанів 

9 балів, зубовидний підвид, зерно жовте 

UB0108714 УХС 85 

Поєднання ранньостиглості, високої озер-

неності качана 404 шт. з високою стійкіс-

тю до ураження кукурудзяним метеликом 

9 балів при продуктивності 65 г. 
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Продовження таблиці 74 
1 2 3 

Інститут рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН 

UB0106950 УХЛ 257 

Середньопізня, поєднання  високої групо-

вої стійкості до ураження збудниками 

фузаріозної стеблової гнилі 9 балів,  пухи-

рчастої та летючої сажками 7 балів з ви-

сокою кількістю зерен на качані 408 шт. 

UB0106950 ХЛГ 257 

Середньопізня, поєднання високої групо-

вої стійкості до ураження збудниками 

фузаріозної стеблової гнилі 9 балів, пухи-

рчастої та летючої сажки 7 балів, з висо-

кою кількістю зерен на качані 408 шт. 

UB0108727 УХС 99 

Поєднання середньо стиглості,  дуже ви-

сокої озерненості качана 480 шт. з висо-

кою масою 1000 зерен 328 г при продук-

тивності 108 г. 

UB0108941 
Хар. 215 

зМ 

Поєднання середньостиглості, високої 

озерненості 482 шт., високої маси 1000 

зерен 309 г з підвищеною кількістю кача-

нів на рослині 1,5 шт. при високій продук-

тивності 157 г. 

UB0106434 Хар. 646 

Поєднання середньостиглості, високої 

озерне-ності качана 573 шт. з багаторядніс-

тю 20 шт. та багатокачанністю 1,5 шт. при 

продуктивності 106 г. 

UB0105227 R 75A 

Лінія середньостигла (89 діб від появи сходів 

до воскової стиглості), продуктивна (60 г/зерна 

з рослини) джерело та донор  високої стійкості 

до ураження пухирчастою сажкою та ушко-

дження кукурудзяним метеликом  (9 б.). 

UB0104706 А 347 

Лінія середньостигла (89 діб від появи 

сходів до воскової стиглості), високо про-

дуктивна (89 г/зерна з рослини) джерело 

та донор  високої стійкості до ураження 

пухирчастою сажкою (9 б.) 
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Продовження таблиці 74 
1 2 3 

Інститут рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 

UB0104605 IR 24 

Лінія середньопізня (91 доба від появи 

сходів до воскової стиглості), високо про-

дуктивна (87 г зерна з рослини) джерело та 

донор високої стійкості до ураження пухи-

рчастою сажкою та ушкодження кукуру-

дзяним метеликом (9 б.). 

UB0103618 БЛ 13 

Поєднання високого вмісту лізину в білку 

4,2 %, стій до кукурудзяного метелика (9 б.), 

вилягання та поникання качанів (9 б.), 

середньостигла 114 діб, при продуктивно-

сті 64 г зерна з рослини. Джерело мутант-

ного гену О2 (opague 2). 

UB0105948 АЕ 392 

Поєднання високого вмісту амілози в кро-

хмалі 59,4 %, середньостигла 124 доби, 

при продуктивності 63 г зерна з рослини. 

Джерело гену ае (amylose extender). 

UB0103639 ВК 69 

Поєднання високого вмісту амілопектину 

в крохмалі 99,2 %, стійка до пухирчастої 

сажки (9 б.), вилягання і поникання (9 б.), 

середньопізня 122 доби, при продуктив-

ності 81,7 г зерна з рослини. Джерело му-

тантного гену wx (waxy). 

UB0103670 АС 37 

Поєднання високого вмісту амілози в кро-

хмалі 42,9 %, стійка до вилягання                   

9 балів, та поникання качанів (9 б.), при 

продуктивності 59 г зерна з рослини. 

Джерело мутантного гену su2 (sugary 

endosperm 2) 

UB0103653 МС 401 

Поєднання високого вмісту водорозчин-

них полісахаридів 21,9 %, стійка до пухи-

рчастої сажки, вилягання рослини (9 б.), 

при продуктивності 74,3 г зерна з росли-

ни. Джерело мутантного гену su1 (sugary 

endosperm -1) 
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Продовження таблиці 74 

1 2 3 

Інститут рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН 

UB0105240 SS 325 

Поєднання високого  вмісту амілози в зерні 

31 %, та дисахаридів 4,92 %, стійка до ви-

лягання рослини та поникання качанів 

(9 б.), середньостигла 121 доба, при про-

дуктивності 67 г зерна з рослини. Дже-

рело мутантного гену sh 2, (shrunken 

endosperm 2). 

UB0105932 СЕ 401 

Поєднання високого вмісту цукрів до 

28 %, і водорозчин полісахаридів в зерні 

21,8 %, стійка до пухирчастої сажки 

(9 б.), середньостигла 116 діб, при про-

дуктивності  53 г зерна з рослини Дже-

рело мутантного гену se (sugary 

enhuncer) 

UB0103755 Т 45 

Ранньостигла лінія поєднує високий 

вміст білка 13,0 % в зерні, стійкість до 

пухирчатої сажки (9 б.) при продуктив-

ності 120 г зерна з рослини 

Устимівська дослідна станція рослинництва  

Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 

UB0107339 RF 7 

Cередньопізня 120 діб, поєднує продук-

тивність 130 г з рослини, озерненість 561 

зерен на качані, кількість рядів зерен на 

качані 18 шт. з високою стійкістю до 

пухирчастої сажки (9 б), кукурудзяного 

метелика 9 (б.) 

UB0107339 RF 90 

Середньопізня 114 діб, поєднує продук-

тивність 147 г зерна з рослини, озерне-

ність 604 шт., кількість рядів зерен на 

качані 20 шт., багатокачанність 2,3 кача-

на на рослині з високою стійкістю до 

пухирчастої сажки (9 б.) 
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Продовження таблиці 74 

1 2 3 

Синельниківська дослідна станція  

Інституту зернових культур НААН 

UB0107339 КЦ 27-2 

Цукрова середньостигла 122 доби, ін-

цухт-лінія поєднує високу врожайність 

(114 г зерна з рослини) з високою кількіс-

тю зерен на качані – 648 шт. та багаторя-

дністю 18 шт. і високу (9б.) стійкість до  

вилягання. 

UB0107652 КЦ 28-5 

Цукрова середньостигла 121 доба, лінія 

поєднує високу кількість зерен на качані – 

612 шт. з багаторядністю 18 шт. та високу 

(9 б.) стійкість до пухирчатої сажки Зерно 

скловидне зморшкувате, жовте. 

UB0107346 КЦ 34-2 

Цукрова середньостигла 122 доби, ін-

цухт-лінія поєднує високу врожайність 

117 г зерна з рослини з підвищеною кі-

лькістю зерен на качані - 496 шт. та ви-

соку комплексну стійкість до хвороб та 

шкідників (9 б.). 

UB0109921 КЦ 500-2 

Середньостигла 120 діб. Поєднання високої 

продуктивності 119 г зерна з рослини, масою 

1000 зерен 238 г, багатокачанна 1,8 качанів 

на рослині, вихід зерна 88,2 %, придатна до 

механізованого вирощування (висота росли-

ни 199 см, висота прикріплення качана 72 

см), стійка до пухирчастої сажки, кукуру-

дзяного метелика, до вилягання (9 б.).  

UB0110479 КЦ 807-4 

Середньостигла 119 діб. Поєднання при-

датності до механізованого вирощу-

вання (висота рослини 168 см, висота 

прикріплення качана 50 см), схильність 

до двокачанності 1,4 шт. з комплексом 

до біот та абіотичних чинників (9 б.) при 

продуктивності 97 г зерна з рослини.  
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Продовження таблиці 74 

1 2 3 

ННЦ Інститут землеробства НААН 

UB0104605 
IR 24 

Напівзубоподібна, середньостигла, про-

дук-тивність рослини (87 г), джерело та 

донор високої стійкості до ураження 

пухирчастою сажкою та ушкодження 

кукурудзяним метеликом (9 б.) Зерно 

рожеве з жовтою верхівкою.  

UB0105067 WG 4 

Середньопізня, поєднання високої продук-

тивності рослини (134 г) та озерненості з 

качана (336 шт.) з придатністю до механі-

зо-ваного вирощування, стійкості до виля-

гання рослини, поникання качанів (9 б.), 

еректоїдне розміщення листків.   

UB0105069 WG 6 

Середньопізня, поєднання високої продук-

тивності рослини (149 г), багатокачанності 

(2,2 качана на рослині), довгокачанності (16 

см) та високої озерненості качана (480 шт.). 

Закарпатська державна дослідна станція сільського 

господарства НААН 

UB0101002 ЗК 300 

Середньопізня, поєднання високої про-

дуктивності 73 г, з високою озерненістю 

качана,  багатокачанністю 1,9 качанів на 

рослині та стійкістю до ушкодження 

кукурудзяним метеликом (9 б.) . 

UB0104548 ЗУ 111/2 

Поєднання ранньостиглості, високої 

групової стійкості до ураження збудни-

ків фузаріозної стеблової гнилі та летю-

чої сажки 9 балів, пухирчастої сажки 

(7 б.), середньої продуктивності 55 г.  

Національний університет біоресурсів 

і природокористування України 

UB0105927 АК 135 

Поєднання середньостиглості, продук-

тивності 113 г зерна з рослини, довгока-

чанність 14 см, велика кількість зерен в 

ряді 34 шт., висока кількість зерен на 

качані 470 шт. 
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Закінчення таблиці 74 

1 2 3 
Національний університет біоресурсів  

і природокористування України 

UB0108303 АК 153 

Середньопізня, поєднує високу продуктив-
ність 194 г, багатокачанність 1,9 шт., стій-
кість до кукурудзяного метелика 9 балів з 
еректоїдним розташуванням листків. 

UB0108246 АК 155 

Середньостигла, поєднує насіннєву про-
дуктивність 560 шт., стійкість до кукуру-
дзяного метелика 9 балів, еректоїдне 
розташування листків з технологічними 
показниками. 

UB0108247 АК 157 

Поєднує високу насіннєву продуктивність 
576 шт., багаторядність 18 шт., стійкість 
до кукурудзяного метелика 9 балів з ран-
ньостиглістю та високим пилкоутворен-
ням 7 балів. 

UB0108248 АК 159 

Середньостигла, поєднує високу продук-
тивність 138 г, багатокачанність 1,8 шт., 
еректоїдне розташування листків з техно-
логічними показниками. 

UB0105928 АК 143 

Поєднання середньостиглості, кількості 
рядків зерен на качані 18 шт, кількості 
зерен на качані 495 шт., при продуктив-
ності 86 г зерна з рослин. Підвид крем-
нистий, зерно жовте. 

UB0106519 АК 145 

Поєднання продуктивності 106 г зерна з 
рослини, багатокачанності 1,8 качанів на 
рослині з коротким періодом наливу 
зерна та швидкою вологовіддачею під 
час визрівання зерна. Середньорання 101 
доба, кремнистий підвид. 

UB0106520 АК 147 

Поєднання високої продуктивності 131 г 
зерна з рослини, крупнозерності (маса 
1000 зерен 320 г), з високою інтенсивні-
стю накопичення сухих речовин в зерні 
2,6 г/добу, коротший період наливу зер-
на та швидкою вологовіддачею під час 
визрівання зерна. Середньорання 101 
доба, напівзубовидний підвид. 
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Глава 5 ГЕНЕТИЧНА ЦІННІСТЬ САМОЗАПИЛЕНИХ 

ЛІНІЙ КУКУРУДЗИ ЗА РІВНЕМ КОМБІНАЦІЙНОЇ 

ЗДАТНОСТІ ТА ЕФЕКТА ГЕТЕРОЗИСУ 

Визначення рівня комбінаційної здатності ліній 

кукурудзи за основними кількісними ознаками, які 

репрезентують їх селекційну придатність, значно 

полегшує добір вихідного матеріалу для селекції в певних 

умовах та для селекційних програм спеціального 

призначення. 

При вивчені колекційного матеріалу обов’язково 

проводиться його ідентифікація за комбінаційною 

здатністю. Комбінаційна здатність (КЗ) – генетично 

обумовлені властивості самозапилених ліній, що 

успадковуються нащадками при схрещуванні. 

Характеристика ліній за комбінаційною здатністю 

використовується селекціонерами при залучені їх до 

селекційних програм, що підвищує ефективність 

селекційного процесу та зменшує витрати часу та коштів 

при створені нових високогетерозисних гібридів. 

Генетичні властивості ліній визначились методом 

тестерних схрещувань переважно з трьома тестерами – 

самозапиленими лініями та простими гібридами. 

Детальна методика вивчення тест-гібридів наведена 

в методичних рекомендаціях [43, 45], каталогах [98, 99] та 

в монографіях [12, 13, 29]. Генетична цінність ліній 

представлена у вигляді ефектів загальної комбінаційної 

здатності (ЗКЗ) та специфічної комбінаційної здатності 

(СКЗ), розрахованих методом дисперсійного аналізу по 

моделі однофакторних дослідів. Розподіл ліній за групами 

цінності проводився співвідносно рівня НІР0,05. До групи 

високої ЗКЗ відносили лінії, ефекти ЗКЗ яких істотно 

перевищували рівень НІР, низькою – ефекти істотно нижчі 

НІР, середньої – на рівні НІР. Екологічні умови вносили 



182 

мінливість у рівень морфологічних та господарських 

ознак, тому розрахунки ефектів КС проводили окремо за 

кожен рік вивчення гібридів, що дозволило виявити норму 

реакції ліній та тест-гібридів, за придатністю їх до певних 

умов. Рівень гетерозису гібридів до материнської форми за 

вивченими ознаками дозволив диференціювати лінії і 

виявити джерела та донори високого рівня цінних ознак.     

З 1978-2016 рр. за комбінаційною здатністю оцінено 

1734 самозапилених ліній з 16 країн світу. Серед них лінії 

Європи були представлені 1362 зразками (77,9  %), 

Канади – 110 зразків (6,3 %), США – 261 зразок  (14,9 %), 

Казахстан – 1 (0,1 %) (табл. 75). 

Наведені в таблиці 75 дані показують, що із оцінених 

1362 ліній Європи стабільно високу комбінаційну 

здатність за продуктивністю мали лише 6,2 %, а мінливу 

від високої до середньої – 9,9 %. Лінії створені в установах 

України відзначались високою та середньою 

комбінаційною здатністю, що свідчить про реакцію їх на 

значну мінливість погодних умов в роки досліджень. 

Стабільно високий показник ЗКЗ за продуктивністю 

відмічений у ліній Молдови, Франції, Болгарії, Канади. 

Відзначається направленість селекційного добору на 

створення ліній з високою кількістю зерен та кількістю рядів 

зерен на качані у одержаних з їх участю гібридів, особливо у 

ліній, створених в Україні, Молдові, Хорватії, Сербії, 

Німеччині, Канаді, які мали високу ЗКЗ за цими ознаками. У 

той же час для ліній Росії, Швейцарії, Польщі характерна 

висока та висока–середня комбінаційна здатність за 

довжиною качана. Крупнозерність характерна для гібридів, 

створених з участю ліній Росії, Польщі, Німеччини, Болгарії, 

Нідерландів, Швейцарії, Канади. У цілому виявлена 

тенденція селекційної спрямованості ліній на високу 

озерненість качана за рахунок багаторядності. 
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В дослідах виділена група з 17 ліній, які характеризува-

лись поєднанням високої продуктивності рослини та високої 

стабільної і високої – середньої ЗКЗ, з них п’ять створених в 

Інституті рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН, дві – Інсти-

туті зернових культур НААН, дві – Закарпатській державній 

дослідній станції НААН та чотири лінії зарубіжної селекції 

(Франція, Угорщина, США, Канада). Особливо відзначилась 

лінії ДК 403 зМ, ИК 107 у яких спостерігалась стабільно ви-

сока продуктивність і ЗКЗ (табл. 76).  

Таблиця 76. Висока загальна комбінаційна здатність 

     у продуктивних ліній кукурудзи, 2002-2016 рр. 

Назва 

лінії 

Країна 

поход–

ження 

Установа 

Продук–

тивність 

ліній, 

г зерна з 

рослини 

Група 

ЗКЗ 

УХ 489 Україна 

Інститут 

рослинництва 

 ім. В. Я. Юр’єва НААН 

140 С–В 

УХ 666 –//– 101 В 

УХ 1008 –//– 130 В–С 

Харк. 667 –//– 114 В 

УХК 481 –//– 113 В–С 

ДК 403 зМ –//– Інститут зернових 

культур НААН 

131 В 

ИК 107 –//– 143 В 

УП 26 –//– Полтавська державна 

с.–г. дослідна станція 

ім. М. І. Вавілова ? 

109 В 

УП 27 –//– 100 В–С 

УП 79 –//– 109 В 

УП 153 –//– 145 С–В 

ЗК 235/10 –//– Закарпатська державна 

с. г дослідна станція 

НААН 

102 С–В 

ЗК 235/24 –//– 110 В 

F 507 Франція Institut national de la 

echerché agronomique 

117 С–В 

MV 71 Угорщина Institute of breeding 100 С–В 

CO 221 Канада Ottawa research station 103 В–С 

W 64 A США University of Wisconsin 100 В 
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В таблиці 77 приведено 27 ліній з високою озерненіс-

тю качана (485–623 зерен на качані), більшість з них від-

значались стабільно високою ЗКЗ (17 ліній). Такі лінії ма-

ють перспективу у використанні в селекції в посушливих 

та мінливих погодних умовах Степу та Лісостепу України.  

 

Таблиця 77. Загальна комбінаційна здатність у ліній з ви-

сокою озерненістю качана, 2002-2016 рр. 

Назва 

лінії 

Країна 

поход–

ження 

Установа 

Кількість 

зерен на 

качані, г 

Група 

ЗКЗ 

1 2 3 4 5 

УХС 5 Україна 
Інститут 

рослинництва 

ім. В.Я. Юр’єва 

НААН 

605 С–В 

Харківська 646 –//– 570 В 

Харківська 667 –//– 540 В 

Харківська 802 –//– 623 В 

ДК 278 –//– 
Інститут зернових 

культур НААН 

536 В 

ДК 373 зМ –//– 500 В 

ИК 107 –//– 609 В 

УК 1605 –//– ННЦ Інститут зем-

леробства НААН 

540 В 

УК 1625 –//– 570 В 

УП 65 –//– 
Полтавська  

державна с.–г.  

дослідна станція 

ім. М.І. Вавилова 

510 В–С 

УП 79 –//– 520 В 

УП 85 –//– 485 С–В 

УП 153 –//– 500 В 

ЗКМ 200  Закарпатська  

державна с. г. дослі-

дна станція НААН 

547 В 

ЗК 235/10  622 С–В 

ЗК 278  592 В–С 

УЧ 18 –//– Буковинська  

державна с. г. 

дослідна станція 

НААН 

500 С–В 

УЧ 111 –//– 566 В–С 

УЧ 118 –//– 560 В–С 
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Закінчення таблиці 77 

1 2 3 4 5 

ЛОД 190 –//– 
НЦНС Селекційно–
генетичний інститут 

569 В 

МК 159 Молдова Інститут генетики 588 В 

KL 18 Польща 
Plant breeding station – 

maize section 
517 В 

F 507 Франція 
Institut national 
de la recherche 
agronomique 

521 В 

A 417 США University of Minnesota 500 В–С 

CK 54 Канада University of Manitoba 577 В 

CM 18 –//– UniversityOntario 550 В 

Однією з ознак, яка стабілізує прояв продуктивності 

у ліній кукурудзи є кількість рядів зерен на качані. Вона 

формується в період розвитку качана і найменш екологічно 

залежна (табл. 78). Лінії з підвищеною кількістю рядів зе-

рен на качані відзначаються підвищеною кількістю зерен 

на качані. ЗКЗ за цими ознаками тісно корелюють між со-

бою з ЗКЗ за продуктивністю. 

В таблиці 79 приведено 33 ліній з високою масою 

1000 зерен (251–358 г зерен на качані), більшість з них 

68 % мали стабільно високу ЗКЗ (23 лінії). 

Виділено також 32 лінії, у яких підвищена висота ро-

слини поєднувалась з висотою прикріплення качана, всі 

вони відзначались стабільно високою та мінливою від ви-

сокої до середньої ЗКЗ. Найбільш високою рослиною 

(180 см) відзначилась лінія УХС 15, а найвище прикріп-

лення качана у лінії А 631 (табл. 80).   
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Таблиця 78. Висока загальна комбінаційна здатність  

                    у багаторядних ліній, 2002-2016 рр.   

Назва 
лінії 

Країна 
поход–
ження 

Установа 

Кількість 
рядів зерен 
на качані у 
ліній, шт. 

Група 
ЗКЗ 

1 2 3 4 5 
УХ 873 Україна 

Інститут 
рослинництва 

ім. В. Я. Юр’єва 
НААН 

18 В 
УХ 1008 –//– 18 В 

УХС 3 –//– 18 В–С 
УХС 15 –//– 18 В 

Харківська 16 –//– 18 В 
Харківська 646 –//– 20 В 

Харківська 667 –//– 20 В 
Харківська 800 –//– 20 В 
Харківська 802 –//– 22 В 

Харківська 807 –//– 18 В–С 

Р 502 БВ –//– 
Інститут зернових 

культур НААН 
18 В 

УК 1605 
–//– ННЦ Інститут зем-

леробства НААН 
18 В 

УП 65 –//– Полтавська  
державна с.–г. 

дослідна станція 
ім. М.І. Вавілова 

18 В 

УП 79 –//– 18 В–С 
УП 85 –//– 18 В 

УП 153 –//– 18 В 

ЗУ 502 зМ –//– Закарпатська  

державна с. г. 

дослідна станція 

18 В 

ЗКМ 200 –//– 18 В 

ЗК 278 –//– 18 В 

ЧК 5 –//– Черкаський  

інститут АПВ 

18 В 

ЧК 107 –//– 18 В 

УЧ 111 –//– 

Буковинська  

державна с.г.  

дослідна станція 

18 В–С 

ЛОД 190 –//– 

НЦНС Селекцій-

но–генетичний 

 інститут 

18 В 
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Закінчення таблиці 78 
1 2 3 4 5 

МК 159 Молдова 
Інститут 

генетики 
18 В 

KL 18 Польща 

Plant breeding  

station – maise 

 section 

18 В 

F 557 Франція 

Institut national 

de la recherche 

gronomique 

18 В 

CO 148 Канада 
University 

Ontario 
18 В 

K 124 США 
University of 

Kansas 
18 С–В 

SD 25 –//– 
University of South 

Dakota 
18 В 

Таблиця 79. Висока загальна комбінаційна здатність 

ліній з підвищеною масою 1000 зерен, 

2002-2009 рр  

Назва 

лінії 

Країна 

походження 
Установа 

Маса 

1000 

зерен у 

ліній, г 

Група 

ЗКЗ 

1 2 3 4 5 

УХ 875 Україна 

Інститут 

рослинництва 

ім. В.Я. Юр’єва 

НААН 

265 В 

Харківська 634 –//– 260 В 

Харківська 648 –//– 283 С–В 

Харківська 801 –//– 310 В 

Харківська 807 –//– 278 С–В 

УХЧ 4–1 –//– 355 В 

УХК 379 –//– 260 В 

ДК 403 зМ –//– Інститут  

зернових  

культур НААН 

290 В 

ИК 200–3 Т –//– 260 В 
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Закінчення таблиці 79 

1 2 3 4 5 

УП 27 –//– Полтавська 

державна с.–г. 

дослідна станція 

ім. М.І. Вавілова 

НААН 

295 В 

УП 55 –//– 320 В 

УП 139 –//– 260 В 

УП 152 –//– 255 В 

УП 116 –//– 260 В 

ЗК 253 –//– Закарпатська 

державна с. г. 

дослідна 

станція НААН 

295 В 

ЗКМ 213 –//– 255 В–С 

ЧК 177–63 –//– 
Черкаський 

інститут АПВ 
260 В–С 

КС 7 –//– 

НД інститут 

с–г ЦЧП ім. 

В.В. Докучаєва 

265 С–В 

ЕР 1 МВ Іспанія 
Mision biologi-

ca de calicia 
275 С–В 

D–BE 15 Німеччина 

Institut fur pflan-

senbau und pflan-

senzuchtung 

358 В–С 

Z 7 Нідерланди 
Zelder b. U. 

Landgold 
280 В 

LO 933 Італія 

Istituto speri-

mentale per la 

cerealicoltura 

300 В 

СК 1141/12 Канада 
University of 

Manitoba 
260 В 

ПР 8 Мексика CIMMIT 300 В 
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5.1 Системи формування підвищеної загальної 

комбінаційної здатності за продуктивністю у ліній ку-

курудзи в залежності від її складових 

Самозапилені лінії оцінюються за рівнем продуктив-

ності. Складовою цієї ознаки є ряд ознак: кількість зерен 

на качані, довжина качана, кількість рядів зерен на качані, 

маса 1000 зерен.  

Важливо знати кількість зерен на качані, при висіві їх 

на ділянках гібридизації. Ця ознака тісно пов’язана з дов-

жиною качана. Слід відмітити, що кількість рядів у ліній 

менш залежна від екологічних умов ніж довжина качана, 

хоча формуються вони одночасно, в період росту рослини і 

залежать від умов під час запилення та запліднення. 

Виділена група ліній, у яких висока продуктивність 

поєднується з підвищеною кількістю рядів зерен на качані 

(16–22 шт.), при цьому у них формується більше зерен на 

качані  (табл. 81). 

В даній таблиці показані лінії у яких підвищені озна-

ки, пов’язані з продуктивністю поєднуються з високою 

загальною комбінаційною здатністю (ЗКЗ). 

Маса зерна формується під час наливу зерна, тому 

піддається впливу екологічних умов в більш пізній час і 

незважаючи на те, що її рівень запланований в генотипі, 

межі її мінливості більш екологічно залежні. В той же час 

вплив цієї ознаки на формування продуктивності досить 

великий. Приклад ліній крупнозерних, з високою комбіна-

ційною здатністю за даною ознакою та продуктивністю 

наведені в таблиці 82.    
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Таблиця 81. Загальна комбінаційна здатність  

                       продуктивних ліній з підвищеною  

                       кількістю рядів зерен на качані  

Назва 

лінії 
К

р
аї

н
а 

п
о
х
о
д

ж
ен

н
я
 

П
р
о
д

у
к
ти

в
н

іс
ть

 л
ін

ій
, 

г 
зе

р
н

а 
з 

р
о
сл

и
н

и
 

З
К

З
 

К
іл

ь
к
іс

ть
 р

я
д

ів
 з

ер
ен

 

н
а 

к
ач

ан
і 

у
 л

ін
ій

, 
ш

т.
 

З
К

З
 

К
іл

ь
к
іс

ть
 з

ер
ен

 н
а 

 

к
ач

ан
і 

у
 л

ін
ій

, 
ш

т.
 

З
К

З
 

УХ 1008 Україна 130 В–С 18 В 490 В 

Харківська 16 –//– 86 С–В 18 В 436 С–В 

Харківська 667 –//– 114 В 20 В 540 В 

Харківська 801 –//– 99 В–С 22 С–В 450 С–В 

Харківська 807 –//– 90 В–С 18 В–С 450 В 

УХЧ 11–1 –//– 89 С–В 16 С–В 465 В 

УХК 481 –//– 113 В–С 16 В 520 В 

ДК 373 зМ –//– 69 В 16 В 500 В 

ИК 107 –//– 143 В 18 В 609 В 

ИК 203–3 зС –//– 90 С–В 16 В 430 С–В 

УП 153 –//– 109 В 18 В 500 В 

УЧ 18 –//– 71 В–С 16 В 500 С–В 

МК 159 –//– 92 В–С 18 В 588 В 

FP 19 Франція 77 В 16 В 440 В 

F 557 –//– 74 В 18 В 542 В 

CM 18 Канада 65 С–В 16 В 550 В 

W 64 A США 69 В–С 16 В 472 В 
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Таблиця 82. Загальна комбінаційна здатність у ліній  

                      з підвищеною продуктивністю  

                      та масою 1000 зерен 

Назва 

лінії 

Країна 

поход–

ження 

Продук–

тивність 

ліній, 

г зерна з 

рослини 

ЗКЗ 

Маса 

1000 

зерен 

ліній, г 

ЗКЗ 

УХ 666 Україна 101 В 230 В 

Харківська 634 –//– 86 С–В 260 В 

Харківська 801 –//– 99 В–С 310 В 

Харківська 807 –//– 90 В–С 278 С–В 

УХК 379 –//– 65 В 260 В 

ДК 23600 –//– 71 С–В 250 В 

ДК 169 –//– 80 С–В 240 С–В 

ДК 403 зМ –//– 131 В 290 В 

ИК 203–3 зС –//– 90 С–В 260 В 

УП 27 –//– 109 В 296 В 

УП 152 –//– 80 С–В 255 В 

ЗК 235/10 –//– 145 С–В 253 В 

ВС 5  Хорватія 78 В 280 В 

 

Слід відмітити, що за такою ознакою як довжина кача-

на проявляється рівень гетерозису, гібриди з участю цих лі-

ній мали качан довжиною 21–22 см, відповідно більшу кіль-

кість зерен на качані та продуктивність (табл. 83). 
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Таблиця 83. Загальна комбінаційна здатність  у ліній  

                      з підвищеною продуктивністю та довгим  

                      качаном 

Назва 

лінії 

Країна 

поход–

ження 

Продук–

тивність 

ліній, г 

зерна  з 

рослини 

ЗКЗ 

Довжина 

качана у 

ліній, 

шт. 

Група 

ЗКЗ 

УХ 1008 Україна 130 В–С 18 В 

Харківська 634 –//– 86 С–В 18 В 

Харківська 801 –//– 99 В–С 16 В–С 

УХЧ 11–1 –//– 89 С–В 16 В 

ДК 23600 –//– 71 С–В 16 В 

ИК 107 –//– 143 В 15 В 

ИК 203–33 С –//– 90 С–В 16 В 

УП 27 –//– 109 В 17 В 

УП 152 –//– 80 С–В 15 В 

ЛК 21043 –//– 98 С–В 15 В–С 

МК 159 Молдова 92 В–С 15 В–С 

FP 19 Франція 77 В 16 В–С 

CM 18 Канада 65 С–В 16 В 

Oh 45 США 92 В 18 В 

W 64 A –//– 103 В–С 15 В–С 

 

В дослідах лінійного матеріалу визначається така 

ознака як інтенсивність накопичення сухих речовин у зер-

ні, тобто у таких ліній налив зерна проходить більш інтен-

сивно (за короткий час). Коливалась ця ознака у середньо-

му в межах 1,5–3,3 г/добу. В таблиці 84 показані лінії з 

підвищеним рівнем ознаки (2,0–3,3 г/добу).  
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Таблиця 84. Загальна комбінаційна здатність  у ліній з 

  продуктивністю та високою інтенсивністю 

 накопичення сухих речовин в зерні 

Назва 

лінії 

Країна 

походження 

Продук–

тивність 

ліній, г 

зерна з 

рослини 

ЗКЗ 

Інтенсив–

ність накопи–

чення сухих 

речовин у 

ліній,  г/добу 

Група 

ЗКЗ 

УХ 1008 Україна 130 В–С 3,3 В–С 

УХЧ 11–1 –//– 89 С–В 2,7 В 

ДК 23600 –//– 71 С–В 2,0 В–С 

ДК 169 –//– 80 С–В 2,0 В–С 

УП 27 –//– 109 В 2,0 В 

УП 152 –//– 80 С–В 2,5 В 

TS 106 Сербія 96 С–В 3,1 В 

BC 5 Хорватія 78 В 2,0 В 

FP19 Франція 77 В 2,5 С–В 

CM 18 Канада 65 С–В 2,7 С–В 

Для таких ліній характерне коливання ЗКЗ за продук-

тивністю в залежності від умов року в період наливу зерна.  

Аналіз комбінаційної здатності за ознаками росту рослин 

показав, що лінії з Європи мають рівень цих ознак нижчий, 

ніж лінії із США (табл. 85). 

Серед ліній України за високою та високою  - серед-

ньою ЗКЗ за висотою рослини виділено лише 9,0 - 9,3 %, за 

висотою прикріплення качана та інтенсивністю росту лінії 

Росії, Хорватії, Сербії, Німеччини, Болгарії, Нідерландів, 

Угорщини, США відзначились високою КЗ за висотою рос-

лини, лінії Молдови, Німеччини, Нідерландів, Швейцарії та 

США  - високою КЗ за інтенсивністю росту рослин. 
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В цілому в більшості країн лінії відзначаються стабі-

льно високою або мінливою від високої до середньої групи 

ЗКЗ за висотою рослини, при чому ця ознака не тісно 

пов’язана з висотою прикріплення качана, інтенсивністю 

росту рослин. Це означає, що при селекції ліній селекціоне-

ри України мало приділяють уваги добору за даним ком-

плексом ознак, в той час, як лінії створені в установах 

Франції, Угорщини та США в більшій мірі успадковують в 

гібридах комплекс цих ознак. 

5.2 Рівень комбінаційної здатності у ліній кукурудзи 

споріднених за родоводом 

Визначенню комбінаційної цінності у ліній, спорід-

нених за родоводом, селекціонери надавали великої уваги, 

виявляючи таким чином кращі джерела для створення лі-

ній нового покоління [114]. 

В дослідах НЦГРРУ було проаналізовано рівень КЗ у 

16 споріднених за родоводом ліній (рис. 23).  
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Рис. 23. Рівень комбінаційної здатності за продуктивністю 

у ліній, споріднених за родоводом 
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Лінії Харківська 646, Харківська 722, Харківська 805, 

УХК 379 мали в родоводі середньопізню лінію МО 17 

(США). Лінії Харківська 648, Харківська 800, Харківська 

801, Харківська 803, Харківська 806, Харківська 807 - лі-

нію BS 16. Лінії УХ 24, УХ 24–1 були створені шляхом 

інцухту місцевого сорту з Югославії, лінії УХ 410–2, 

УХ 4–11–1 з місцевого сорту з Індії та лінії УХ 424–5, 

УХ4118 мали в родоводі місцевий сорт з Іспанії.  

В більшості випадків спостерігається розбіжність по 

вияву комбінаційної здатності у споріднених ліній за озна-

ками продуктивності та її складових. Але деякі лінії в 

схрещуваннях проявляють однаковий рівень КЗ за кількіс-

ними ознаками. Так лінії Харківська 646 та Харківська 722, 

в родовід яких входять середньостигла лінія S 61 (Польща) 

та середньопізня лінія МО 17 (США), рівнозначні за під-

видом, мають однакову групу КЗ за продуктивністю рос-

лини – середню; високу та мінливу високу–середню за кі-

лькістю зерен на качані; кількістю рядів та інтенсивністю 

накопичення сухих речовин в зерні; середню групу КЗ за 

кількістю зерен в ряду та мінливу від середньої до низької 

за довжиною качана (табл. 86). 

При включені в родовід більшої кількості компонен-

тів одержали лінію УХК 379 із зміненою КЗ за системою 

формування продуктивності. Стабільно висока КЗ за про-

дуктивністю у цієї лінії при низькій КЗ за кількыстю зерен 

на качані компенсується високою групою КЗ за масою 

1000 зерен.  

У ліній, споріднених за лініями BS 16 і S 72 та P 165 і 

S 61 комбінаційна здатність за продуктивністю по групам 

у Харківської 803 – висока, у Харківської 801, Харківської 

807 та Харківської 648 від високої до середньої, у Харків-

ської 803 та Харківської 806 – середня.  
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Введення в родовід середньопізньої лінії BS 16 до-

зволило одержати групу ліній (кластер II/2) з покращеною 

КЗ за продуктивністю, довжиною качана та кількістю рядів 

зерен на качані. Так само спостерігається розбіжність і за 

іншими ознаками. Використання для інцухту місцевих со-

ртів з різних країн дозволило одержати певне різноманіття 

ліній за КЗ кількісних ознак.  

Застосування кластерного аналізу дозволило розподі-

лити дані лінії за комбінаційною здатністю комплексу 

ознак, які характеризують систему формування продукти-

вності. За комплексом ознак КЗ в один кластер ввійшли 

лінії селектовані з сортів досить різних за екологічним по-

ходженням країн – Іспанія, Індія, Югославія. Серед них 

тільки у ліній УХЧ 4–1 (добір інцухту з  місцевого сорту з 

Югославії) стабільно високий рівень КЗ за продуктивністю 

був сформований за довжиною качана та масою 1000 зе-

рен. Приведені у родовід лінії, створені з сорту Місцевого 

з Іспанії, середньоранньої лінії ХЛГ 20 (селектованої в ІР) 

вдалось поліпшити КЗ за кількістю рядів, але рівень КЗ за 

продуктивністю у нової лінії був стабільно низьким.    

Таким чином при доборі ліній в селекційні програми 

для гібридизації слід відслідковувати їх родоводи та різні 

шляхи формування основних компонентів продуктивності. 

5.3 Специфічна комбінаційна здатність ліній кукурудзи 

Важливо було з’ясувати прояв специфічної комбіна-

ційної здатності (СКЗ) у ліній при схрещуванні з різними за 

генетичною основою тестерами (простими гібридами, лінія-
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ми). Так було установлено, що стабільно високий рівень СКЗ 

ліній частіше проявляється при залучені в схрещування про-

стих гібридів. Розширення генотипу у вигляді трьохлінійних 

тест–гібридів сприяли стабілізації продуктивності та маси 

100 зерен (табл. 87, 88, 89). 

Найбільша кількість форм віднесена до середньої групи 

СКЗ, одержаних як в простих так і трьохлінійних тест–

гібридах за всіма розглянутими ознаками. В той же час лінії, 

які мали низьку та середню–низьку групу СКЗ, одержаних у 

простих і в трьохлінійних тест–гібридах за всіма ознаками, 

була незначна кількість, що свідчить про високий рівень до-

бору і браковки при створені ліній. 

Установлено досить високу СКЗ серед ліній, створе-

них в установах України, в т.ч. в ІР, хоча і серед них відмі-

чається мінливість. Серед інших країн в цьому відношенні 

представляли цінність ліній США, Канади та деяких євро-

пейських країн. 

Виділені за стабільно високою СКЗ за продуктивністю 

в простих гібридах лінії УП 85 (ПДАА), ЧК 176/63 (ЧІАПВ), 

В 31 (США); в трьохлінійних гібридах – УХ 724 (ІР), ДК 169 

(ІЗК), УП 85, УП 91 (ПДАА), ЧК 177/63, ЧК 205–3–9 (ЧІ-

АПВ); за кількістю зерен на качані – в простих гібридах УХ 

548, Харківська 646 (ІР), ЧК 176/63 (ЧІАПВ), СМ 18 (Кана-

да); в трьохлінійних гібридах ЧК 177/63 (ЧІАПВ); за масою 

1000 зерен – в простих гібридах УХ 548 (ІР), ДК 91 (ІСГСЗ), 

УП 91(ПДАА), УЧ 113 (БДСГДС), в трьохлінійних гібридах 

Харківська 800 (ІР), ДК 91 (ІЗК), УП 26 (ПДАА). 
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5.4 Перспективні гетерозисні комбінації 

При вивчені ліній в схрещуваннях з різними типами 

гібридів виділені гібридні комбінації з високим рівнем 

прояву конкурсного гетерозису (табл. 90). 

Окремі комбінації перевищували в середньому за 

два роки вивчення стандартні гібриди на 21,0–40,3 % 

при рівні врожайності 72,2–92,6 ц/га. Серед ліній, виді-

лених за цим показником дев’ять створені в Україні, лі-

нія CIV 50–67 з Нідерландів, MV 99 з Угорщини, 

LC 184–3 з Чехії та три лінії США – В 31, K 136, ST 25. 

Гібриди які в окремі роки були здатні формувати 

урожайність 90,4–120,0 ц/га наведені в таблиці 91: 

УХ 548 / Вимпел; УХК 379 / Вимпел; Харківська 801 / 

Вимпел; ЗКМ 213 / Гур’євський; LC 184 / WG4.  

Найбільш сприятливими для гібридів за участю цих 

ліній був 2007 р. Висока урожайність була одержана при 

схрещувань вивчаємих ліній з лінією WG 4 (селектованої 

в ІЗ) та простими гібридами Вимпел та Гур’євський. 

Таким чином в тестерних схрещуваннях була одер-

жана цінна інформація по характеристиці ліній генофон-

ду. Визначення ЗКЗ і СКЗ та рівня гетерозису, їх  донор-

ських властивостей дала можливість визначити шляхи їх 

використання в селекції. 
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Таблиця 90. Рівень прояву конкурсного гетерозису 

   у тестерних гібридів за продуктивністю 

     (% до стандарту за два роки вивчення) 

Гібрид Середня 

урожайність, 

т/га 

% до 

стандарту 
назва 

лінії 
тестер 

УХ 1008 Вимпел 7,2 10,7 

УХ 379 –//– 9,0 36,3 

ДК 403 зМ HMV 404 7,5 15,4 

–//– Вера 7,3 12,4 

ИК 107 HMV 404 7,2 10,8 

–//– Вера 7,1 9,2 

УП 79 Гур’євський 8,1 24,6 

УП 152 WG 4 8,3 27,7 

–//– Гур’євський 8,3 27,7 

ЗКМ 213 WG 4 9,3 43,1 

–//– Гур’євський 8,2 26,1 

CIV 50–67 Вимпел 7,7 19,5 

LC 184 WG 4 8,5 30,7 

MV 99 WG 4 8,0 23,1 

B 31 WG 4 8,1 24,6 

K 136 Вимпел 8,3 28,0 

SD 25 Гур’євський 7,9 21,5 

Харківський 295, ст. 6,5 100 
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5.5 Донорські властивості ліній кукурудзи 

Важливим в характеристиці ліній є оцінка їх донор-

ських властивостей, яка включає високий рівень ознаки 

лінії та високу передачу її нащадкам, тобто високий рівень 

комбінаційної здатності (табл. 92, 93, 94, 95, 96). 

Таблиця 92. Лінії – донори за елементами продуктивності 

Назва лінії 

Продук–

тивність 

ліній, 

г зерна 

з рослини 

СКЗ 
Кіль- 

кість 

зерен на 

качані у 

ліній, 

шт. 

СКЗ 

п
р

о
ст

и
й

 г
іб

р
и

д
 

тр
ь
о

х
л

ін
ій

н
и

й
 

гі
б

р
и

д
 

п
р

о
ст

и
й

 г
іб

р
и

д
 

тр
ь
о

х
л

ін
ій

н
и

й
 

гі
б

р
и

д
 

Харківська 646 88 С С 570 В С 

Харківська 807 90 С С 450 С–В С 

УХ 873 69 С В–С 400 С С 

УХ 1008 130 С В–С 490 В–С Н–С 

УП 85 99 В В 585 В–С С–В 

Так, лінія УП 85 виділена як донор високої продук-

тивності (група СКЗ – висока) та високої озерненості кача-

на – у лінії 585 штук зерен та групи СКЗ (В – С). Лінія 

УХ 873 мала середню продуктивність у трьохлінійних гіб-

ридах (від схрещування лінії з простим гібридом) виділена 

за мінливою ЗКЗ від високої до середньої продуктивності 

та високою – середньою ЗКЗ за кількістю зерен на качані.  
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Таблиця 93. Лінії – донори за масою 1000 зерен 

Назва лінії 

Маса 1000 

зерен ліній, 

г 

СКЗ 

простий 

гібрид 

трьохлінійний 

гібрид 

УХ 666 230 C В–С 

Харківська 801 310 C С–В 

ДК 91 230 В С 

УП 26 225 С–Н В 

УП 91 200 В С 

Т 70 280 В–С С 

LO 933 300 С С–В 

MA 61 A 37 AY 255 В–С С 

 

     Таблиця 94. Лінії – донори за насіннєвою продуктивністю 

Назва лінії 

Кількість 

зерен на 

качані, шт. 

СКЗ 

простий 

гібрид 

трьохлінійний 

гібрид 

Харківська 646 570 C В 

Харківська 809 505 В–С С 

УП 85 585 С–В В–С 

СК 54 577 С С 

СМ 18 550 С В 

 УЧ 117 560 С–В В–С 

 

Таблиця 95.  Лінії – донори за продуктивністю рослини 

Назва 

лінії 

Продуктивність, 

г зерна рослини 

СКЗ 

простий 

гібрид 

трьохлінійний 

гібрид 

УХ 666 101 С В–С 

УХ 1008 130 В–С С 

ДК 169 89 В С 

УП 85 81 В В 
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   Таблиця 96. Лінії – донори за кількістю рядів зерен на 

качані 

Назва лінії 

Кількість 

зерен 

на качані, 

шт. 

СКЗ 

простий 

гібрид 

трьохліній-

ний 

гібрид 

УХ 666 101 С В–С 

УХ 1008 130 В–С С 

ДК 169 89 В С 

УП 85 81 В В 

В залежності від умов року у групи ліній, виділених за 

підвищеною масою 1000 зерен СКЗ коливалось від високої 

до середньої як в залежності від типу схрещування, так і від 

погодних умов [98].  

Кращими за цією ознакою були лінії Харківська 801, 

ДК 91, УП 26, УП 91. За насіннєвою продуктивністю УП 85, 

Харківська 646. 
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Глава 6 ХАРАКТЕРИСТИКА СУЧАСНИХ  

ГІБРИДІВ КУКУРУДЗИ  

 

За останні роки значно розширились екологічні зони 

посівів кукурудзи в Україні за рахунок її поширення в більш 

північні та західні регіони. В південних регіонах відновлю-

ється вирощування кукурудзи в умовах зрошення. Дуже 

ранні (ФАО 110-149) та ранньостиглі (ФАО 150-199) гібри-

ди займають західний регіон країни, на північній та східній 

частині поширені середньоранні (ФАО 200-299) та серед-

ньостиглі (ФАО 300-399), в Степовій зоні – середньостиглі 

та середньопізні (ФАО 400-499) (рис. 24) [100, 101, 102]. 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 24. Регіони вирощування гібридів кукурудзи в Україні 

за групами стиглості 

Ранньостиглі 

Середньоранні 

Середньостиглі 

Середньопізні 
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Змінюються прийоми вирощування кукурудзи, в тому 

числі використання No-till технології з мінімальною затра-

тою на обробіток грунту. Серед різних агротехнічних засобів 

використовують безплужний обробіток грунту, посів у муль-

чу, вузькі міжряддя та підсів зернових культур [103].  

Слід мати на увазі, що кукурудза за поглинанням ву-

глекислого газу та виділенням кисню займає одне 

з перших місць серед культурних рослин. Виділеного кис-

ню одним гектаром кукурудзяного поля достатньо для за-

безпечення дихання 50-60 людей на протязі року. В той же 

час посів кукурудзи на гектарі засвоює таку кількість вуг-

лекислого газу, яку виділяє автотранспорт при проїзді 

60 тис. км. Кукурудза засвоює значну кількість азоту та 

інших речовин, потребує підкормки та внесення основного 

добрива, особливо при монокультурі.  

Таким чином, завдяки розширенню посівів кукурудзи 

вирішуються важливі екологічні проблеми. 

Крім підвищення врожайності, в останні роки нада-

ється значення якості як зерна, так і зеленої маси. Різносто-

ронні напрямки використання цієї культури, які розвива-

ються в даний час, потребують розробки нових підходів до 

селекції. В той же час рекомендовані до виробництва та 

внесені до Державного Реєстру України гібриди не відзна-

чаються різноманіттям за рівнем ознак і потребують широ-

кої і конкретної їх характеристики [6].    

У Державний реєстр сортів рослин, придатних для 

поширення в Україні на 2018 р. включено всього 1248 гіб-

ридів кукурудзи, з них 398 вітчизняного походження, що 

становить 29,8 % від загальної кількості. З них запропоно-

вано до поширення в 2017-2018 рр. 267 гібридів, в т.ч. ство-
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рених в установах України – 12 (ІР – п’ять шт., ІЗК – 14, 

СГІ – дві шт., "Науково-дослідний інститут аграрного бізне-

су – п’ять, «Маїсадур Семанс» - 25, «Расава» – три., «Ма-

їс» – шість, Селекта» – п’ять шт. 

Усі вітчизняні гібриди мали однотипну реакцію на 

умови зони вирощування за урожайністю та різке відхи-

лення в бік збільшення рівня збиральної вологи в Поліссі.  

Середня урожайність зерна гібридів по зонах стано-

вила: Степ – 7,8 т/га,  Лісостеп – 7,8 т/га, Полісся – 8,2 т/га. 

Із створених останні роки гібридів кукурудзи 

в ІР ім. В.Я. Юр’єва  НААН високий рівень урожайності від-

мічений в межах 12,5-13,5 ц/га у середньоранніх гібридів 

Вимпел МВ, Варта МВ, Кардинал МВ. При цьому збиральна 

вологість по зонам коливалась від найбільш високої в Поліссі 

(23,2 %)  до пониженої в Степу (19,6 %). В той час по деяким 

гібридам підвищена урожайність зафіксована в Поліссі де 

збиралась вона при вищій волозі (рис. 25, 26).  

 

Рис. 25. Урожайність зерна в залежності від зони 

вирощування, т/га  

Середнє 

Вердикт 

Память 
Чупікова 

НС 2040 
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7
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Степ Лісостеп Полісся 



217 

Рис. 26. Вологість зерна в залежності від зони 

вирощування, %  

Основними напрямками в селекції зернової кукуру-

дзи є пристосованість до зони вирощування. Тому для ко-

жного регіону в залежності від кліматичних умов селекція 

повинна бути направлена на створення гібридів відповід-

ної групи стиглості. Визначено, що гібридам кожної групи 

стиглості для повного визрівання зерна необхідна певна 

сума температури (табл. 97).  

Аналіз даних Державного Реєстру сортів України 

свідчить проте, що мало приділяється уваги створенню 

ранньостиглих гібридів кукурудзи, які могли б зайняти 

певну нішу в районах Північного Лісостепу, Полісся 

(табл. 98). 

Середнє 

Вердикт 

Память Чупікова 

НС 2040 

15

17

19

21

23

25

27

Степ Лісостеп Полісся 
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Таблиця 97. Вегетаційний період гібридів кукурудзи 

                      різних груп стиглості 

Група стиглості ФАО 

Сума t
 0
С Кількість 

діб від 

сходів до 

повної 

стиглості 

зерна 

Кіль- 

кість 

листків 
активних 

ефек-

тивних 

Дуже рання 110-149 1800-2000 801-900 70-80 9-10 

Рання 150-199 2001-2250 901-1000 81-90 11-12 

Середньорання 200-299 2251-2350 1001-1100 91-100 13-14 

Середньостигла 300-393 2351-2500 1101-1170 101-110 15-17 

Середньопізня 400-499 2501-2650 1171-1210 111-120 18-20 

Пізня 500-599 2651-2800 1211-1280 121-130 21-22 

Дуже пізня 600-699 2801-3500 1281-1300 131-140 >22 

 

У таких гібридів зерно достигає за 100–105 діб, 

а урожайність зерна досягає до 10 т/га при збиральній во-

логості 19–20 %, урожайність зеленої маси 43–45 т/га при 

вмісті сухих речовин 32–33 %. Такого типу гібриди при 

високій холодостійкості та інтенсивному початковому рос-

ті добре засвоюють весняну вологу, можуть бути джерела-

ми раннього зеленого корму для тварин, а також бути гар-

ним попередником для посіву озимих культур.  

Ранньостиглі гібриди повинні бути адаптовані 

до загущених посівів, менш енергоємкими та затратними 

завдяки меншої кількості обробітку грунту, затрат 

на гербіциди та на досушування зерна. Сушка зерна кукуру-

дзи особливо затратна, що пов’язано з несприятливими (до-

щовими) погодними умовами осені. Так, на сушку однієї то-

ни зерна кукурудзи в 2012 було витрачено 11,3 м
3 

(сприятли-

ві умови), а в 2013 р. – 17,7 м
3
.  
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Таблиця 98. Кількість гібридів занесених до Державного 

 реєстру сортів України за групами 

    стиглості, 2016 р. 

Кліматична 

зона 
Група стиглості 

Група 

ФАО 

Кількість 

гібридів 

Степ 

Середньорання 200-299 66 

Середньостигла 300-399 17 

Середньопізня 400-499 38 

Пізньостигла 500-599 5 

Дуже пізня 600-699 - 

Лісостеп 

Дуже рання 110-149 - 

Рання 150-199 9 

Середньорання 200-299 48 

Середньостигла 300-399 50 

Середньопізня 400-499 - 

Полісся 

Дуже рання 110-149 - 

Рання 150-199 4 

Середньорання 200-299 21 

Середньостигла 300-393 - 

Степ, Лісостеп Рання 150-199 11 

Лісостеп 

Полісся 

Рання 150-199 15 

Середньорання 200-299 25 

Середньорання 200-299 25 

Середньостигла 300-393 72 

Середньопізня 400-499 1 

Степ, Лісостеп 

Полісся 

Рання 150-199 19 

Середньорання 200-299 101 

Основна кількість гібридів, рекомендованих 

до посіву представлена середньоранньою групою 

(ФАО 230–290) – 286 гібридів та середньостиглою гру-

пою (ФАО 300–330) – 139 гібридів. Серед них поширені 

прості, трьохлінійні та подвійні міжлінійні гібриди зубо-

подібного та кременисто-зубоподібного підвидів. Трива-
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лість вегетаційного періоду у них не перевищує: 

у середньоранніх – 115 діб, у середньостиглих – 120 діб. 

До середньопізньої групи віднесено 19 гібридів 

та п’ять до пізньої групи, в основному, це гібриди зернівки 

яких зубоподібного типу.    

Основними вимогами до гібридів є їх висока адапти-

вність до стресових погодних умов як на початку розвитку, 

так і протягом всього вегетаційного періоду [104, 105, 

106].  

Гібриди повинні бути пристосовані до раннього посі-

ву при мінливих температурах від понижених до підвище-

них, при яких з’являються дружні сходи. Рослини кукуру-

дзи на початку росту мають витримувати посушливі умо-

ви, не втрачаючи тургор листків та вміст хлорофілу, а при 

підвищеній волозі нормально рости і розвиватись, не під-

даючись вимоканню. Для цього вони, крім інтенсивного 

росту стебла, повинні мати добре розвинену кореневу сис-

тему, своєчасно утворювати генеративні органи і в пода-

льшому бути стійкі до повітряної та ґрунтової посухи і, не 

втрачати життєздатність пилку та приймочок. Під час жор-

сткої та тривалої посухи не втрачати здатність до інтенси-

вного наливу зерна в досить короткий час. Важливо, щоб 

гібриди добре відзивались на внесення як основних доб-

рив, так і підкормки. Ранні та середньоранні гібриди здатні 

формувати урожай зерна 10–12 т/га при збиральній волозі 

19–25 % та зеленої маси 50–55 т/га при виході сухої речо-

вини 30–33 %.  

Середньостиглі та середньопізні гібриди 

(ФАО 300–390 та 400–480) висіваються в південних регіо-

нах України.  

Пропонується така структура гібридів зернового на-

прямку в залежності від кліматичної зони: Степ: середньо-
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ранні 30–35 %, середньостиглі 65–70 %; Південний степ: 

середньостиглі 50–60 %, середньопізні 30-40 %, пізньости-

глі – 10 %; Лісостеп: ранньостиглі 35–40 %, середньоранні 

45–50 %, середньостиглі 10–20 %; Полісся: ранньостиглі 

гібриди – 100 %; [100, 102].  

Аналіз морфотипу гібридів занесених до Державного 

Реєстру України показав, що вони характеризуються од-

номанітністю за основними кількісними ознаками. Довжи-

на качана залежить від групи стиглості. У ранньостиглих 

вона досягає 20–22 см., середньоранніх та середньопізні 

24–26 см. Більше різняться гібриди за масою 1000 зерен 

(300–350 г), за кількістю зерен на качані (400–800 шт.) До-

сить одноманітні гібриди за біохімічним складом зерна. 

Кількість білка в зерні становить 9,5–10,5 до 11,0 %, 

крохмалю 75–77 %, олії 9–10 %. Ці дані свідчать про 

спорідненість та однакову генетичну основу вихідного 

матеріалу, який використовується в селекції гібридів. 

В зв’язку з новими вимогами до продукції, яку одер-

жують від переробки зерна та рослини кукурудзи вироб-

ництво потребує від сучасних гібридів цілу низку нових 

ознак або значне покращення тих, за якими ведеться селе-

кція. Існує потреба в гібридах харчового, промислового 

напрямку використання. 

Підвищені вимоги до технологічності вирощування 

гібридів кукурудзи, а саме толерантність до загущення 

посівів потребує зміни габітусу рослини. Рослини повинні 

бути середньорослі, вирівняні по висоті та висоті прикріп-

лення качана. Перші 5 листків – широкі з видовженою вер-

хівкою, добре прикривають грунт. При цьому рослини по-

винні бути стійкі до сучасних гербіцидів, не втрачати інте-

нсивність росту при їх обробці, з стабільним забарвлення 

листків. 
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У середньостиглих та середньопізніх груп гібридів  

повинна бути добре розвинена коренева система 

із декількома (2–3) ярусами повітряних коренів, що забез-

печить стійкість до вилягання рослини.  Досить довга, роз-

галужена вторинна коренева система дозволить рослині 

споживати воду з глибоких шарів ґрунту, що забезпечить 

толерантність таких форм до посухи. Стебла повинні мати 

середню товщину, качан прикріплюватись щільно до стеб-

ла, мати не більше 2-3 міжвузлів на плодоніжці. Листки 

над качаном довгі, середні або вузькі, стирчачі, прикрива-

ючі волоть. Міжвузля під волоттю – довге або середнє, що 

не заважає видаленню її на ділянках гібридизації. 

Цвітіння волоті, поява приймочок – дружні, одночас-

ні, вирівняні на ділянці. Забарвлення лусок на волоті, пи-

ляків, приймочок (апробаційні ознаки) – однакові в залеж-

ності від генотипу. Пилкоутворююча здатність висока, 

тривала, довша за часом появи приймочок, що забезпечить 

повне запилення качанів. Обгортка качана не щільна, сере-

дня по кількості листків, які при достиганні зерна легко 

відділяються від качана. 

Прилистники у зернових гібридів відсутні, 

в універсальних 3–4 шт., у силосних 5–6, добре розвинені. 

Качани одноманітні за формою, з однаковою консис-

тенцією зерна та формою. Верхівка качана округла, озер-

нена, нижня частина качана добре озернена, зернівка типо-

ва. Стрижень качана відповідає за кольором генотипу, се-

редньої щільності та товщини. Зернівка відповідає підвиду, 

одноманітна за забарвлення та формою, при калібровці 

відповідає 1–2 фракціям за парусністю, довжиною, шири-

ною та виповненістю. Ці ознаки особливо важливі для ви-

хідних форм – простих гібридів та ліній. 
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Гібридне зерно при обробці гербіцидами, поживними 

речовинами: повинне бути технологічним, легко проходи-

ти весь процес та досушування. Зернівка повинна бути 

стійка до амбарних шкідників та грибних і бактеріальних 

хвороб. 

Щодо хімічної якості зерна в залежності від напрям-

ку його використання воно повинно відповідати певним 

умовам. Слід розробляти систему стандартів для зерна ха-

рчової і кормової промисловості, окремо для виробництва 

олії та для гібридів, які будуть використовуватись для ви-

готовлення біопалива. З цією метою потрібно значно роз-

ширити генетичний потенціал вихідного матеріалу, вико-

ристовувати наявний та створювати новий, в т.ч. залучити 

нові досягнення в галузі біотехнології і генної інженерії. 

Зібрані в НЦГРРУ зразки кукурудзи в більшості мо-

жуть задовольнити потреби селекції. Результати 

їх вивчення показані в каталогах [99, 107, 108, 109, 110, 

111, 112].  
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Глава 7 МЕТОДОЛОГІЯ ПРОВЕДЕННЯ 

МОНІТОРИНГУ АГРОКЛІМАТИЧНИХ УМОВ ТА 

ВПЛИВУ ЇХ НА ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ 

КУКУРУДЗИ 

 

7.1 Характеристика агрокліматичних умов України 

 

Зібраний, вивчений та ідентифікований генофонд ку-

курудзи в НЦГРУ в основному орієнтований для викорис-

тання в селекційних програмах у науково-дослідних уста-

новах України. 

Україна досить різноманітна за кліматичними умова-

ми, розподіляється на декілька зон: Полісся, Лісостеп, 

Степ. Для розробки селекційних програм, спрямованих на 

потребу кожної кліматичної зони, потрібно проводити мо-

ніторинг погодних умов, особливо у сучасних умовах при 

їх різких змінах. 

Ряд досліджень присвячені розробці агроекологічно-

го моніторингу, як системі спостережень і контролю за 

станом навколишнього середовища і запобіганню вияву 

шкідливих чинників [113, 114, 115, 116].  

З розвитком інформаційних технологій в багатьох 

країнах створюють державні інформаційні системи агрое-

кологічного моніторингу, розробляють методику викорис-

тання цих розробок в плануванні та прогнозуванні виро-

щування різних культур. Основи вивчення агрокліматич-

них умов та їх вплив на рівень врожайності розроблені 

Г. Г. Селяниновим ще в 30 роки минулого століття [117].   

В Україні представлено агроекологічну характерис-

тику кожної зони, в яку включені основні параметри клі-

матичних умов, що визначають потребу сортів та гібридів 

вирощуваних культур. Кожна зона описується за такими 
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показниками: клімат, середня, максимальна та мінімальна 

температура січня, липня, сума активних температур за 

вегетаційний період, сума опадів за вегетаційний період, 

ГТК, тривалість вегетаційного періоду (табл. 99). 

Таблиця 99. Основні кліматичні показники по 

зонам України 

Зони Клімат 

Середня 

добова  

температура 

Річна 

сума 

t °С 

вище 

10 °С 

Сума 

опадів за 

вегета–

ційний 

період, 

мм 

Трива– 

лість 

вегета–

ційного 

періоду, 

доби 
січня липня 

Полісся 
Континен– 

тальний 
–4,5

–7,8
17–19 2600 650–700 70–90 

Лісостеп 

Помірно–

континен–

тальний 

–5,0

–8,0
18–22 2600–2800 460–620 100–130 

Степ –//– 
–5,0

–7,0
21–23 2800–3600 400–550 130–160 

Для повної характеристики кліматичних особливос-

тей зон України необхідно включити такі показники, як 

забезпеченість оптимального розвитку рослин кожної ку-

льтури певним температурним, водним та світловим ре-

жимами. Так, тепловий режим ґрунту та приземного шару 

повітря визначає не тільки темпи розвитку рослин, а й до-

лю врожаю в цілому. 

Середньорічна температура повітря по Україні ста-

новить  мінус 7–8 °С в східному Лісостепу, на заході вона 

підвищується до мінус 4–6 °С, на півдні до мінус 1-2 °С. 

Найнижчі температури повітря спостерігаються у січні – 

лютому, найвищі в липні – серпні. Середньомісячна тем-



 

 

226 

пература повітря в липні на заході країни становить 

18-19 °С, на сході 19–21 °С, а в останні роки 22–23 °С, в 

деякі дні перевищуючи 30 °С, що є екстремальним для ба-

гатьох культур, в тому числі і для кукурудзи, особливо під 

час цвітіння та наливу зерна. 

Важливою характеристикою теплого режиму для ви-

рощування сільськогосподарських культур є тривалість 

теплового періоду. Для кукурудзи він визначається стій-

ким переходом середньодобових температур до 10 °С (II, 

III декада квітня, I декада травня), осінній перехід серед-

ньодобових температур повітря через 5 °С у бік зниження 

– в кінці вересня в північних та східних районах, в кінці 

жовтня – в південних. 

Такий тепловий режим обумовлює тривалість вегета-

ційного періоду і визначає добір гібридів для кожної зони 

за групами стиглості, а також оптимальні строки посіву та 

збирання. 

Суттєві корективи в період вегетації рослин вносять 

мінусові температури. Середня дата останніх весняних 

заморозків визначена 17 квітня, але у східному і північно-

му Лісостепу спостерігається температура нижче 5 °С в III 

декаді травня та I декаді червня, що може ушкоджувати 

сходи кукурудзи настільки сильно, що доводиться пересі-

вати деякі посіви. 

Осінні мінусові температури спостерігаються на по-

чатку вересня, а найчастіше після 20 вересня - 10 жовтня. 

Іноді вони бувають короткочасними. При значній тривало-

сті відмічається ушкодження насіння у пізньо– та серед-

ньостиглих форм. Звичайно ж осінні зниження температу-

ри переривають вегетаційний період, ушкоджуючи листо-

ву масу і припиняючи фотосинтез. 
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Установлено, що гібридам кукурудзи від початку ро-

сту до дозрівання зерна потрібна сума додатніх (ефектив-

них) температур вище 10 °С від 800–900 °С для дуже ран-

ніх гібридів з тривалістю вегетаційного періоду 70–80 діб, 

для пізніх – 1280–1300 t °С (тривалість вегетаційного пері-

оду 130–140 діб). 

Так П. І. Колосковим [116] установлено, що середня 

урожайність кукурудзи прямо пропорційно залежить від 

рівня температури та забезпечення вологою. При сумі тем-

ператури за вегетаційний період планується одержувати 

слідуючий урожай: 

- при t°
 
1900–2000 – 31,9 ц/га 

- при t° 2010–2100 – 34,4 ц/га 

- при t°
  
2200–2300 – 29,6 ц/га 

- при t° 2310–2400 – 26,5 ц/га 

- при t° 2400– 2500 – 13,2 ц/га 

Високий рівень температури приводить до зниження 

урожайності, особливо при нестачі вологи. 

Визначення температурних ресурсів зони спрямовує 

та посилює напрямки селекційних розробок, добір вихід-

ного матеріалу, таким чином створюються добре адапто-

вані гібриди з стабільно високою врожайністю. Характери-

стика кліматичних умов різних зон України обумовлює 

ефективність планування посівних площ під гібриди з різ-

ною тривалістю вегетаційного періоду, добору для кожної 

зони форм, які мають посилені фізіологічні властивості 

протистояння впливу стресових умов (холодостійких, по-

сухо– та жаростійких).  

Не менш значною при кліматичній характеристиці 

зон України є вологозабезпеченість даної культури протя-
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гом вегетаційного періоду. Основним джерелом забезпе-

чення рослин вологою є атмосферні опади. 

Кількість опадів в різних регіонах України не рівно-

мірна як по періодам вегетації, так і по їх величині. За сту-

пенем зволоження країну розподіляють на підзони з доста-

тнім, нестійким та недостатнім зволоженням. Достатня  

кількість опадів за вегетаційний період становить в серед-

ньому 380–450 мм. Кількість опадів зменшується в напря-

мку з півночі на південний схід та південь країни. До пі-

дзони достатнього зволоження входять Волинська, Рівнен-

ська, Львівська, Івано–Франківська, Тернопільська, Черні-

вецька (крім східних районів), Хмельницька, Житомирська 

області, північно-західні райони Вінницької та північні 

Лісостепові райони Чернігівської та Сумської областей. В 

цій зоні тривалих посух майже не буває. У більшості років 

водний режим ґрунту сприятливий, посушливі явища рідкі 

і нетривалі, а запаси вологи швидко відновлюються. 

Найбільші запаси продуктивної вологи в ґрунті фор-

муються, як правило, навесні і складають 160–170 мм. Від 

них в основному і залежить урожай сільськогосподарських 

культур. Далі, протягом вегетації запаси вологи суттєво 

зменшуються за рахунок випаровування і використання її 

рослинами. На початок дозрівання ці запаси під кукуру-

дзою складають 90 мм. 

Для комплексної характеристики зволоження терито-

рії використовують гідротермічний коефіцієнт (ГТК). До-

казано, що найкращі умови для отримання високих врожа-

їв зернових культур при весняних строках сівби створю-

ються тоді, коли ГТК за відповідний період їх вегетації 

складає 1,0–1,4. Для поукісних і пожнивних посівів опти-

мальні умови створюються при ГТК 1,4–1,6. 
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Однією з умов одержання високих урожаїв сільсько-

господарських культур є повне забезпечення їх вологою, 

яка надходить через корені з ґрунту. Науковою та вироб-

ничою практикою доведено, що оптимальна вологість ґру-

нту для більшості культур знаходиться у межах 65–85% 

польової вологоємкості. Для появи сходів запаси вологи 

мають бути в межах 12–15 мм у верхньому прошарку ґрун-

ту 0–25 см. При вмісті вологи менше 5 мм сходи, як прави-

ло, не з’являються. 

Для формування високого врожаю зерна кукурудзи 

потреба в запасі продуктивної вологи в прошарку 0–50 см 

становить 70–80 мм. Особливо чуттєва ця культура до по-

ниженої вологи в критичний період – від цвітіння до вос-

кової стиглості. До і після критичного періоду кукурудза 

витримує зниження вологості ґрунту на 10–20 % порівняно 

з оптимальною. 

Важлива роль вологи в процесі фотосинтезу. Фото-

синтез відбувається нормально тоді, коли в клітинах, тка-

нинах, органах рослин вміст води становить 75–85 %. При 

нестачі води в тканинах рослин посилюється гідроліз, 

втрачається здатність їх до синтезу органічних речовин, 

що призводить до зниження врожаю. 

Важливим у формуванні врожаю є радіаційний фак-

тор, який визначається припливом тепла від сонця і зале-

жить від тривалості дня і висоти стояння сонця над гори-

зонтом, а також від хмарності, прозорості атмосфери і ста-

ну земної поверхні. 

Протягом року на Україні полуденні висоти стояння 

сонця змінюються в широких межах: взимку від 25 ° на 

півночі, до 23 ° на півдні;влітку від 60 ° на півночі, до 68 ° 
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на півдні. Тривалість дня відповідно коливається взимку 

від 7,4 до 8,6 годин, влітку від 15,3 до 16,5. 

Важливим показником радіаційного режиму є трива-

лість сонячного сяяння, тобто часу, протягом якого прямі 

сонячні промені потрапляють на земну поверхню. За бага-

торічними спостереженнями загальна річна тривалість со-

нячного сяяння перевищує 2000 годин. При цьому взимку 

місячні суми становлять 15–30 відсотків, а влітку – 60 від-

сотків можливої суми. Мінімальне значення тривалості 

сонячного сяйва спостерігається в грудні (35-45 годин). 

У січні тривалість сонячного сяйва дещо зростає, а лютому 

воно у два рази більше ніж в грудні (55-70 годин). Почи-

наючи з березня тривалість сонячного сяйва інтенсивно 

зростає і сягає 120–155 годин, в квітні 160–170 годин, 

у травні 240–260 годин. У червні число сонячного сяйва 

збільшується мало. Причиною цього є збільшення хмарно-

сті порівняно з травнем. Тривалість сонячного сяйва в чер-

вні перевищує травневе всього на 10–30 годин. У липні 

тривалість сонячного сяйва досягає найвищих значень ро-

ку і складає 260–300 годин. У послідуючі місяці тривалість 

сонячного сяйва зменшується і складає: в серпні 230–250 

годин, у вересні 170–180 годин, в жовтні 100–140; в листо-

паді 45–50 годин. 

Основну кількість тепла зелена поверхня рослин оде-

ржує завдяки сонячній радіації. Сумарна радіація в зоні 

Лісостепу за рік становить 95–107 кілокалорій на 1см
2
. 

У процесі фотосинтезу використовується не весь спектр 

сонячної радіації, а лише та частина, яка знаходиться в 

інтервалі довжини хвилі 0,38–0,71 мкм. Вона називається 

фотосинтетичною активною радіацією (ФАР). ФАР явля-
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ється одним із важливих факторів продуктивності сільсь-

когосподарських культур. Для накопичення органічної 

маси рослині необхідно, щоб енергетична освітленість, 

створювана сонячною радіацією, перевищувала значення, 

яке називається компенсаційною точкою. Для сільськогос-

подарських культур це значення знаходиться в межах інте-

нсивності ФАР 20–35 Вт/м
2
. При менших значеннях спо-

стерігається витрата органічної маси на дихання і зменшу-

ється фотосинтез, а відтак, урожайність. Сумарна величина 

ФАР за період з температурами вище 5 °С та 10 °С складає 

1600–1750 і 1460–1470 Мдж/м
2
.

Рослини використовують сонячну енергію протягом 

усього свого життя. Сонце діє на рослини не тільки безпо-

середньо, а й через нагрівання ґрунту і повітря. 

Ефективність використання променистої енергії рос-

линами характеризується коефіцієнтом корисної дії. Кое-

фіцієнт корисної дії фотосинтезу рослинного покриву ку-

льтурних рослин складає 0,5–1,0 %. 

Теоретично можливий коефіцієнт корисної дії може 

складати 5–10 і більше відсотків. Розвиток рослин, вро-

жайність, хімічний склад залежать від тривалості світлово-

го дня і величини ФАР. 

Світло впливає на утворення пластичних речовин. 

Без світла неможливі життєві процеси у більшості рос-

лин, при чому має значення не тільки інтенсивність, а й 

склад світла. 

За реакцією на освітлення кукурудза відноситься до 

культур короткого дня. Але рослини кукурудзи вирощені 

при малому освітленні містять мало хлорофілу, характери-

зуються слабко розвинутою механічною тканиною, в них 
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недостатній вміст цінних поживних речовин, особливо 

цукру. При затіненні збільшується висота рослин, але 

ослаблюється кущіння, знижується маса надземних органів 

і розвиток кореневої системи. 

Недостатня освітленість у роки з переважанням 

хмарної погоди є причиною слабкої диференціації тка-

нини рослин, яка часто призводить до вилягання під ді-

єю вітру та дощу. 

Добре освітлені посіви формують високу врожай-

ність доброї якості. Зерно сформоване при достатньому 

освітленні містить більше білку, клейковини, жиру та ін-

ших цінних речовин. 

Виходячи з характеристики кліматичних умов окре-

мих зон України, необхідно розробляти стратегію плану-

вання посівів кукурудзи гібридами різними за групами 

стиглості та напрямком використання – зернові, універса-

льні, на зелений корм та інші. 

7.2 Систематизація росту і розвитку рослин 

кукурудзи в залежності від погодних умов у 

східній частині Лісостепу України  

  (Інститут рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН) 

В НЦГРРУ з початку накопичення та вивчення коле-

кційних зразків кукурудзи (з 1969 р.) проводилась фіксація 

погодних умов, а саме суми активних температур, суми 

опадів за вегетаційний період та за окремі фази розвитку 

рослин. 
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З розвитком комп’ютерних технологій сформовані 

бази даних щоденних спостережень, які поєднувались з 

даними фенологічних спостережень, що дало можливість 

узагальнити основні погодні показники за фазами розвитку 

рослин та провести системний аналіз росту та розвитку 

рослин, оцінити мінливість цих ознак в залежності від рів-

ня стресових умов.  

Формалізована структура бази метеорологічних да-

них поєднана з щорічними ознаковими базами вивчення 

зразків, довідником «Оптимальні умови росту та розвитку 

рослин кукурудзи» входить до сформованого в НЦГРРУ 

«Банку даних «Генетичні ресурси кукурудзи та його вико-

ристання в селекції» [44]. 

Узагальнення основних метеорологічних факторів за 

фазами розвитку кукурудзи, в т.ч. сума активних темпера-

тур, сума опадів наведено в таблиці 100 у порівнянні з оп-

тимальними умовами (±, %), що дає змогу визначити рі-

вень стресових умов. 

Аналіз одержаних даних дозволив виявити наявність 

та напругу стресових умов в кожний міжфазний період та в 

цілому за вегетаційний період, визначити частоту стресів. 

Одержані дані сприяли обґрунтуванню основних напрям-

ків селекції кукурудзи в даній агрокліматичній зоні. 

Для установлення статистично достовірного розподі-

лу років за рівнем подібності погодних умов, їх типізації за 

такими показниками, як сума активних температур, сума 

опадів проведено кластерний аналіз по кожному міжфаз-

ному періоду та в цілому за вегетаційний період кукурудзи 

(рис 27, 28, 29, 30).  
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Рис. 27. Розподіл років вивчення зразків кукурудзи за 

рівнем подібності погодних умов  в період «посів – сходи» 
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подібності погодних умов в період  
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В період «посів – сходи» відмічено три роки з пере-

вищенням суми активних температур при достатній сумі 

опадів. За кількістю опадів (117 мм) цей період в 1992 р. 

значно перевищував всі роки (табл. 101).  

Помірна температура та середня низька сума опадів 

відмічена у шести років. До останніх двох кластерів (9 та 

17 років) віднесено сухі та посушливі роки з оптимальною 

активною температурою. В такі роки, при відсутності опа-

дів або дуже малій їх кількості (6–8 мм) рослини потерпа-

ли від грунтової посухи, що приводило до зниження їх ви-

соти. При високій температурі (254–299 
0 

С за даний пері-

од) в денні часи фіксувалось скручування листків, їх під-

сихання.  

В той же час в такі роки, як 1992, 1994, 1997, 1998, 

1999, 2004, 2009 спостерігалось різке зниження температу-

ри до 5–6
0
С на протязі 2–3 діб, що впливало на затримку

появи сходів і  інтенсивність початкового росту рослин. 

Для періоду «сходи – цвітіння генеративних орга-

нів» в Східному Лісостепу характерні погодні умов із пе-

ревищенням активних температур та оптимальні або з не-

стачею вологи (табл. 102). 

Так за кластерним аналізом виділені роки з високою 

сумою активної температури, яка в окремі роки за цей пе-

ріод досягала 1398
0
С. Таких років виділено три, в той же

час вони мали достатній рівень вологи – в середньому 

141мм опадів. В цілому подібних років відмічено 16, тобто 

39,5 %. Такі роки були оптимальними для формування 

урожаю. 
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Роки з помірною сумою температури та слабкою 

зволоженістю складали 15, а посушливі та сухі – дев’ять та 

шість. Таким чином в даній зоні роки з недостатньою зво-

ложеністю становили майже 31,2 % у період росту росли-

ни та зав’язування зерна. Слід відмітити, що в цей період 

відмічався в окремі роки дуже високий рівень добових 

температур – 31,4 °С (1996 р.), 31,4 °С (1999 р.), 31,3 °С 

(2001 р.), 30,4 °С (2002 р.), а також низьких від 10,0 до 

11,6 С в 1993, 2000, 2003, 2004, 2008, 2012 рр., які тривали 

від 1 до 5 діб, що погіршило якість запилення і запліднен-

ня качанів. 

В період «цвітіння генеративних органів – воскова 

стиглість зерна» в більшості років рослини потерпають від 

посухи. Так, жарким (сума активних температур – 1407
 
°С) 

був 2016 р., а жарких з помірною зволоженістю – 15 років; 

сухими та дуже сухими при помірний сумі температур 

були 22 роки; холодними та вологими були п’ять років, 

оптимальними та з незначним зволоженням – шість років. 

Особливо рослини реагували на різкі зміни добових тем-

ператур від жарких до холодних. Найвища добова темпе-

ратура в цей період складала 31,0 °С в 1998, 1999, 2010, 

12012 рр., а низька –10,3 °С і 11,8 °С  в 1996, 1997, 2003, 

2004, 2008, 2009, 2012 рр. (табл. 103). 

Вегетаційний період (поява сходів – воскова стиг-

лість зерна) характеризувався роками з високою сумою 

активних температур та оптимальною вологою в 2016, 

2014, 2010 і 2012 рр., оптимальною температурою та помі-

рною вологою 31 рік, серед них найменшою сумою темпе-

ратур відзначились 1988 та 1996 рр., при чому останній – 

низьким рівнем вологи. 
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Поєднання суми активних температур та кількості опа-

дів по окремим міжфазним періодам та в цілому за вегета-

ційний період аналізувались також за рівнем гідротермічного 

коефіцієнту, який обраховували за формулою [118]. 

ГТК = 
 r 

0,1 х  t
0 
С

де: r – сума опадів за період, мм 

t  – сума температури вище 10
0 
за цей же період

0,1 – коефіцієнт 

Рівень ГТК 0,9 і нижче свідчив про посушливі та сухі 

умови; від 1,0 до 1,3 – оптимальні; 1,4 і вище – вологі [118]. 

Графічне відображення наочно показує різкі відхилення 

від середнього рівня показників ГТК в даних дослідах. 

Так в період «посів – поява сходів» відсутність опадів 

(ГТК=0) було відмічено в 1983, 1986, 2007 рр., а дуже висо-

кий рівень (ГТК 2,5–3,7) у 1988, 1992, 1997, 2004, 2010, 

2016 рр. (рис. 31). 

В період «сходи – цвітіння генеративних органів» висо-

кий рівень зволоженості спостерігався в 1988 р. –  ГТК 2,0; 

2003 р. – 2,3; 2005 – 2,0; 2011 – 2,2 (рис. 32). Найнижчим 

ГТК (0,5–0,6) – 1994, 1996, 199, 2009, 2012 рр.  

Більш вирівняним ГТК характеризувався період «цвітіння 

генеративних органів – воскова стиглість зерна (рис. 33). Най-

вищий показник ГТК спостерігався в 1993 р. – 2,0 та в 1988 р. – 

1,8, а низький (0,2–0,3) в 1982, 1985, 1996, 1994, 1995, 2008 рр., 

що впливало на рівень утворення та надходження сухих речо-

вин в зерно, на величину маси зерна та урожайність. 

В цілому за вегетаційний період ГТК коливався від 

0,5 до 1,9, при цьому ГТК на рівні 1,9–1,5 відмічено всього у 

семи роках (1988, 1989, 1993, 1997, 2003, 2005, 2011) 

(рис. 34).  
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В таблиці 104 показано розподіл років за рівнем ГТК у 

різні міжфазні періоди. Найбільше сухих та посушливих 

років спостерігалось в період «цвітіння - воскова стиглість 

зерна» – 26 років, в період «посів - сходи» – 22 роки, в пері-

од «сходи – воскова стиглість зерна» – 19 років. Особливо 

високий стрес на протязі всього вегетаційного періоду від-

мічено в 1983, 1986, 1994, 2012 рр. Надмірно сухі умови 

спостерігались в період «сходи – цвітіння генеративних ор-

ганів» – 1986, 1989, 1994, 1996, 1999, 2009, 2012 рр. та в 

період «цвітіння - воскова стиглість зерна» – 1982, 1985, 

1986, 1989, 1992, 1994, 1995, 1998, 2007, 2008 рр. Дуже во-

логі роки в період появи сходів були 1988, 1992, 1997, 2004, 

2010, 2016 рр., в період «сходи – цвітіння генеративних ор-

ганів 1988, 1993, 2003, 2005, 2011, 2014, 2015, 2016 рр. 

У період «цвітіння воскова стиглість зерна» дуже вологими 

були 1993, 2014, 2016 рр. До оптимальних років на протязі 

вегетаційного періоду віднесено всього вісім років. 

Ці дані показують, що основними критеріями при до-

борі зразків до селекційних програм по створенню гетеро-

зисних гібридів є пошук та залучення в селекційний про-

цес як холодостійких форм, так і витривалих до високих 

температур, толерантних до нестачі вологи на протязі ве-

гетаційного періоду та здатних до формування і наливу 

зерна в посушливих умовах.  

Одним з методів визначення впливу погодних умов 

на ріст і розвиток рослин застосовується тестування років 

досліджень за проявом кількісних ознак у стандартів, які 

вивчалися на протязі значної кількості років. У даних дослі-

дах роки тестувались за рівнем ознак у ліній ВІР 44 та F 7 

(табл. 105). На затримку появи сходів у лінії ВІР 44 вплива-

ли посушливі умови при сприятливому температурному 
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режимі (1972, 1974, 1976, 1978, 1980, 1992, 1994, 1996, 1998, 

1999, рр.). Сходи з’явились на 21-28 добу. При нестачі акти-

вних температур та у посушливих умовах, відмічалась ран-

ня поява сходів за рахунок накопиченої вологи в зимовий та 

ранньовесняний період (1983, 2003, 2006, 2007, 2008, 2010, 

2011, 2012, 13 рр.) при цьому сходи з’явились на 8–11 добу.   

Коливання тривалості періоду від появи сходів до цві-

тіння генеративних органів впливало на інтенсивність росту 

рослин. В середньому цей показник у лінії ВІР 44 складав 

2,5 см на добу, мінімальний – 1,8 см, максимальний – 3,3 см. 

В роки з оптимальною та підвищеною кількістю опадів висо-

та рослини відмічена на рівні 159–165 см, інтенсивність рос-

ту 2,5–3,4 см, а тривалість періоду 60–70 діб. 

Таким чином установлено, що на висоту та інтенсив-

ність росту рослини значно впливав рівень вологи в грунті. 

Слід відмітити, що з висотою рослини тісно пов’язані дов-

жина, озерненність качана та продуктивність зерна (г). 

У вологі роки продуктивність лінії коливалась в межах 58–

81 г, а кількість зерен качана 315–448 шт. 

Період від цвітіння генеративних органів до воскової 

стиглості зерна пов’язаний у рослини з надходженням по-

живних речовин в зерно. 

У представлені роки тривалість цього періоду коли-

валась від 30 до 54 діб у лінії ВІР 44 при середній - 40 діб, 

інтенсивність накопичення сухих речовин в зерні в серед-

ньому складала 1,9 г на добу, при коливанні 

4,3 - 0,6 г/добу. Від цієї ознаки залежала маса 1000 насі-

нин. Так, при високому показнику її маса 1000 зерен скла-

дала 280 г, при низькому (0,6)– 212 г. У той же час при 

високій кількості зерен на качані маса 1000 зерен була ме-

ншою, тобто ці ознаки пов’язані зворотною залежністю.  
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З метою порівняння індивідуальних відмінностей у 

прояві кількісних ознак такий же аналіз був проведений 

крім лінії ВІР 44 і по лінії F 7 (табл. 106). 

Лінія ВІР 44 відзначалась більш високою продуктив-

ністю, інтенсивністю накопичення сухих речовин в зерні 

та масою 1000 зерен, мала більше зерен на качані, а лінія 

F 7 швидким висиханням зерна. 

В цілому ж норма реакції на вплив погодних умов по 

формуванню кількісних ознак (рис. 35, 36, 37, 38) різни-

лась не значно у кількісному вимирі та відзначались одна-

ковою направленістю. 

Результати кореляційного зв’язку між продуктивні-

стю з елементами її структури у 2332 ліній за 3 роки ви-

вчення дозволили установити високий позитивний рі-

вень її з діаметром качана, масою 1000 зерен та середній 

з довжиною качана, кількістю рядів зерен на качані, 

а також з висотою рослини та прикріпленням качана 

(табл. 107). 

Тісно пов’язана кількість зерен на качані з довжи-

ною качана, його діаметром, кількістю рядів на качані, 

так само як і маса 1000 зерен, за винятком кількості ря-

дів. У цих ознак відмічений середній рівень зв’язку.  

Таким чином біологічний зв’язок між ознаками 

продуктивності не заважає добору зразків за їх 

комплексом.  

Виходячи з цих даних слід планувати селекцію гіб-

ридів добре адаптованих до умов кожного регіону з від-

повідним рівнем ознак, які б гарантували одержання оп-

тимального рівня врожаю навіть при стресових умовах. 
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Визначене в зоні селекції кукурудзи найчастіше про-

явлення стресових умов в кожний період росту та розвитку 

рослин дозволили розробити ознакові моделі вихідного 

матеріалу, які найбільш адаптовані до умов зони. 

Таким чином вихідні форми кукурудзи для зони схі-

дної частини Лісостепу України повинні відповідати на-

ступним показникам основних ознак: 

─ мати здатність проростати при температурі нижчій 

за оптимальний рівень (нижче 10 
0
С середньодобової тем-

ператури); 

мати інтенсивний початковий ріст рослин, зелене  забарв-

лення листків та стебла, бажане опушення листків та стебла 

при знижені температур до 0°
 
та нижче (заморозки) утворю-

вати антоціанове забарвлення листків, як захисну реакцію. 

─ витримувати нестачу вологи в період проростання та 

початкового росту, мати вузьку листову пластинку; 

─ стійкість рослин до ураження шведською мухою; 

─ В період від сходів до цвітіння генеративних органів: 

─ досягати генетично обумовленої висоти рослини не 

залежно від рівня зволоження ґрунту (інтенсивний ріст), 

мати добре розвинену кореневу систему, а також 

─ вирівненість висоти рослин і прикріплення качана в 

залежності від генотипу; 

─ розташування листових пластинок під качаном – го-

ризонтальне, вище – вертикальне; 

─ середньо розгалужену волоть середньої довжини,  

міжвузля під волоттю до 10 см; 

─ качан з середньою кількістю обгорток, без прилистни-

ків (для зернових форм), коротку плодоніжку (1–2 міжвузля). 

В період цвітіння і наливу зерна: 

─ дружнє цвітіння пиляків і вихід приймочок; 
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─ інтенсивний налив зерна; 

─ повне озернення качана, відсутність череззернеці та 

неозерненної верхівки качана, щільне розміщення рядів 

зерен; 

─  толерантність до посухи та високих денних темпе-

ратур. 

В період достигання зерна: 

─ ремонтантність – зелені листки та обгортка качана 

при восковій та повній стиглості зерна для універсальних 

та силосних форм; 

─ швидка віддача вологи зерном; 

─ розкривання обгорток, одночасне їх підсихання;        

─ стійкість до вилягання рослини та поникання качанів. 

─ стійкість до хвороб та проти шкідників рослини і зерна. 

Звичайно потрібно також добирати форми стабільно 

продуктивні, з високим виходом зерна, високою озерненіс-

тю качанів, стабільною масою 1000 зерен. 

Добір вихідного матеріалу в залежності від групи 

стиглості з комплексом вказаного рівня ознак буде най-

краще відповідати погодним умовам зони. 

При формуванні колекцій і виділення зразків – дже-

рел та донорів цінних ознак завертається увага на відпові-

дність їх вище зазначеним властивостям. 

 

 

7.3 Визначення різноманіття за основними ознаками 

гібридів кукурудзи селекції Інституту рослин-

ництва ім. В. Я. Юр'єва НААН 

 

В зв’язку з різноманіттям кліматичних умов країни 

потрібно було визначити наскільки сучасні гібриди здатні 
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адаптуватись до них. Проаналізовано групу гібридів, ство-

рених в ІР за подібністю (кластерний аналіз) 25 морфологі-

чних, господарських та біологічних ознак, а саме: підвид, 

група ФАО, тривалість вегетаційного періоду, урожайність 

зерна, збиральна вологість, вихід зерна, довжина качана, 

кількість рядів зерен, маса 1000 зерен, урожай силосної ма-

си, вихід сухих речовин, % білку, крохмалю в зерні, висота 

прикріплення верхнього качана, кількість листків на росли-

ні, холодостійкість, посухостійкість, стійкість до вилягання 

рослин та поникання качана, а також летючої, пухирчатої 

сажки, стеблових гнилей, кукурудзяного метелика, (рис. 36). 
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Рис. 39. Розподіл районованих гібридів в Україні за рівнем 
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За кластерним аналізом гібриди розподілились на чо-

тири основних кластери, з них третій кластер має два підк-

ластери, четвертий кластер три підкластери. До першого 

кластеру ввійшли гібриди Олігарх та Варта – середньоран-

ні (ФАО 260–280), зубоподібного підвиду, подібні за осно-

вними ознаками (табл. 108).  

До другого кластеру гібриди Кредит та Харківський 

315 МВ середньостиглі (ФАО 310), зубоподібного підвиду. 

Третій кластер розподілився на два підкластери, у 

перший підкластер ввійшли гібриди Витязь, Искра, Нива, 

Харківський 340 МВ, Злагода МВ, Харківський 311 МВ, 

які відзначались дещо вищими показниками ФАО – 310–

330, за іншими ознаками були подібні. Близьким до цієї 

групи був більш ранній гібрид Х 250 МВ – ФАО – 250, що 

мав нижчу урожайність – 10,5 – 11,0 т/га та масу 1000 зе-

рен (285 г). 

Значна група гібридів віднесена до IV кластеру – 20, 

які в свою чергу розподілились на 3 підкластера. 

При цьому до 4/1 підкластера ввійшло шість гібридів, 

з ФАО 280–305 та більш ранньостиглий Харківський 

199 МВ (ФАО – 195), у якого був меншим за довжиною та 

рядами качан (21 та 16) та нижча в даній вибірці маса 

1000 зерен, а також урожайність –11–16,5 т/га. 

Підвищеною урожайністю зерна відзначався гібрид 

Харківський 329 МВ, у якого кількість зерен на качані  

формувалась за рахунок довгого качана (27 см). Група із 

36 гібридів віднесених до 4/2 підкластеру – ФАО колива-

лось в межах 230–310. Серед них високо-врожайними були 

зубоподібні гібриди Лелека (ФАО 280) та Донор МВ 

(ФАО 310) урожайність зерна яких становила 13,0 – 14,0 т/га  
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та 14,5 – 16,5 т/га. Слід відмітити, що гібрид Донор МВ 

був лідером за урожайністю у всій вибірці. 

Представлений розподіл гібридів за 10 кількісними 

ознаками, які відображають належність їх до ботанічного 

підвиду, групи стиглості з основними компонентами рос-

лини та урожайності, стійкості до найбільш шкодочинного 

шкідника (кукурудзяний метелик) та придатності до меха-

нізованого збирання. 

Досить різні за ФАО від 120 до 310 гібриди ввійшли 

до 4/3 підкластеру, всі вони мали середню масу 1000 зерен, 

середній за довжиною качан і урожайність зерна 

10,0 - 11,5 т/га. 

Таким чином було визначено рівень вітчизняної ге-

терозисної селекції кукурудзи лише в одній установі - ІР 

ім. В.Я Юр’єва НААН та відмічено досить низьке різнома-

ніття гібридів, рекомендованих до вирощування у різних 

зонах країни. 

На даний час закордонні фірми, які конкурують з ві-

тчизняними установами активно працюють над стратегією 

створення широкого асортименту гібридів різносторонньо-

го призначення, придатних до вирощування з використан-

ням різноманітних засобів захисту рослин (гербіцидів, 

ядохімікатів), різного виду підживлення рослин та різних 

технологій вирощування. Відпрацьовується система ство-

рення нових генетично–модифікованих типів рослин, 

створених за сучасною біотехнологією. Таким шляхом до-

сягається більше різноманіття гібридів краще пристосова-

них до умов вирощування. 
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7.4 Визначення моделі гібридів кукурудзи 

адаптованих до різних екологічних зон 

України 

У вітчизняних селекційних установах для кожної зо-

ни України розробляються моделі гібридів. Під моделлю 

розуміють теоретично обґрунтовані механізми та природу 

прогнозуємих змін в селекційному матеріалі за певним 

простором ознак у визначених екологічних умовах. 

Розрізняють різні види моделювання. Параметрична 

модель відображує рівень потреб виробництва до окремих 

ознак, при яких дана форма буде мати комерційну цін-

ність.  

Системна модель сорту (гібрида) визначається за ста-

тистично обґрунтованим простором ознак і властивостей, 

необхідних для оцінки норми реакції даної форми в певних 

умовах. 

Фізіолого–генетична модель описується узагальнен-

ням статистичних методів мінливості ознак у різному еко-

логічному середовищі [62, 63].  

При визначенні вихідного матеріалу для кожної агро-

кліматичної зони використовують параметричні моделі з 

ознаками тестування. Приклад ознакових (системних) мо-

делей за напрямком використання та групової стиглості 

проказано в таблиці 109. 
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7.5 Добір вихідного матеріалу для селекції гібридів 

в різних агроекологічних зонах України 

У наших дослідах при вивченні зразків генофонду у рі-

зних пунктах використовували системні моделі, в дослідах 

по дослідженню формування ознак у ліній та у тестерних 

схрещуваннях при виявленні джерел та донорів цінних ознак 

– фізіолого–генетичні моделі, при доборі вихідного матеріа-

лу з урахуванням стресових умов – параметричні моделі. 

Для поглибленого вивчення формування основних 

ознак у ліній кукурудзи в різних агроекологічних зонах 

були проведені екологічні дослідження в трьох пунктах – 

Інституті рослинництва ім. В.Я. Юр’єва (ІР) (підзона схід-

ного Лісостепу), Устимівській дослідній станції рослинни-

цтва (УДСР) (зона центрального Лісостепу), Луганській 

державній сільськогосподарській станції  (ЛДСГС) (степо-

ва зона) на 73 спеціально підібраних лініях різного підви-

дового складу, географічного походження та груп стиглос-

ті (рис. 40, 41). 

Серед них 20 лінії (29 %) створених в установах Украї-

ни: ІР ім. В. Я. Юр’єва – 12 ліній; Інститі землеробства – дві; 

Інституті сільського господарства степової зони – дві; Черні-

вецькій державній с.г. дослідній станції – один; Черкаському 

інституті АПВ – дві та Жеребківській д.с. - одна лінія. З єв-

ропейських країн в досліді були залучені 14 ліній із Росії 

(створені на Безенчукській дослідній станції - дев’ять, Інсти-

туті Південно–Східного регіону – дві, Науково–дослідному 

інституті ЦЧП ім. В.В. Докучаєва – три лінії); по дві з Мол-

дови, Болгарії, Угорщини; Німеччини – чотири; Чехії – три; 

Франції – сім; Хорватії та Сербії – п’ять; крім того три з Ка-

захстану, одна з Канади та 10 ліній з США. 
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Рис. 40. Географічне походження ліній (екологічний дослід) 

 

 
Рис. 41. Підвидовий склад ліній (екологічний дослід) 

 

За підвидовим складом в досліді 25 % ліній відноси-

лись до зубоподібного, 36 % – напівзубоподібного, 37 % 

кременистого та 2 % цукрового підвиду.  

За різноманіттям географічного походження, підви-

довим складом та тривалістю вегетаційного періоду такий 
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набір ліній міг представляти достатній «модельний» мате-

ріал для визначення моделі робочої колекції в різних регі-

онах України. Проведений моніторинг погодних умов в 

роки проведення дослідів за вегетаційний період, міжфазні 

періоди та  визначенням напруги стресових умов у відсот-

ках відхилення від оптимальних, а також рівень мінімаль-

них та максимальних добових температур, наявність та 

сума опадів дозволили визначити їх вплив на формування, 

ріст та розвиток основних морфологічних та цінних госпо-

дарських ознак у вивчаємих ліній кукурудзи. 

В задачі даних досліджень входило: 

– визначення впливу кожного з факторів погодних

умов та їх сумісної дії на ріст і розвиток рослин кукурудзи 

в кожному регіоні; 

– визначення різноманіття прояву норми реакції у за-

лежності від походження, підвиду, групи стиглості у ліній 

на мінливість погодних умов; 

– побудова екологічної моделі за організацією склад-

них кількісних ознак, виділення форм з стабільною проду-

ктивністю та джерел цінних ознак для кожної зони; 

– добір форм у робочі колекції для селекції зернових

гібридів різних груп стиглості в кожній зоні. 

Була розроблена та адаптована методика збору інфор-

мації, розроблені та узагальнені форми баз даних з уніфіко-

ваною розмірністю метеорологічних, морфологічних, госпо-

дарських ознак, підібрані методи статистичного обробітку 

даних, що значно полегшило і покращило роботу по узагаль-

ненню та одержанню теоретично обґрунтованих висновків. 

Крім типових ознак, як то фенологічні спостереження 

за ростом та розвитком рослин, визначення продуктивності 

та її елементів, рівень ушкодження хворобами та шкідни-
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ками, проводились спостереження за специфічними реак-

ціями ліній на умови середовища, а саме: вплив на пони-

жені весняні  температури визначали за дружністю появи 

сходів, оцінки стану рослин у порівнянні з холодостійкими 

стандартами, зміна забарвлення сходів, інтенсивність по-

чаткового росту рослин. Реакція на посушливі умови (по-

вітряна та грунтова посуха) оцінювалась протягом вегета-

ційного періоду за такими ознаками: 

– стан рослин в період вираженої посухи (окомірно, бал); 

– рівень опушення листків та стебла (бали); 

– підсихання приймочок при високій температурі (бал); 

– кількість безплідних рослин (% до загальної кілько-

сті рослин); 

– одночасність та дружність цвітіння чоловічих та 

жіночих суцвіть (дати появи та цвітіння); 

– рівень та тривалість пилкоутворення (бал за класи-

фікатором); 

– череззерниця качанів (% до озернених качанів, бал). 

За комплексом ознак проводилось групування зразків 

в балах за посухостійкістю. За статистичними параметрами 

(коефіцієнти варіації, екологічної пластичності, середніх 

даних за три роки досліджень) визначали стабільність та 

норму реакції ліній за продуктивністю та її елементами, 

висотою рослини.  

Для узагальнення одержаних результатів використову-

вали дисперсійний, варіаційний, регресійний, кореляційний, 

кластерний, факторний аналізи та екологічну пластичність. 

Представлена методика вивчення та узагальнення ада-

птована для досліджень в екологічних дослідах та дає змогу 

одержати повноцінну та достовірну інформацію, придатну 

для визначення практичної цінності вивчаємих форм. 
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Відмічено, що з просуванням в оптимальний регіон 

середнє значення висоти рослини зростає, а на півдні (ЛІ-

АПВ) – ознаки, пов’язані з ростом клітин різних органів 

зменшуються (висота прикріплення качана, довжина воло-

ті). Ознаки, пов’язані з диференціацією клітин (кількість 

галузок на волоті, кількість зерен на качані) збільшується. 

Найбільш стабільною є кількість рядів зерен на качані. Най-

більш висока продуктивність та маса 1000 зерен притаманна 

оптимальному регіону. Таким чином виявлено слабкі місця 

у лінійного матеріалу при вирощуванні в менш сприятливих 

умовах. За кластерним аналізом ознак у ліній було виявлено 

розбіжності за типом формування продуктивності. 

В ІР виявлені лінії (1/3 кластер), у яких продуктив-

ність формується за рахунок маси 1000 зерен, для них хара-

ктерний інтенсивний налив зерна. У групи ліній (1/1, 1/2) – 

високий рівень кількості зерен на качані поєднано з підви-

щеною продуктивністю. В той же час понижена кількість 

зерен на качані при масі 1000 зерен вище середньої призво-

дить до зниження продуктивності (рис. 42, табл. 110). 

При вирощуванні в УДСР підвищеною продуктивніс-

тю рослини (92 г) характеризувались лінії, віднесені до 1/1, 

2/2, 1,5 кластеру. Вони мали високу кількість зерен на ка-

чані при зниженій масі 1000 зерен (рис. 43).  

В ЛІАПВ 16 ліній віднесені до 1/1 кластеру, у яких 

поєднувалась висока продуктивність з підвищеною кількі-

стю зерен на качані та масою 1000 зерен (рис. 44) 

Лінії з широким рівнем адаптації за продуктивністю 

придатні до вирощування у всіх трьох пунктах, показані у 

таблиці 114. Серед них лінії УХ 52, ДС 103, Б 274, 

МАН 135, Т 22 МВ, S 61, A 619, N 4–1–6 визначались при-

датністю до механізованого збирання та інтенсивним рос-

том рослини – 1,5–3,2 см/добу (табл. 111). 



282

Б 245
ХЛГ 283

МАН 060
W 375 B

ДС 103
ХЛГ 489

ЛВ 18
В 37

ХЛГ 227
УХК 27
УХХ 5

S 61
RA 72
Б 267
ЧР 51

N 4-1-6
Б 234 зМ
6085/94
6396/11

S 35
Б 205
УЧ 39

ZPSC 330 A
S 72

P 165
ЮВ 218

К 210
КС 112

407
ВС 61019

МА 61 Ф 37
Б 329

МА 71 А 19
MV 99

Б 274
S 77

ХЛГ 83
Б 260
А 619

MD 62-54
F 7

ХЛГ 180
СЕ 25

КС 100
F 161

УХК 138
СО 108

Б 366
ЖИК 2
УХ 52

ХЛГ 221
IG 1998

7023
ИКК 26-1

OS 9
ЮГ 24
Р 502

W 149
IG 1999

МАН 135
УХ 29
Б 328

Т 22 МВ
СЕ 185

А 199 Ц
КС 69

FC 1138
F 2

ZPLB 341
TVA 2028-3

УС 249
BG 6

ХЛГ 224

0

5
0

1
0

0

1
5

0

2
0

0

2
5

0

3
0

0

3
5

0

I
II

  
  
 Р

и
с.

 3
2
. 
 Ф

о
р
м

у
в
ан

н
я
 п

р
о
д

у
к
ти

в
н

о
ст

і 
 р

о
сл

и
н

и
 (

г 
зе

р
н

а)
 у

 л
ін

ій
 к

у
к
у
р

у
д

зи
 в

 у
м

о
в
ах

 
сх

ід
н

о
го

 Л
іс

о
ст

еп
у
 (

Х
ар

к
ів

, 
ІР

) 



283

ЖИК 2
МАН 135

Б 329
ЧР 21
Б 274

МАН 060
КС 112

УХК 27
Б 245

ЮВ 218
Б 260
Б 366

Б 234 зМ
СЕ 25

УХК 5
ХЛГ 180
А 199 Ц

ХЛГ 221
FC 1138

ИКК 26-1
N 4-1-6

MA 71 A 1
ХЛГ 83

407
УС 249

ХЛГ 227
Б 267

TVA 2028
Б 205
7023

УХК 138
ХЛГ 283
IG 1999
IG 1998

ХЛГ 224
ХЛГ 489

MD 32-54
S 77

Б 328
УЧ 39
RA 72

MV 99
MA 61 A 3

ZPSC 330
6085/94
ЮГ 24

6396/11
F 161

КС 100
ZPLB 341

S 61
S 35

КС 69
СЕ 185

ВС 61019
S 72

CO 108
P 502
OS 9
P 165

T 22 MB
ЛВ 18

F 7
W 149
A 619
BG 6

УХ 29
F 2

W 375 B
B 37

ДС 103
К 210

УХ 52

05

1
0

1
5

2
0

2
5

3
0

3
5

I

II

 Р
и

с.
 4

3
. 
 Ф

о
р
м

у
в
ан

н
я
 п

р
о
д

у
к
ти

в
н

о
ст

і 
 р

о
сл

и
н

и
 (

г 
зе

р
н

а)
 у

 л
ін

ій
 к

у
к
у
р

у
д

зи
 в

 з
о
н

і 

ц
ен

тр
ал

ь
н

о
го

 Л
іс

о
ст

еп
у
  
(П

о
л
та

в
сь

к
а 

о
б

л
.,
 У

Д
С

Р
) 

323 



284

УХК 27
ХЛГ 489

W 149
ХЛГ 227

N 4-1-6
ЮГ 24

IG 1999
УЧ 39

ZPSC 330
S 35

P 165
ЛВ 18
RA 72

MA 61 A 3
S 61
B 37

ЧР 51
ИКК 26-1
ХЛГ 283

F 161
ХЛГ 221
УХК 138
ХЛГ 224

КС 100
F 2

КС 112
Б 274
Б 267

Б 234 зМ
СО 108

ЮВ 218
Б 260
OS 9

A 619
T 22 MB

Б 328
MD 32-54

УХ 52
TVA 2028

S 77
FC 1138

КС 69
W 375 B

MV 99
ХЛГ 83
СЕ 185

BG 6
А 199 Ц

УХ 29
Б 366
Р 502

МА 71 А 1
F 7

МАН 135
7023

МАН 060
Б 245

ЖИК 2
СЕ 25

6396/11
УС 249

ZPLB 341
Б 205
S 72

ДС 103
Б 329
К 210

6085/94
УХК 5

IG 1998
ХЛГ 180

ВС 61019
407

0

5
0

1
0
0

1
5
0

2
0
0

2
5
0

3
0
0

3
5
0

I

II

  
  

  
  
Р

и
с.

 4
4
. 

Ф
о

р
м

у
в
ан

н
я
 п

р
о

д
у
к
ти

в
н

о
ст

і 
р
о
сл

и
н

и
 у

 л
ін

ій
 к

у
к
у
р
у
д

зи
 в

 з
о
н

і 
С

те
п

у
 

  
  

(Л
у
га

н
сь

к
а 

о
б

л
..
, 
Л

Д
С

Г
С

) 



285

  
  
Т

а
б
л

и
ц

я
 1

1
0
. 

Р
о
зп

о
д
іл

 л
ін

ій
 з

а 
ти

п
о
м

 ф
о
р
м

у
в
ан

н
я
 п

р
о
д

у
к
ти

в
н

о
ст

і 

П
у
н

к
т 

в
и

в
ч

е
н

н
я
 

К
л
ас

те
р

 
П

ід
к
л
ас

те
р

 
П

р
о

д
у
к
ти

в
н

іс
ть

 
К

іл
ь
к
іс

ть
 з

ер
ен

 
н

а 
к
ач

ан
і 

М
ас

а 
1

0
0

0
 з

ер
ен

 
Л

ін
ії

 
г 

li
m

 
m

in
/m

ax
 

ш
т.

 
li

m
 

m
in

/m
ax

 
г 

li
m

 
m

in
/m

ax
 

ІР
 

1
 

1
 

5
9
 

3
8

 –
 6

6
 

4
2

8
 

3
2

6
–
4

5
2
 

1
8

2
 

1
4

7
–
2

1
7
 

W
 3

7
5
 B

, 
Б

 2
4
5

, 
Д

С
 1

0
3

, 
Л

В
 1

8
, 

М
А

Н
 0

6
0

, 
Х

Л
Г

 2
8

3
, 

Х
Л

Г
 4

8
9

 

2
 

6
5
 

4
3

 –
 9

8
 

3
9

1
 

3
6

1
–
4

1
7
 

1
9

7
 

1
8

7
–
2

3
7
 

6
0

8
5

/9
4

, 
6
3

9
6

/1
1

, 
В

 3
7

, 
 

N
 4

–
1

–
6

, 
R

A
 7

2
, 

 S
 3

5
, 

S
 6

1
, 

Б
2

0
5

, 
Б

 2
3
4

 з
М

, 
Б

 2
6
7

, 
У

Х
К

 2
7

, 
У

Х
К

 5
, 

У
Ч

 3
9

, 
Х

Л
Г

 2
2

7
, 

Ч
Р

 5
1
 

3
 

6
8
 

5
1

 –
 1

0
5
 

3
1

4
 

2
7

5
–
3

5
2
 

2
5

0
 

2
3

7
–
2

7
3
 

4
0

7
, 
В

С
 6

1
0
1

9
, 

К
 2

1
0

, 
 

М
A

 6
1

 А
3

7
, 

Р
 1

6
5

, 
S

 7
2

, 
Z

P
S

C
 3

3
0

 A
, 

 

4
 

5
0
 

4
0

 –
 6

6
 

3
2

9
 

2
8

3
–
3

5
1
 

2
1

7
 

1
9

7
–
2

4
0
 

А
 6

1
9

, 
М

А
 7

1
 А

 3
7

, 
 

M
D

 3
2

–
5
4

, 
M

V
 9

9
, 

S
 7

7
, 
 

Б
 2

6
0

, 
Б

 2
7

4
, 

Б
 3

2
9

, 
Х

Л
Г

 2
8

3
 

5
 

4
1
 

2
8

 –
 5

5
 

3
1

2
 

2
8

1
–
3

2
7
 

1
7

4
 

1
3

3
–
2

1
7
 

7
0

2
3

, 
С

Е
 2

5
, 

С
О

 1
0
8

, 
F

 1
6
1

, 
F

 
7

, 
IG

 1
9

9
8

, 
Б

 3
6

6
, 

Ж
И

К
 2

, 
 

К
С

 1
0

0
, 

У
Х

 5
2

, 
У

Х
К

 1
3
8

, 
 

Х
Л

Г
 1

8
0

, 
Х

Л
Г

 2
2

1
 

6
 

4
7
 

2
0

 –
 7

3
 

4
1

4
 

3
4

0
–
4

0
5
 

1
5

9
 

1
3

0
–
1

8
3
 

IG
 1

9
9
9

, 
O

S
 9

9
, 
P

 5
0

2
, 
W

 1
4
9

, 
Б

 2
3

8
, 
 И

К
К

 2
6

–
1

, 
М

А
Н

 1
3

5
, 

У
Х

 2
9

, 
Ю

Г
 2

4
 

С
ер

ед
н

є 
6

3
 

3
6

5
 

1
9

7
 

2
 

1
 

3
6
 

1
8

 –
 8

1
 

2
2

7
 

1
7

7
–
2

5
7
 

2
2

3
 

1
6

0
–
2

6
0
 

А
 1

9
9

 ц
, 

С
Е

 1
8

5
, 

F
 2

, 
 

T
 2

2
 M

B
, 
T

V
A

 2
0

2
8

–
3

, 
Z

P
L

B
 

3
4

1
, 

К
С

 6
9

, 
У

С
 2

4
9

, 
Х

Л
Г

 2
2
4

 
2

 
4

4
 

3
5

 –
 5

3
 

2
4

6
 

2
3

5
–
2

5
7
 

2
4

0
 

2
3

0
–
2

5
0
 

B
G

 6
, 

F
C

 1
1

3
8

 
С

ер
ед

н
є 

4
0
 

2
3

6
 

2
3

2
 

С
ер

ед
н

є 
п

о
 п

у
н

к
ту

 
5

7
 

3
3

1
 

2
2

8
 



286

П
р

о
д

о
в
ж

ен
н

я
 т

аб
л

и
ц

і 
1

1
0
 

У
Д

С
Р

 

1
 

1
 

8
9
 

5
8

–
1
2

1
 

3
8

5
 

3
3

1
–
4

2
0
 

2
7

1
 

2
3

0
–
3

1
1
 

Б
 2

4
5

, 
Б

 2
7

4
, 

Б
 3

2
9

, 
Ж

И
К

 2
, 

К
С

 1
1

2
, 

М
А

Н
 0

6
0

, 
 

М
А

Н
 1

3
5

, 
У

Х
К

 2
7

, 
Ч

Р
 5

1
  

2
 

8
8
 

5
5

–
1
5

4
 

2
9

6
 

2
0

8
–
4

6
2
 

2
7

0
 

2
4

3
–
4

7
3
 

С
Е

 2
5

, 
Б

 2
3

4
 з

М
, 
Б

 2
6
0

, 
Б

 3
6

6
, 
Ю

В
 2

1
8

 

3
 

8
0
 

5
1

–
1
1

5
 

3
7

4
 

3
1

6
–
4

8
3
 

2
9

0
 

2
5

5
–
3

6
9
 

4
0

7
, 

А
 1

9
9

 ц
, 

F
C

 1
1

3
8

, 
 

M
A

 7
1

 A
 1

, 
N

 4
–

1
–

6
, 
 

И
К

К
 2

6
–

1
, 

У
Х

К
 5

, 
Х

Л
Г

 1
8

0
, 

Х
Л

Г
 2

2
1

, 
Х

Л
Г

 8
3
 

4
 

8
9
 

5
3

–
1
3

3
 

3
4

6
 

3
0

6
–
4

0
8
 

2
9

1
 

2
2

4
–
3

5
2
 

7
0

2
3

, 
IG

 1
9

9
8

, 
IG

 1
9
9

9
, 
 

M
D

 3
2

–
5
4

, 
S

 7
7

, 
 

T
V

A
 2

0
2

8
, 
Б

 2
0

5
, 

Б
 2

6
7
, 

У
С

 4
9

, 
Х

К
 1

3
8

, 
Х

Л
Г

 2
2

4
, 

Х
Л

Г
 2

2
7

, 
Х

Л
Г

 2
8

3
, 

Х
Л

Г
 4

8
9

 

5
 

8
3
 

5
6

–
1
1

3
 

3
7

7
 

2
7

7
–
4

8
0
 

2
7

4
 

2
5

1
–
3

1
2
 

6
0

8
5

/9
4

, 
6
3

9
6

/1
1

, 
 

B
C

 6
1

0
1
9

, 
C

E
 1

8
5

, 
C

O
 1

0
8
, 
 

F
 1

6
1

, 
M

A
 6

1
 A

 3
, 

M
V

 9
, 
 

R
A

 7
2

, 
S

 3
5

, 
S

 6
1

, 
S

 7
2
, 
 

Z
P

L
B

 3
4

1
, 

Z
P

S
C

 3
3

0
, 

Б
 3

2
8

, 
К

С
 1

0
0

, 
К

С
 6

9
, 

У
Ч

 3
9

, 
Ю

Г
 2

4
 

С
ер

ед
н

є 
8

6
 

3
5

5
 

2
7

9
 

2
 

1
 

7
7
 

3
9

-1
0

3
 

3
4

4
 

2
4

1
–
4

3
5
 

2
8

2
 

2
3

9
–
3

2
9
 

A
 6

1
9

, 
B

G
 6

, 
F

 2
, 

F
 7

, 
O

S
 9

, 
P

 1
6
5

, 
P

 5
0

2
, 
T

 2
2

 M
B

, 
W

 1
4

9
, 

Л
В

 1
8

, 
У

Х
 2

9
 

2
 

9
2
 

5
1

-1
8

9
 

3
7

8
 

3
5

6
–
4

8
1
 

2
5

9
 

2
0

0
–
3

2
8
 

B
 3

7
, 
K

 2
1
0

, 
W

 3
7

5
 B

, 
Д

С
 1

0
3

, 
У

Х
 5

2
 

С
ер

ед
н

є 
8

4
 

3
6

1
 

2
7

0
 

С
ер

ед
н

є 
п

о
 п

у
н

к
ту

 
8

5
 

3
5

8
 

2
6

5
 



287

 П
р

о
д

о
в
ж

ен
н

я
 т

аб
л

и
ц

і 
1

1
0

 

Л
ІА

П
В

 

1
 

1
 

7
3
 

4
2

–
1
0

7
 

4
1

5
 

3
6

6
–
4

6
0
 

2
6

3
 

2
3

8
–
3

1
3
 

B
 3

7
, 
IG

 1
9
9

9
, 

M
A

 6
1

 A
 3

, 
N

 4
–

1
–
6

, 
P

 1
6
5

, 
R

A
 7

2
, 

 S
 3

5
, 

S
 6

1
, 

W
 1

4
9

, 
Z

P
S

C
 3

3
0
, 

Л
В

 1
8

, 
У

Х
К

 2
7

, 
У

Ч
 3

9
, 

Х
Л

Г
2

7
, 

Х
Л

Г
 4

8
9

, 
Ю

Г
 2

4
 

2
 

6
2
 

3
8

–
8
6
 

3
7

6
 

3
2

8
–
4

4
3
 

2
1

9
 

1
8

7
–
2

4
2
 

A
 6

1
9
, C

O
 1

08
, F

 1
6
1
, F

 2
, O

S
 9

,  
Б

 2
3
4
 з

М
, Б

 2
60

, Б
 2

6
7,

 Б
 2

7
4,

  
И

К
К

 2
6
–
1,

 К
С

 1
0
0
, К

С
 1

12
,  

У
Х

К
 1

38
, Х

Л
Г

 2
21

, Х
Л

Г
 2

24
, Х

Л
Г

 
2
8
3,

 Ч
Р

 5
1,

 Ю
В

 2
18

 
С

ер
ед

н
є 

6
7
 

3
9

6
 

2
1

3
–
2

6
4
 

2
4

1
 

2
 

1
 

4
2
 

2
8

 –
 5

2
 

2
4

3
 

2
7

2
–
3

2
1
 

2
4

6
 

1
8

4
–
3

1
5
 

A
 1

9
9

 Ц
, 

B
G

 6
, 

C
E

 1
8

5
, 

F
C

 1
1

3
8

, 
M

D
 3

2
–

5
4

, 
M

V
 9

9
, 

S
 7

, 
T

 2
2

 M
B

, 
T

V
A

 2
0

2
8

, 
W

 3
7

5
 B

, 
Б

 3
2

8
, 

 К
С

 6
9

, 
У

Х
 5

2
, 

Х
Л

Г
 8

3
 

2
 

4
6
 

2
9

 –
 6

4
 

3
0

2
 

2
8

5
–
3

6
8
 

2
1

0
 

1
8

8
–
2

5
5
 

6
3

9
6

/1
1

, 
7
0

2
3
, 

C
E

 2
5

, 
F

 7
, 

M
A

 7
1

 A
 1

, 
P

 5
0

2
, 
Б

 2
4
5

, 
 

Б
 3

6
6

, 
Ж

И
К

 2
, 

М
А

Н
 0

6
0

, 
 

М
А

Н
 1

3
5

, 
У

Х
 2

9
 

3
 

5
8
 

3
4

 –
 6

2
 

2
9

8
 

2
5

3
 

2
2

3
–
2

6
4
 

40
7,

 6
08

5/
94

, B
C

 6
10

19
, I

G
 1

99
8,

  
K

 2
10

, S
 7

2,
 Z

P
L

B
 3

41
, 

 Б
 2

05
, Б

 3
29

, Д
С

 1
03

, У
С

 2
49

,  
 

У
Х

К
 5

,  
Х

Л
Г

 1
80

 
С

ер
ед

н
є 

4
9
 

2
5

1
 

2
3

6
 

С
ер

ед
н

є 
п

о
 п

у
н

к
ту

 
5

8
 

3
3

8
 

2
3

8
 



288

Т
а
б
л

и
ц

я
 1

1
1
. 
Л

ін
ії

 з
 з

аг
ал

ь
н

о
ю

 а
д

ап
ти

в
н

іс
тю

 з
а 

п
р
о
д

у
к
ти

в
н

іс
тю

 т
а 

її
 е

л
ем

ен
та

м
и

, 
 с

ер
ед

н
є 

за
 2

0
0
2

–
2

0
0
4
 р

р
. 

Н
аз

в
а 

л
ін

ії
 

К
р

аї
н

а 
п

о
х

о
д

-
ж

ен
н

я 

ІР
 

У
Д

С
Р

 
Л

ІА
П

В
 

Індекс асоціації 
ознак 

продуктивність, г 
зерна з рослини 

кількість зерен 
на качані, шт. 

маса 1000 зерен, г 

продуктивність, 
г зерна з рослини 

кількість зерен 
на качані, шт. 

маса 1000 зерен, г 

продуктивність, г 
зерна з рослини 

кількість зерен 
на качані, шт. 

маса 1000 
зерен, г 

г 
I*

 
ш

т.
 

I 
г 

I 
г 

I 
ш

т.
 

I 
г 

I 
г 

I 
ш

т.
 

I 
г 

I 

У
Х

 5
2
 

У
к
р

аї
н

а
 

5
5
 

0
,9

 
3

0
9
 

0
,9

 
2

0
0
 

1
,0

 
6

9
 

0
,8

 3
5

9
 1

,0
 2

6
8
 0

,9
 

7
9
 

1
,4

 4
0

3
 1

,2
 2

6
6
 1

,1
 

1
,0

 

Д
С

 1
0
3
 

У
к
р

аї
н

а
 

7
9
 

1
,5

 
4

4
1
 

1
,3

 
1

9
3
 

0
,9

 
1

4
0
 1

,9
 4

4
8
 1

,3
 3

2
6
 1

,2
 

9
2
 

1
,6

 3
8

3
 1

,1
 2

5
3
 1

,1
 

1
,3

 

IG
 1

9
9
8

 
У

к
р

аї
н

а
 

5
5
 

1
,0

 
3

2
7
 

1
,0

 
1

9
0
 

0
,9

 
9

8
 

1
,1

 4
2

5
 1

,2
 1

7
6
 0

,6
 

4
0
 

0
,7

 3
1

0
 0

,9
 1

7
6
 0

,7
 

0
,9

 

Б
 2

6
0
 

Р
о

сі
я 

4
5
 

0
,9

 
3

6
0
 

1
,1

 
2

1
3
 

1
,0

 
8

0
 

0
,9

 4
2

6
 1

,2
 2

4
7
 0

,9
 

6
4
 

1
,1

 3
8

7
 1

,2
 2

0
0
 0

,8
 

1
,0

 

Б
 2

7
4
 

Р
о

сі
я 

4
8
 

0
,9

 
2

8
3
 

0
,8

 
2

1
7
 

1
,1

 
6

8
 

0
,8

 3
1

9
 0

,9
 2

9
9
 1

,1
 

3
8
 

0
,7

 3
1

6
 0

,9
 1

9
7
 0

,8
 

0
,9

 

М
А

Н
 1

3
5
 

М
о

л
д

о
в
а
 

4
7
 

0
,9

 
3

5
1
 

1
,0

 
1

8
3
 

0
,9

 
5

8
 

0
,7

 3
9

5
 1

,1
 2

6
3
 0

,9
 

4
0
 

0
,7

 1
9

4
 0

,6
 2

0
2
 0

,8
 

0
,8

 

Т
 2

2
 М

В
 

Б
о

л
га

р
ія

 
8

1
 

1
,5

 
1

7
7
 

0
,5

 
3

4
0
 

1
,7

 
7

6
 

0
,9

 2
3

1
 0

,6
 4

5
3
 1

,6
 

7
1
 

1
,2

 1
7

3
 0

,5
 3

3
9
 1

,4
 

1
,1

 

S
 6

1
 

П
о

л
ь
щ

а
 

6
4
 

1
,2

 
4

0
8
 

1
,2

 
4

0
8
 

1
,0

 
7

5
 

0
,9

 3
2

0
 0

,9
 2

8
7
 1

,0
 

5
3
 

0
,9

 3
5

2
 1

,1
 2

3
7
 1

,0
 

1
,0

 

A
 6

1
9

 
С

Ш
А

 
5

3
 

1
,0

 
3

5
1
 

1
,0

 
2

2
0
 

1
,1

 
6

3
 

0
,7

 2
9

9
 0

,8
 4

0
1
 1

,4
 

4
7
 

0
,8

 4
1

2
 1

,2
 2

4
4
 1

,0
 

1
,0

 

N
 4

–
1

–
6
 

С
Ш

А
 

6
1
 

1
,2

 
3

6
9
 

1
,1

 
1

9
8
 

1
,0

 
8

0
 

0
,9

 3
2

9
 0

,9
 2

6
6
 0

,9
 

5
3
 

0
,9

 3
7

1
 1

,1
 1

7
7
 0

,7
 

1
,0

 

П
р

и
м

іт
к
а:

 I
 –

 і
н

д
ек

с 
се

л
е
к
ц

ій
н

о
ї 

ц
ін

н
о

ст
і 

328 



289 

Одержані дані заносились в бази даних банку та уза-

гальнювались. Визначався шлях добору вихідного матеріа-

лу для створення функціонально та екологічно орієнтова-

них гібридів, формування програм схрещування та інцухту 

при створенні лінійного матеріалу та гібридів нового по-

коління. 

З цією метою розроблена автоматизована експертна 

система, яка здатна не тільки відібрати заданий матеріал, 

але і аналізувати та узагальнювати зібрану інформацію, 

видавати її у формалізованому вигляді або вести інтерак-

тивний діалог з користувачем шляхом пошагового добору. 

Експертна система .побудована на основі довідника «Гене-

тичні критерії та обмеження добору вихідного матеріалу», 

пов’язаному в одному інформаційному просторі з базами 

результатів вивчення зразків (табл. 112).  

При проведені добору використовують систему фор-

мування задачі, яка включає перелік ознакового простору з 

наданими кодами, за якими проводиться добір зразків. Ко-

ди мають декілька знаків, які включають базу ознаки, на-

зву ознаки її групи та підгрупи. 

Наприклад: Код 1. Паспортна база, номер Національ-

ного каталогу (1.1), країна походження – 1.9.1 (Україна), 

ботанічний вид – 1.14 (Zea mays), внутрішньо-видовий та-

ксон – 1.14.1 (підвид – зубоподібний); ознакова база – 2, 

назва ознаки – 31 (висота рослини), група за класифікато-

ром – 9. 

Тобто користувач записує програму пошуку за фор-

мулою:1.1.9, 1.14.1; 2.31.9 (паспортна база: номер Націо-

нального каталогу країна походження – Україна, ботаніч-

ний вид – Zea mays, внутрішньовидовий таксон – зубопо-

дібний; ознакова база: назва ознаки – висота рослини, па-
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раметр ознаки – висока. Підказкою для формування задачі 

слугує довідник «Ознакова модель гібридів». 

Таким чином сформована задача входить у пошукову 

систему, де у автоматичному режимі з банку даних, в яко-

му в єдиному просторі об’єднані всі ознаки, проводиться 

добір потрібних (заданих форм) і в формалізованій формі  

(таблиці) видається на екран. 

В НЦГРРУ специфічна програма побудована по 

принципу розгалужених баз даних та використання двох та 

більше «вікон» на екрані монітору. Такий підхід зручний 

при опрацюванні характеристики зразків та дозволяє більш 

широко та об’ємно доповнювати одержану інформацію.  

Наприклад при доборі ліній за високою продуктивні-

стю можна вивести на екран одночасно дані за загальною 

та специфічною комбінаційною здатністю однієї та декіль-

кох форм. 

Таким же чином можна одержати дані за генами, які 

входять до генотипу даної форми, її родовід, наявність на-

сіння та ін. Тобто на одному екрані одночасно можна оде-

ржати різносторонню інформацію, яка зберігається в різ-

них базах даних.   

Реалізація оптимізації поширення гібридів, створе-

них в селекційних установах, розробка рекомендацій виро-

бництву, а також планування створення нових гібридів з 

необхідними властивостями вирішується слідуючими 

шляхами: 

- дослідження екологічних можливостей регіонів та 

їх окремих мікроніш для виробничого поширення гібридів 

з певними морфобіологічними характеристиками; 

- виявлення вимог гібридів для найбільш повної реа-

лізації їх генетичного потенціалу; 
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- установлення найкращого (оптимального) співпа-

дання генетичних вимог гібрида з екологічними можливо-

стями регіону, доповнивши їх необхідними агротехнічни-

ми заходами. 

Для цього необхідні показники, що описують поєд-

нання вимог гібрида і  екологічних умов регіону, підрозді-

ляють на слідуючи групи:  

-  лімітуючи фактори для даної культури (погодні, 

ґрунтові, агротехнічні); 

- генетичні особливості гібридів (продуктивність та 

ознаки, що обумовлюють її стабільність); 

- реакція гібридів на вплив лімітуючи факторів, мож-

ливість їх регулювати агротехнічними заходами.

Вирішуються ці питання шляхом створення форма-

лізованих баз даних метеорологічних умов кожної зони, 

вимог виробничників до потрібних гібридів, характеристи-

ки наявних гібридів з показниками їх мінливості під дією 

лімітуючи факторів середовища. 
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Глава 8 ВИКОРИСТАННЯ ВИХІДНОГО МАТЕРІАЛУ 

 ДЛЯ СЕЛЕКЦІЇ ЛІНІЙ НОВОГО ПОКОЛІННЯ 

  

Одним з розділів банку даних є розділ що стосується 

добору вихідного матеріалу для створення самозапилених 

ліній нового покоління. Для цього в базі паспортних та 

ознакових даних представлені характеристики місцевих та 

селекційних сортів, а також синтетичних популяцій. За пас-

портними даними користувач може відібрати бажані зразки 

за походженням (країна, установа, географічне місце збору, 

родовід та інші ознаки), а потім згідно поставленої задачі 

відібрати потрібні таким же чином, як раніше формувалась 

робоча колекція ліній. При специфічній потребі можна віді-

брати необхідні донори кількісних ознак у базі даних оцінки 

комбінаційної здатності, де можна підібрати лінії – донори, 

а також прості та трьохлінійні гібриди, які будуть викорис-

тані у подальших селекційних програмах. Якщо споживачу 

потрібне насіння F1 гібридів, то таку заявку потрібно поси-

лати з умовою одержання вихідних форм, або з умовою до-

даткових послуг на проведення гібридизації і одержання 

необхідного насіння.  

Шляхи добору не відрізняються від добору самозапи-

лених ліній, всі ознаки розміщені в тому ж порядку і їх па-

раметри описані в тих же одиницях виміру. 

Синтетичні популяції кукурудзи – складні за генетич-

ною основою зразки, відібрані в результаті вільного або 

контрольованого перезапилення виділених ліній та жорст-

кого добору у природніх умовах або на різних штучних фо-

нах. Іноді застосовують поступове схрещування, одержую-

чи прості гібриди, потім їх ускладнюють, супроводжуючи 
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браковкою та добором кращих. Різні способи селектування 

синтетиків описані у каталозі [55]. 

Дослідники використовують різні схеми одержання 

синтетиків і добір по сім’ям, насичення різним екзотичним 

матеріалом, безперервні (5–6 років) перезапилення, а також 

різні типи добору – фенотиповий (по рослині і качану), на 

загальну та специфічну комбінаційну здатність, рекурент-

ний та широкий добір за потрібною ознакою, за екологіч-

ною адаптацією до певного регіону [56, 57].  

В Інституті землеробства НААН створено ряд синте-

тиків із збагаченою основою. Так до складу Синтетика 100 

ввійшло сім ліній, в т. ч. ультрорання лінія Z 10; ранньо-

стиглі лінії F 2, F 7, PLS 61, MA 23; середньостиглі - 098, 

МА 21 та середньоранній простий гібрид П 3978. Послідо-

вно були одержані прості, трьохлінійні, подвійні міжліній-

ні, п’ятилінійні гібриди, з них синтезовано шляхом переза-

пилення 100–120 ліній та їх сімей нову синтетичну попу-

ляцію С100, з якої в ІР ім. В. Я. Юрєва НААН було селек-

товано ряд цінних ранньостиглих ліній.     

У колекції НЦГРРУ зібрано 79 популяцій, створе-

них в різних установах України (36 зразків) та інших кра-

їн (табл. 113).  

Серед них вісім відносились до ранньої групи стигло-

сті, 71 зразок до середньої та пізньої групи. Пізньостиглими 

були синтетики з Австралії, Мексики. Ранньою появою схо-

дів характеризувались два синтетики з України та 16 з Авс-

тралії. Значна частина (50 зразків) віднесено до високопро-

дуктивних, довгокачанних, з високою озерненістю качана та 

крупнозерністю. Більшість з них (46 шт.) мали високу рос-

лину. Виділені також форми, стійкі до ураження кукурудзя-

ним метеликом (30 шт.), шведською мухою (19 шт.) та при-
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датні до механізованого вирощування (стійкі до вилягання 

рослини – 24, до поникання качана – 28). Кращі з них пока-

зані в таблиці 114.    

В наукових дослідах НЦГРРУ за програмою створен-

ня нових самозапилених ліній використовувались синтети-

ки, створені в Інституті землеробства НААН на основі піз-

ньостиглих ліній МО 17 та інших  в США, також синтетики 

середньо– та пізньостиглої  групи Мексики та Австралії. 

При інтродукції пізніх форм спостерігали значну мінливість 

фізіологічних функцій рослин – більша тривалість окремих 

фаз розвитку, розрив у цвітінні чоловічих та жіночих суц-

віть, зниження репродукційної здатності. У деяких форм не 

одержували насіння або воно було дуже щупле, нежиттєзда-

тне. В той же час спостерігалась значна диференціація біо-

типів, що дозволило виділити найбільш пристосовані до 

умов середовища біотипи. 

Виділені кращі біотипи 2–3 роки пересівались, з них 

добирались кращі нащадки. 

В подальшому одержані кращі рослини 2–3 кратного 

інцухту схрещували з елітними лініями ранньо– та серед-

ньоранньої групи стиглості, одержані форми шляхом інцух-

ту доводили до гомозиготності, одержані лінії нового поко-

ління з розширеною генетичною плазмою випробували за 

рівнем комбінаційної здатності і впроваджували в селекцій-

ні програми.      
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8.1 Вихідний матеріал для селекції гібридів 

силосного використання 

Одним з основних компонентів змішаних раціонів для 

великої рогатої худоби є кукурудзяний силос, а його якість 

обумовлюється підбором гібридів для силосування. 

Компанія «Лімагрейн» рекомендує нові гібриди ЛГ3232 

(ФАО 230),  ЛГ3285 (ФАО 270), Джоді (ФАО 390), які 

характеризуються рослинами з тонко–клітинним стеблом, 

яке добре перетравлюється тваринами і має молокогінний 

ефект, що дозволяє отримувати понад 20 л. молока вдень 

на корову. 

Кукурудза зібрана у фазі воскової стиглості має оп-

тимальну вологу силосної маси 65–70 %, що забезпечує 

заготівлю якісного силосу. Силосна маса характеризується 

оптимальною кислотністю, нормальним співвідношенням 

молочної та оцтової кислот, відсутністю масляної кислоти, 

незначної кількості аміаку, високими поживними та сма-

ковими властивостями. При вологості зерна 40 % частка 

стрижнів складає 11 %, стебел – 27,7 %, листків – 5,3%. 

Зерно на цей час має – 9,64 % сирого протеіну, стриж-

ні - 3,59 %, стебла – 2, 93 %, листя – 6,16 %, обгортки – 

3,29 % [119]. 

В світі накопичено чималий досвід залучення у селе-

кцію силосної кукурудзи вихідних форм кременистого, 

розлусного, цукрового підвидів, яким притаманна висока 

кущистість, підвищена облиственність та багатокачан-

ність, тонке стебло, що дозволяє одержувати гібрид з ви-

сокою цінністю силосної маси. 
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Для ремонтантних гібридів характерним є утримання 

зеленим листя та обгортки качана при досягненні зерна 

воскової стиглості [13, 14, 15, 16, 17]. 

При доборі вихідного матеріалу для створення уні-

версальних та силосних гібридів рекомендують сорти та 

лінії кременистого, цукрового, розлусного підвидів з ста-

більною продуктивністю, інтенсивним ростом рослин та 

накопиченням сухих речовин в зерні, високою облиствен-

ністю, ремонтантністю та стійкістю до хвороб і шкідників. 

В ІР ім. В. Я. Юр’єва накопичено чималий досвід по 

отриманню міжпідвидових гібридів, які мали значні пере-

ваги при використанні на силос над зерновими та універ-

сальними типами.  

У НЦГРРУ зібрані зразки, придатні для селекції гіб-

ридів силосного напрямку (табл. 115, 116). Висока вро-

жайність силосної маси досягалась за рахунок високої кі-

лькості стебел та за рахунок створення ремонтантних си-

лосних гібридів, у яких після достигання зерна листосте-

бельна  маса залишалась зеленою. В таблиці 115 виділені 

сорти у яких кількість стебел на рослині перевищувала 2,0 

шт. та листки, обгортка, стебло зберегли зелений колір в 

період достигання зерна (ремонтантність). 

До ліній силосного типу, що мали розвинені прилис-

тники на обгортці качана, відносились лінії УХК 616, 

УХІ 30, IG 417 0, КЦ 34–2, КЦ 34–2, ПТФ 22 Т, ПТФ 26 Т. 

Вони сильно кущаться і формують качани на основних та 

додаткових стеблах. Прилистники збільшують фотосинте-

тичну поверхню і доповнюють зелену масу.  
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8.2 Вихідний матеріал для селекції кукурудзи 

промислового та харчового використання 

Значне збільшення використання кукурудзи харчо-

вого та промислового призначення потребує створення 

гібридів, покращених за біохімічним складом зерна. Відмі-

чено, що сучасні гібриди не відповідають вимогам вироб-

ництва. Так внесені в Реєстр сортів рослин України нові 

гібриди мають в середньому 10 – 11 % білка, 72 – 75 % 

крохмалю, всього 3,4 – 4,0 % олії в зародку. [100, 102].  

В той же час в колекції НЦГРРУ зібрана значна кіль-

кість ліній, сортів, популяцій, різних за географічним по-

ходженням з поліпшеним біохімічним складом зерна. 

(табл. 117). 

Таблиця 117. Рівень біохімічних ознак у самозапилених 

ліній та сортів кукурудзи 

Ознака 

Лінії Сорти 

середнє 

min – 

max 

коефіцієнт 

варіації 

min – max 

середнє 

min – 

max 

коефіцієнт 

варіації 

min – max 

Вміст білка в 

зерні, % 
10,4–16,6 0–21,0 10,6–14,7 0–19,3 

Вміст  

крохмалю, % 
62,2–73,2 0–13,7 61,0–71,6 0–18,6 

Вміст олії в 

зародку, % 
4,1–7,0 0–40,8 1,6–6,9 0–45,1 

Серед ліній з рівнем білка 14,1 % і вище виділено 

32 зразки з них дев’ять створені в ІР, дві в Росії, вісім в 

Канаді та п’ять в США. Відзначались підвищеним рів-
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нем білка (14 % і вище) – чотири синтетика з Мексики, 

один місцевий сорт з України. 

Підвищений рівень білка важливий для форм, з 

яких виробляють муку та крупу. Тому, як вихідний ма-

теріал можна пропонувати зубовидні лінії та сорти з під-

вищеною масою 1000 зерен, високою та стабільною про-

дуктивністю. (таб. 118). 

Для виготовлення крупи найбільш придатні форми з 

значною величиною кременистого прошарку, які відно-

сяться до кременистого, рисового та перлового підвидів, 

краще з оранжевим забарвленням зерна, що свідчить про 

наявність каротину. Частіше це дрібнозерні форми та сере-

дні за розміром зерна з стабільною продуктивністю, стабі-

льним визріванням зерна. Вихідним матеріалом для гібри-

дів круп’яного напрямку можуть використовуватись лінії, 

наведені в таблиці 119.  

До форм з підвищеним рівнем олії (8,1 – 10,3 %) від-

несені лінії, створені з участю гену sugarу endosperm1 

(su1), sugary enhancer (se), shrunken endosperm2 (sh2). 

Рівень олії у них коливався від 8,3 до 13,8 %. Ці лінії 

відносились до цукрового підвиду, мали продуктивність 

зерна з рослини в середньому від 55 до 101 г, масу 1000 

зерен (100 – 247 г), кількість зерен на качані (252 – 

471 шт.) [96]. 

Крім них з колекційного матеріалу виділено 36 лінії 

з рівнем олії 6,1 – 7,0%, до яких належали лінії Німеччини, 

Франції, Польщі, Росії та 20 ліній з України, а також три 

місцевих сорти з України та синтетик PООl 30, РОР 48 з 

Мексики. (табл. 120). 
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Вказані зразки в таблиці 120 відзначаються за консис-

тенцією зернівки значним кременистим прошарком, мають 

підвищений рівень білку та каротину в зерні, середній рі-

вень маси 1000 зерен, а також стабільно підвищену проду-

ктивність. З них підвид  розлусної кукурудзи рисовий біло-

зерний придатний для виготовляння пластівців. 

Для одержання олії придатні лінії з високим рівнем 

олії в зерні з покращеним її біохімічним складом, у т.ч. за 

вмістом лінолевої та олеїнової кислоти. 

На основі проведеної НЦГРРУ роботи по виконанню 

державної тематики за 25 років наукової діяльності накопи-

чено багатий генофонд кукурудзи у вигляді сучасних само-

запилених ліній, синтетичних популяцій, а також місцевих та 

селекційних сортів, який охвачує весь відомий ботанічний 

склад цієї культури, поширений у світі. 

Завдяки створеної в НЦГРРУ Інформаційної системи 

та Банку даних різносторонній вивчений генофонд систе-

матизований за рівнем цінності господарських та біологіч-

но значимих ознак, згрупований за генетичною подібністю 

та за проявом комбінаційної здатності в системних схре-

щуваннях. Виділено форми придатні для селекції гетерози-

сних гібридів різних напрямків, адаптованих до різних 

екологічних умов України. 

Аналіз багаторічного дослідження мінливості погод-

них умов дозволив визначити рівень стресів для росту та 

розвитку рослин кукурудзи та шляхи стабілізації урожаю, 

а дослідження ознакового простору занесених до Держав-

ного Реєстру сортів України – визначити найбільш слабкі 

їх місця, що дало можливість сформувати моделі гібридів 

та вихідного матеріалу.   
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Розмножене насіння зберігається в оптимальних умо-

вах у Національному сховищі Інституту рослинництва ім. 

В. Я. Юр’єва НААН та дублетній колекції в Устимівській 

дослідній станції рослинництва Інституту рослинництва 

ім. В.Я. Юр’єва НААН. Ці колекції пропонуються для за-

безпечення науково–дослідних установ та навчальних за-

кладів для селекційного використання та проведення нау-

кових досліджень. 

Щорічно розсилається за заявками користувачів до 200 

зразків з рекомендаціями щодо їх практичного викорис-

тання. Про наявність різноманіття генофонду кукурудзи 

сповіщається на сайті Національного центра генетичних 

ресурсів рослин України та у опублікованих каталогах: 

«Каталог зразків кукурудзи НЦГРРУ (паспортні дані та 

цінність)», «Каталог зразків кукурудзи НЦГРР (біохіміч-

ний склад зерна)», «Каталог генетичної цінності самозапи-

лених ліній кукурудзи», «Каталог синтетичних популяцій 

кукурудзи (результати вивчення)», «Каталог генетичної та 

ідентифікаційної колекції самозапилених ліній кукурудзи». 

У свою чергу НЦГРРУ звертається до науково–

дослідних установ, навчальних закладів та авторів - влас-

ників оригінальних форм (лінія, сорт, популяція та ін.) з 

проханням надсилати такий матеріал до регістрації його  

(після вивчення і ідентифікації) в Національному каталозі 

генофонду України та надання авторам свідоцтва. 

За останні роки (2005–2016 рр.) надано 94 свідоцтва на 

зразки за певними ознаками та 19 свідоцтв на колекції 

установам: Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва 

НААН, Інституту зернових культур НААН, НЦНС Селек-

ційно–генетичному інституту НААН, Устимівській 

дослідній станції рослинництва НААН, Закарпатській 
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державній с. г. дослідній станції НААН, Чернігівській 

дослідній станції НААН, Національному університету 

біоресурсів та природокористування України. 

Зібраний ідентифікований та класифікований гено-

фонд кукурудзи має сприяти підвищенню ефективності 

селекційного процесу, а його цілеспрямоване використан-

ня – одержання гетерозисних гібридів з високим, стабіль-

ним та високоякісним врожаєм з генетичним захистом від 

впливу абіотичних і біотичних факторів.     
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ВИСНОВОК 

 

Розроблені в Інституті рослинництва ім. В. Я. Юрєва 

НААН методи генетичного контролю за формуванням 

кількісних та якісних ознак, їх адаптивними властивос-

тями, визначення селекційної цінності та виділення дже-

рел та донорів серед зразків генофонду кукурудзи дають 

можливість добору цінного вихідного матеріалу та ви-

значення напрямків його використання, що значно під-

вищить ефективність селекції. 

В даному виданні звертається увага науковців, селе-

кціонерів та практиків до методологічних основ та нако-

пиченого в НЦГРРУ генофонду кукурудзи з рекоменда-

ціями шляхів інтенсифікації його використання. 

Сформована колекція кукурудзи яка представлена 

6340 зразками, з 40 країн світу, в т. ч. 548 місцевих сор-

тів, 532 селекційних сортів, 211 синтетичних популяцій, 

4584 самозапилених ліній та 465 ліній з генетично-

визначеним генотипом.  

Визначено напрямки найбільш ефективного залу-

чення зразків з певними морфологічними та біологічни-

ми ознаками та системами їх формування.  

Визначено рівні спорідненості сортів, синтетичних 

популяцій та ліній кукурудзи в зв’язку з родоводами та 

методами створення 

В Національному центрі генетичних ресурсів рослин 

Розроблена електронна Інформаційна система Банку да-

них «Генетичні ресурси кукурудзи», в якій у в доступній 

формі викладені дані про наявний генофонд зразків, різ-

номанітних за походженням, методом створення, з пов-

ною характеристикою за рівнем основних та специфіч-
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них ознак та їх мінливістю під впливом екологічних 

чинників. 

Показані методичні підходи до формування базової 

та ознакових колекцій зразків генофонду кукурудзи. 

Сформовані колекції зразків кукурудзи за типами органі-

зації складних кількісних ознак. 

Для поглибленого вивчення формування основних 

ознак у ліній кукурудзи в різних агроекологічних зонах 

були проведені екологічні дослідження в трьох пунктах 

– Інституті рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН (підзо-

на східного Лісостепу), Устимівській дослідній станції 

рослинництва НААН (зона центрального Лісостепу), 

Луганській державній сільськогосподарській станції 

НААН (зона Степу) на 73 спеціально підібраних лініях 

різного підвидового складу, географічного походження 

та груп стиглості. 

Визначено рівні комбінаційної здатності ліній куку-

рудзи за основними кількісними ознаками, які репрезен-

тують їх селекційну придатність, значно полегшує добір 

вихідного матеріалу для селекції в певних умовах та для 

селекційних програм спеціального призначення. Виділе-

но джерела і донори з цінними господарськими ознака-

ми. 
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